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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η παρουσίαση του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

Πιπεριάς στην Αλµωπία Ν. Πέλλας. Αρχικά προβαίνουµε στην καταγραφή και ανάλυση 

των χαρακτηριστικών στοιχείων του συνεταιριστικού κινήµατος. Έπειτα προχωράµε στην 

διεξοδική παρουσία των ιστορικών στοιχείων, των προβληµάτων και των προοπτικών των 

Αγροτικών Συνεταιρισµών. Στη συνέχεια, γίνεται µία παρουσίαση του γενικού προφίλ του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς στην Αλµωπία Ν. Πέλλας, όπου γίνεται καταγραφή 

των στοιχείων οργάνωσης, διοίκησης και των εγκαταστάσεων της. Ακολουθεί, περαιτέρω 

παρουσίαση ως προς τις δραστηριότητες της, την ετήσια παραγωγή και εµπορία 

αγροτικών προϊόντων, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει και τους στόχους που έχει θέσει. 

Για την επίτευξη της συγκεκριµένης µελέτης πραγµατοποιήθηκε έρευνα µέσω της 

έντυπης και διαδικτυακής βιβλιογραφίας µε σκοπό την συγκέντρωση των απαιτούµενων 

στοιχείων. Κατά ένα µεγάλο ποσοστό στην εκπόνηση της έρευνας βοήθησαν τα στοιχεία 

που αποκοµίσαµε από τον Αγροτικό Συνεταιρισµό Πιπεριάς.  

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα προκύπτει ότι ο Συνεταιρισµός επιδιώκει να 

αναπτύσσει τους διαθέσιµους ανθρώπινους και φυσικούς πόρους, ώστε να κρατηθούν 

ζωντανά τα σύνορα στην ακριτική ύπαιθρο της περιοχής. Ακόµη, προωθεί την σύγχρονη  

υλικοτεχνική υποδοµή και τεχνογνωσία στην ευρύτερη περιοχή του νοµού, µε στόχο την 

αναβάθµιση της κοινωνικής και επαγγελµατικής ζώνης των κατοίκων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 4

 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Στην Ελλάδα, την περίοδο του 20
ου

 αιώνα άρχισαν να κάνουν την εµφάνιση τους 

οι αγροτικοί συνεταιρισµοί. Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, ο πρώτος νόµος που 

θεσπίστηκε στο πλαίσιο των συνεταιρισµών διαµορφώθηκε την χρονική περίοδο του 1914 

(Ν. 602/1914). Αναλυτικότερα, αγροτικοί συνεταιρισµοί, αφού ιδρύθηκαν ήρθαν 

αντιµέτωποι µε τραπεζικά κεφάλαια, τα οποία κατοχύρωνε κατά βάση η ελληνική 

νοµοθεσία. Σχετικά µε τις πληροφορίες εκείνης της εποχής λειτουργούσαν αυτοτελώς, αν 

και το κράτος προχωρούσε σε ελέγχους βάσει της νοµοθεσίας, προκειµένου να  ελεγχθεί η 

εσωτερική λειτουργία των συνεταιρισµών (Μαριάδης, 2003).  

Παρεµπιπτόντως όµως, κάθε είδους παρέµβαση του κράτους βασίζονταν στα 

εκλογικά συστήµατα ανάδειξης των οργάνων διοίκησης των συνεταιρισµών, στους 

εκβιασµούς µέσα από τις χρηµατοδοτήσεις της ΑΤΕ και στις προϋποθέσεις καταβολής 

διαφόρων αναπτυξιακών κινήτρων (Σφυρή, 2001). Ως συνέπεια των εν λόγω 

παρεµβάσεων υπήρξε ο περιορισµός του ρόλου που διαδραµάτιζε το συνεταιριστικό 

κίνηµα στην αγροτική οικονοµία της Ελλάδας (Μαριάδης, 2003).  

Μετά το 1914 και µάλιστα µετά τον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο δηµιουργήθηκαν 

σπουδαίες συνεταιριστικές οργανώσεις (Κοινοπραξίες, Εταιρίες, κλπ.), οι οποίες µπήκαν 

αποφασιστικά στη µεταποίηση και εµπορία των αγροτικών προϊόντων, καθώς και σε 

ασφαλιστικές εργασίες (Μαριάδης, 2003). 

Είναι γνωστό ότι, οι συνεταιρισµοί διαδραµάτισαν πολύ σπουδαίο ρόλο στην 

ανάπτυξη της αγροτικής µας παραγωγής. Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία αφού ένωσαν τις 

δυνάµεις τους οι αγρότες κατάφεραν να γίνουν µέλη σε δυναµικά σύνολα. Ωστόσο, οι 

συνθήκες της αγοράς µετέβαλλαν και συνεχίζουν να µεταβάλλουν την κατάσταση, κυρίως 

στη ζωή των αγροτών. Ενδείκνυται εποµένως ότι πρέπει να µεταβληθούν οι µορφές 

οργάνωσης των συνεταιρισµών, καθώς µέσω των αλλαγών µπορεί το συνεταιριστικό 

κίνηµα να γνωρίσει µεγαλύτερη άνθιση (Παπαγεωργίου, 2007). 

Αναλυτικότερα, ο καινούργιος Νόµος 4015 που ψηφίστηκε την περίοδο του 2011 

κατήργησε την ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι, καθώς δεν επιτρέπεται στους 
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συνεταιρισµούς να συµπράττουν και να ιδρύουν µεταξύ τους Ενώσεις. Επίσης, ο νόµος 

αυτός καταργεί τον ίδιο τον συνεταιρισµό, σε περίπτωση που τον υποχρεώνει να λάβει τη 

µορφή της Ανώνυµης Εταιρείας και την συνεταιριστική αυτονοµία, αφού υποχρεώνει µια 

συνεταιριστική επιχείρηση να συγχωνευτεί µε κάποια άλλη. Με αυτόν τον τρόπο θέτει 

τους συνεταιρισµούς κάτω από την αυστηρή κρατική εποπτεία, γεγονός που δεν 

παρατηρείται σε κανένα Κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Αλεξόπουλος και συν., 2010).  

Επιπλέον, αρκετοί συνεταιρισµοί, εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης που έχει 

ξεσπάσει τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, έφτασαν στο σηµείο να µην µπορούν να 

καλύψουν τους µισθούς των υπαλλήλων τους. Ακόµη, η ανάγκη για δανεισµό από την 

Αγροτική Τράπεζα (σηµερινή Τράπεζα Πειραιώς) επέφερε πολύ αρνητικές συνέπειες, 

καθώς δεν ήταν σε θέση να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις. Εποµένως, παρατηρείται 

ένα έντονο  φαινόµενο, καθώς η πλειοψηφία των Αγροτικών Συνεταιρισµών  βρίσκονται 

στο στάδιο της αβεβαιότητας, πλήρους έλλειψης ρευστότητας και προοπτικής (Καµενίδης, 

2010). 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία αφορά στην παρουσίαση και ανάλυση των 

χαρακτηριστικών στοιχείων των συνεταιρισµών. Πρόκειται για µία µελέτη που εξετάζει 

πότε και από πού ξεκίνησε το συνεταιριστικό κίνηµα και τι περιλαµβάνει η νοµοθεσία. 

Αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να παρουσιάσουµε τις δραστηριότητες και τις προοπτικές 

του Αγροτικού Συνεταιρισµού Αγροτικών Συνεταιρισµών Πιπεριάς στην Αλµωπία Ν. 

Πέλλας. Επίσης, προβαίνουµε στην καταγραφή της παραγωγής αγροτικών προϊόντων για 

την περίοδο 2013-2014.  

Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την προσέγγιση του θέµατος της εργασίας 

είναι η εξής: 

• Καθορισµός του στόχου και του σκοπού της µελέτης 

• Έρευνα µέσω του διαδικτύου και της υπάρχουσας έντυπης βιβλιογραφίας. 

• Ανάλυση του υλικού και των πληροφοριών που συγκεντρώθηκε. 

• Εξαγωγή συµπερασµάτων – ∆ιατύπωση προτάσεων. 
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Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µία παρουσίαση ως προς την αγροτική οικονοµία στο 

Ν. Πέλλας. Ειδικότερα, παρουσιάζονται στοιχεία της τοπικής παραγωγής αγροτικών 

προϊόντων και όλοι οι αγροτικοί συνεταιρισµοί που λειτουργούν στο νοµό αυτό. 

Ακολουθεί παρουσίαση της ΕΑΣ Πιπεριάς, όπου γίνεται µία ανάλυση από την 

ηµεροµηνία ίδρυσης µέχρι και σήµερα. Ακολουθεί το καταστατικό της, όπου 

περιγράφονται λεπτοµερώς όλες οι υποχρεώσεις, οι περιορισµοί και οι απαιτήσεις της 

ΕΑΣ. Στη συνέχεια δίνεται έµφαση στα µέλη της διοίκησης και του προσωπικού που 

απασχολεί. Έπειτα περιγράφονται όλα τα περιουσιακά της στοιχεία και παρουσιάζονται οι 

εγκαταστάσεις της.  

Στο τελευταίο κεφάλαιο, γίνεται µία πιο ειδική ανάλυση γύρω από την ετήσια 

εκµετάλλευση της παραγωγής για τις περιόδους 2013 και 2014. Αναλύονται οι παραγωγές 

του συνεταιρισµού και τα µέλη που τον συντελούν. Έπειτα, γίνεται ανάλυση των 

ισολογισµών για την περίοδο 2013-2014, των συστηµάτων της και των σκοπών της. 

Η εργασία ολοκληρώνεται µε την καταγραφή των γενικών συµπερασµάτων όπως 

προέκυψαν από την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΟΙ ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΤΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥΣ 

 

1.1 Η έννοια του αγροτικού συνεταιρισµού 

 

Κατά καιρούς έχουν δοθεί αρκετοί και διαφορετικοί ορισµοί από διάφορους 

µελετητές για την έννοια του συνεταιρισµού. Συγκεκριµένα, οι ορισµοί αυτοί διαφέρουν 

κατά κύριο λόγο στο ότι ο καθένας δίνει µεγαλύτερη προσοχή σε διαφορετικά 

χαρακτηριστικά ή σκοπούς του συνεταιρισµού. Ουσιαστικά ο Συνεταιρισµός αφορά µια 

συλλογική οργάνωση που δηµιουργείται από την εθελοντική ένωση προσώπων µε τα ίδια 

ενδιαφέροντα (αγρότες, καταναλωτές, κ.α.) (Κορδάτος, 1999).  

Τα άτοµα αυτά εκτελούν οικονοµικές δραστηριότητες, που έχουν ως αντικείµενο 

δραστηριότητας την παράλληλη ενίσχυση της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής 

κατάστασης των µελών του. Επιπλέον, ο Συνεταιρισµός χαρακτηρίζεται επίσης ως ένας 

ιερός οικονοµικό-κοινωνικός θεσµός, καθώς δεν περιορίζεται µόνο στην ενίσχυση της 

οικονοµικής κατάστασης των ανθρώπων, αλλά εκτείνεται και προάγει την κοινωνική και 

πολιτική θέση (Μαριάδης, 2003). 

Με τον όρο Αγροτικοί Συνεταιρισµοί καλούνται όλοι όσοι λειτουργούν σε 

οποιοδήποτε κλάδο της αγροτικής παραγωγής, οι οποίοι για να ιδρυθούν θα πρέπει να 

απασχολούν τουλάχιστον είκοσι (20) άτοµα. Προκειµένου να βελτιωθεί ο κεφαλαιουχικός 

χαρακτήρας του αγροτικού συνεταιρισµού δίνεται η ευχέρεια λήψης άνω της µιας 

µερίδας, καθώς προδίδει στον κάτοχο το πλεονέκτηµα περισσοτέρων από µιας ψήφου. 

Ωστόσο κρίνεται αναγκαίο να µην ξεπερνά τις τρεις µερίδες (Παπαγεωργίου, 2007).  

Πολύ σηµαντικές θεωρούνται εκείνες οι µορφές, όπως οι Αγροτικοί ή γεωργικοί 

συνεταιρισµοί, όπου περικλείονται οι κτηνοτροφικοί και οι αλιευτικοί. Συγκεκριµένα οι 

µορφές αυτές, θεωρούνται ως οικονοµικές οργανώσεις που ασχολούνται κατά κύριο λόγο 

µε την συλλογική καλλιέργεια, ή παραγωγή, επεξεργασία, εµπορία προϊόντων. Άξιο 
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λόγου είναι να σηµειωθεί ότι το κέρδος των συγκεκριµένων µορφών συνεταιρισµών και 

κατά κύριο λόγο των καταναλωτικών δίνονται ξανά στα µέλη µε τη µορφή µερισµάτων 

(Μελέτης και συν., 2004).  

 

1.2 Ιστορικά στοιχεία 

1.2.1 Το αγροτικό συνεταιριστικό κίνηµα στην Ελλάδα 

Η Συνεταιριστική κίνηση ως το 1914 

 

Το αγροτικό συνεταιριστικό κίνηµα της Ελλάδας, µε τη σύγχρονη µορφή του, 

θεωρείται ότι αρχίζει το 1900, µε την ίδρυση του αγροτικού συνεταιρισµού του 

Αλµυρού, που ονοµαζόταν «Μετοχικός Γεωργικός Σύλλογος Αλµυρού». Πριν από 

αυτόν έγιναν και άλλες προσπάθειες, µε όχι όµως και τόσο µεγάλη επιτυχία. 

Παραδείγµατα αποτελούν η «Εταιρεία του Εργατικού Λαού- Αυτοβοήθεια», που 

ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1870, το σωµατείο «ο Εργάτης», που ιδρύθηκε στην Κύµη της 

Εύβοιας το 1879 µε σκοπό να κάνει πιστωτικές και αποταµιευτικές εργασίες, ο 

«Σπαρτιάτικος Σύνδεσµος» το 1885, ο "Γεωργικός Προµηθευτικός Σύλλογος Βυτίνης το 

1893, κ.α.. 

Ακόµη  νωρίτερα, το 1780, ιδρύεται ο συνεταιρισµός Αµπελακιών Θεσσαλίας, 

που από πολλούς ονοµάστηκε "Κοινή Συντροφιά Αµπελακιών" και που κατά 

ορισµένους συγγραφείς θεωρείται ως ο πρώτος συνεταιρισµός στον κόσµο, διότι οι 

αρχές του πλησιάζουν σηµαντικά προς τις σύγχρονες αρχές του συνεργατισµού, όπως 

αυτές διατυπώθηκαν αργότερα, το 1844, από τους "∆ίκαιους Σκαπανείς του Ροτσντέϊλ". 

Βέβαια, διάφορες µορφές συνεργασίας µεταξύ των ανθρώπων εµφανίστηκαν 

ακόµη και στην Αρχαιότητα (Αρχαία Ελλάδα, Αρχαία Ρώµη, Ινδία, Κίνα, κ.α.) που 

βασικά επιδίωκαν την εξυπηρέτηση θρησκευτικών ή πολιτικών ή επαγγελµατικών ή 

οικονοµικών αναγκών των ανθρώπων που συνεργάζονταν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 

αποτελούν οι Αµφικτυονίες. 

Πάντως, την περίοδο αυτή το αγροτικό συνεταιριστικό κίνηµα ήταν περιορισµένο 

και προχωρούσε µε πολύ αργό ρυθµό, γιατί ούτε συνεταιριστική νοµοθεσία υπήρχε που 

να διευκόλυνε την ίδρυση συνεταιρισµών, ούτε το µορφωτικό επίπεδο των πολλών 
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αγροτών µε µικρές γεωργικές εκµεταλλεύσεις βοηθούσε στη συνεταιριστική δράση τους. 

Ταυτόχρονα, οι έµποροι αγροτικών προϊόντων, που ήταν λιγότεροι και ισχυροί, 

αντιδρούσαν στην ίδρυση συνεταιρισµών, γιατί αντιλαµβάνονταν πως οι συνεταιρισµοί 

θα έθιγαν τα συµφέροντα τους. 

Έτσι ως το 1913 υπήρχαν 87 αγροτικοί συνεταιρισµοί και 10 αστικοί 

συνεταιρισµοί. Ως το 1915, που δηµοσιεύτηκε ο νόµος 602 «περί συνεταιρισµών» ο 

οποίος ψηφίστηκε στις 31-12-1914 είχαν ιδρυθεί συνολικά 152 αγροτικοί συνεταιρισµοί. 

Η δράση τους ήταν περιορισµένη και αυτή ήταν κυρίως πιστωτική. Εξαίρεση 

αποτελούσαν ο Συνεταιρισµός Αλµυρού, που προσέφερε εργασίες αλωνισµού σιτηρών 

και εκκοκκισµού καλαµποκιού, µε τις µηχανές που είχε, και η «Μεγαρική Εταιρεία 

Οίνων και Οινοπνευµάτων», που έκανε συγκέντρωση και διάθεση γλεύκους στις 

οινοδεξαµενές που είχε. Στη συνέχεια θα δοθούν συνοπτικά στοιχεία για τους 

συνεταιρισµούς Αµπελακιών και Αλµυρού, που ήταν οι σπουδαιότεροι συνεταιρισµοί της 

περιόδου αυτής. 

Ο Συνεταιρισµός Αµπελακιών 

 

Ο Συνεταιρισµός των Αµπελακιών, που ονοµάζονταν συνήθως "Κοινή 

Συντροφιά", θεωρείται από τους πρωτοπόρους σύγχρονους συνεταιρισµούς του κόσµου. 

∆ηµιουργήθηκε το 1780 στο χωριό Αµπελάκια της Θεσσαλίας από τους κατοίκους της και 

από τους κατοίκους άλλων 21 χωριών της γύρω περιοχής. Μέλη του συνεταιρισµού 

Αµπελακιών ήταν περίπου 6.000 άνδρες, γυναίκες και παιδιά, που ήταν αγρότες, εργάτες, 

τεχνίτες και έµποροι. Οι αγρότες προσέφεραν τα χωράφια τους για την καλλιέργεια του 

βαµβακιού και ερυθρόδανου (ριζαριού), που το χρησιµοποιούσαν για τη βαφή των 

βαµβακερών νηµάτων. Οι κεφαλαιούχοι έβαζαν τα χρήµατα τους και οι υπόλοιποι την 

εργασία τους στο κλωστήριο και στο βαφείο. 

Τα νηµατοβαφεία Αµπελακιών λειτουργούσαν ολόκληρο το 24/ωρο και 

εργάζονταν σ' αυτά όλοι οι κάτοικοι του. Η παραγωγή ήταν σηµαντική και έφθανε 

περίπου τους 370 τόνους νήµατα. Η διάθεση των νηµάτων γινόταν στο εξωτερικό, στις 

πιο πολλές ευρωπαϊκές χώρες, µε βασικό κέντρο τη Βιέννη, και µε πρακτορεία στη 

Κωνσταντινούπολη, την Οδησσό, την Τεργέστη, το Αµβούργο, το Άµστερνταµ, κ.α. 
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Η διανοµή των κερδών στα µέλη του συνεταιρισµού γινόταν ανάλογα µε τη 

συµµετοχή του καθενός στην εργασία και στο κεφάλαιο, αφού αφαιρούνταν οι κάθε 

είδους δαπάνες και εισφορές για συντελεστές παραγωγής, συντήρηση νοσοκοµείων, 

σχολείων, δρόµων, κλπ.. Η διοίκηση του συνεταιρισµού γινόταν από πενταµελές 

διοικητικό συµβούλιο και ο έλεγχος από δωδεκαµελή εξελεγκτική επιτροπή. 

Εκτός από την παραγωγική του δραστηριότητα ο συνεταιρισµός Αµπελακιών είχε 

και αξιόλογη κοινωνική δράση. Ίδρυσε Σχολεία, Νοσοκοµεία, Βιβλιοθήκες, Εργαστήριο 

Πειραµατικής Φυσικής, Ταµείο Αναπήρων, απασχολούσε γιατρούς κλπ.. 

Ο Συνεταιρισµός Αλµυρού 

 

Η συστηµατική γεωργική συνεταιριστική κίνηση στην Ελλάδα αρχίζει το 1900, µε 

την ίδρυση του αγροτικού συνεταιρισµού Αλµυρού, που ονοµάστηκε "Μετοχικός 

Γεωργικός Σύλλογος Αλµυρού". Αυτός ιδρύθηκε ως σωµατείο και όχι ως συνεταιρισµός, 

αφού τότε δεν υπήρχε ακόµη συνεταιριστική νοµοθεσία ή άλλη προσφορότερη µορφή 

συλλογικής δράσης που να στηρίζονταν στις αρχές της συνεργασίας. Ιδρυτής του 

γεωργικού συνεταιρισµού Αλµυρού ήταν ο γεωπόνος ∆ηµήτριος Γρηγοριάδης, διευθυντής 

τότε της Κασσαβετείου Γεωργικής Σχολής, που έδρευε στον Αλµυρό, καθώς και ο 

δάσκαλος Νικόλαος Μιχόπουλος, που είχε συντάξει το Καταστατικό του συνεταιρισµού 

µε βάση τα συνεταιριστικά πρότυπα της Ευρώπης. 

Αργότερα, το 1906, ο συνεταιρισµός Αλµυρού οργανώθηκε πιο συστηµατικά από 

το γεωπόνο Σωκράτη Ιασεµίδη, ο οποίος ήταν ειδικός στα συνεταιριστικά θέµατα και ο 

κυριότερος οργανωτής των αγροτικών συνεταιρισµών στην Ελλάδα. Ο συνεταιρισµός 

Αλµυρού άρχισε τη δράση του µε τη χορήγηση δανείων στους συνεταίρους του και 

συνέχισε µε την παροχή αλωνιστικών εργασιών, αποκτώντας το 1910 δική του 

αλωνιστική µηχανή. 

Η συνεταιριστική κίνηση µετά το 1914 

 

Εδώ εξετάζουµε την ανάπτυξη του συνεταιριστικού κινήµατος στην Ελλάδα, µετά 

την ψήφιση του πρώτου Ελληνικού συνεταιριστικού νόµου που αφορά στην ίδρυση, 

οργάνωση και λειτουργία των συνεταιρισµών, δηλαδή του νόµου 602 του 1914. 
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Μετά την ψήφιση του νόµου αυτού αρχίζει ένας έντονος ρυθµός ανάπτυξης των 

συνεταιρισµών στη Χώρα µας. Πράγµατι, το 1922 φθάνουν στους 1.815, που σηµαίνει 

πως µετά την ψήφιση τον Νόµου 602/1914 ο ετήσιος ρυθµός δηµιουργίας συνεταιρισµών 

ξεπερνά τους 200. Ο ρυθµός δηµιουργίας αγροτικών συνεταιρισµών γίνεται ακόµη 

ταχύτερος, µετά την αγροτική µεταρρύθµιση του 1923, µε ρεκόρ το έτος 1925, οπότε 

ιδρύθηκαν 1.433 συνεταιρισµοί. 

Η εξέλιξη της αγροτικής συνεταιριστικής κίνησης στην Ελλάδα από το 1915 και 

ύστερα φαίνεται στον Πίνακα  που ακολουθεί. Από τον πίνακα αυτόν βλέπουµε ότι ο 

αριθµός των αγροτικών συνεταιρισµών στη Χώρα µας από το 1950 ως και το 1982 

βρίσκεται σε ένα υψηλό επίπεδο. Πράγµατι από 6.552 συνεταιρισµούς το 1950 φτάνουµε 

στους 7.233 το 1982, µε αντίστοιχο αριθµό φυσικών µελών από 750.000 του 1950 στους 

850.000 περίπου το 1982. Αυτό σηµαίνει µια µικρή µέση δύναµη του κάθε 

συνεταιρισµού, που κυµαίνεται γύρω στα 100 µέλη. 

 

Πίνακας 1: Εξέλιξη της Αγροτοσυνεταιριστικής Κίνησης στην Ελλάδα 1915-1982 

Έτος Αριθµός 

Συνεταιρισµών 

Μέλη (σε 

χιλιάδες) 

Μέση δύναµη 

Συνεταιρισµού 

1915 150 4.500 30 

1920 1.171 58.500 50 

1930 2.800 168.000 60 

1939 4.959 405.495 82 

1950 6.552 750.000 115 

1961 7.543 746.000 99 

1970 7.493 745.111 99 

1972 7.248 713.625 98 

1974 7.050 697.590 99 

1976 6.981 697.954 100 

1977 6.971 698.981 100 
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1978 6.984 704.568 101 

1979 6.974 705.080 101 

1980 7.055 705.560 100 

1981 7.109 713.581 100 

1982 7.233 842.837 116 

Πηγή: 

 

 

Αγροτικός Συνεργατισµός 

 

 

Ο Αγροτικός Συνεργατισµός είναι µια σύνθετη και προηγµένη µορφή 

κοινωνικοοικονοµικής οργάνωσης που είναι δυνατόν να αναπτυχθεί µόνο σε περιβάλλον 

που θα του εξασφαλίζει τις στοιχειώδεις, τουλάχιστον προϋποθέσεις για την εµφάνιση και 

ανάπτυξη του (Κορδάτος, 1999). Μεταξύ των προϋποθέσεων αυτών είναι: 

� Η ανάπτυξη ενός κεντρικού φορέα ο οποίος µέσω διοικητικών και νοµοθετικών 

µέτρων θα ρυθµίζει τη δράση του συνεταιρισµού. 

� Η ανάπτυξη των κατάλληλων γαιοκτητικών µορφών. 

� Η ανάπτυξη της εµπορευµατικής οικονοµίας συνδυαζόµενη µε την αναπτυγµένη 

βιοµηχανία και την κοινωνική σύνθεση του πληθυσµού. 

� Η αγροτική εκπαίδευση του αγροτικού πληθυσµού. 

� Η παραγωγή αγροτικών προϊόντων από µια δυναµική γεωργία έτσι ώστε να 

επιτυγχάνεται όσο δυνατό µεγαλύτερη παραγωγή στο χαµηλότερο κόστος. 

� Η ικανοποιητική διάρθρωση του συγκοινωνιακού δικτύου της χώρας έτσι ώστε 

να υπάρχει αµεσότερη επικοινωνία των αγροτικών περιοχών µε τα 

καταναλωτικά κέντρα, έτσι ώστε να µην παρεµβάλλονται επιπλέον µεσάζοντες 

που θα επιβαρύνουν το κόστος. 

� Η καλή διάθεση των αγροτών (Καµενίδης, 1998). 



 13

Τα κυριότερα γεγονότα όσον αφορά τα κοινωνικά ζητήµατα που έλαβαν χωρά και 

προκάλεσαν το ενδιαφέρον του αγροτικού πληθυσµού ήταν: 

� Τον Απρίλιο του 1901 συνήλθε στο Ναύπλιο το πρώτο Γεωργικό Συνέδριο στο 

οποίο έγινε προσπάθεια να φωτιστεί το αγροτικό πρόβληµα. 

� Το 1901 έχουµε την ίδρυση της Ελληνικής Γεωργικής Εταιρίας η οποία ετέθη υπό 

την προεδρία του Βασιλέως Γεωργίου Α' και σκοπός της ήταν η κάθε είδους 

προσφορά στην ανάπτυξη της γεωργίας. 

� Το 1908 µε αφορµή την κρίση του οίνου, υποβλήθηκαν προς τη βουλή εκ µέρους 

των οινοπαραγωγικών περιφερειών οργανωµένα αιτήµατα υποστηριζόµενα  από  

τα  ενδιαφερόµενα  δηµοτικά  συµβούλια,  που αποσκοπούσαν στη βελτίωση της 

κατάστασης (Παπαγεωργίου, 2007). 

� Η κοινωνική δράση των διανοούµενων, οι οποίοι µε οµιλίες και δηµοσιεύµατα 

πρόβαλαν τα γεωργικά ζητήµατα και προπαγάνδιζαν την ανάγκη ιδρύσεως 

Συνεταιρισµών. Την περίοδο αυτή υπάρχει έντονη κυκλοφορία περιοδικών και 

εφηµερίδων που αποσκοπούσαν στην επίλυση του γεωργικού ζητήµατος (Μελέτης 

και συν., 2004). 

 

1.3 Κυριότερες αγροτικές οργανώσεις  

 

 

Μετά το 1914 και µάλιστα µετά τον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο δηµιουργήθηκαν 

σπουδαίες συνεταιριστικές οργανώσεις (Κοινοπραξίες, Εταιρίες, κλπ.), οι .οποίες µπήκαν 

αποφασιστικά στη µεταποίηση και εµπορία των αγροτικών προϊόντων, καθώς και σε 

ασφαλιστικές εργασίες. Μεταξύ αυτών σηµαντικότερες είναι οι εξής : 

• Η ΚΥ∆ΕΠ, η οποία ιδρύθηκε το 1940 και ασχολούνταν µε τη διακίνηση 

εγχώριων προϊόντων (σιτηρών, βαµβακιού, κ.ά.).  

• Η ΣΕΚΕ, η οποία ιδρύθηκε το 1947 και ασχολείται µε την εµπορία 

καπνού. 

• Η ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ, η οποία ιδρύθηκε το 1949 και ασχολείται µε την 
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εµπορία ελαιολάδου, καθώς κ µεταποίησης ελιάς. 

• Η ΕΛΒΙΖ, η οποία ιδρύθηκε το 1963 και προβαίνει στην παραγωγή 

ζωοτροφών. 

• Η ΣΕΚΑΠ, η οποία ιδρύθηκε το 1975 και ασχολείται µε την παραγωγή 

τσιγάρων. 

• Η ΣΕΒΑΘ, η οποία ιδρύθηκε το 1975 και ασχολείται µε την µεταποίηση 

οπωροκηπευτικών. 

• Η ΣΥΝΕ∆ΙΜ, (Συνεταιριστική Εταιρία ∆ιεθνών Μεταφορών) η οποία 

ιδρύθηκε το 1981, αποσκοπεί στην κύρια εξυπηρέτηση των 

συνεταιριστικών οργανώσεων. 

• Η ΣΥΝΕ∆ΙΑ, (Συνεταιριστική Εταιρία ∆ιαφηµίσεων) η οποία ιδρύθηκε 

το 1981 και έχει ως βασική αποστολή την κάθε είδους προβολή των 

συνεταιριστικών οργανώσεων για τη µεταφορά προϊόντων τους στο 

εξωτερικό. 

• Η ΣΥΝΕΛ, (Συνεταιριστική Εταιρία Λιπασµάτων) η οποία ιδρύθηκε το 

1981, αποσκοπεί κυρίως στον πλήρη, έγκαιρο και µε χαµηλές τιµές 

εφοδιασµό της ελληνικής γεωργίας µε λιπάσµατα. 

•  ∆Ω∆ΩΝΗ, αγροτική βιοµηχανία προϊόντων γάλακτος και κυρίως 

παραγωγής άριστης ποιότητας τυριού, το οποίο στο µέγιστο ποσοστό του 

εξάγεται στο εξωτερικό. 

• Η ΣΥΝ.ΒΙΟ.ΣΙ, (Συνεταιριστική Βιοµηχανία Σιτηρών) ασχολείται µε 

την παραγωγή ψωµιού και άλλων συναφών προϊόντων. 

• Η ΚΑΙΡ, οινοποιητική βιοµηχανία της Ρόδου που παράγει εξαίρετης 

ποιότητας σαµπάνια. 

1.4  Χαρακτηριστικά των αγροτικών συνεταιρισµών 

 



 15

Σε αυτό το σηµείο µπορεί να καταγραφεί ότι τα πιο σηµαντικά χαρακτηριστικά 

των συνεταιρισµών είναι τα παρακάτω:  

о Πρόκειται για µία επιχειρηµατική οικονοµική µονάδα, διότι εκτελεί ποικίλες 

οικονοµικές δραστηριότητες. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα θεωρούνται η 

παραγωγή, η µεταποίηση και εµπορία αγροτικών προϊόντων, προµήθεια και 

διάθεση καταναλωτικών και βιοµηχανικών αγαθών, πιστωτικές και 

ασφαλιστικές εργασίες, κ.λπ. Ωστόσο ο συνεταιρισµός δεν αποτελεί 

συνδικαλιστικό σωµατείο, αλλά δεν λαµβάνει επίσης τη µορφή του κοινωνικού 

ιδρύµατος (Κορδάτος, 1999). 

о Περιορίζεται περισσότερο στην ένωση προσώπων και όχι κεφαλαίων, καθώς η 

σύσταση του, αλλά και η λειτουργία του έγκειται στα πρόσωπα και όχι στα 

κεφάλαια. Εποµένως, το σύνολο της συνεταιριστικής µερίδας περιορίζεται 

επίσης, προκειµένου να δοθεί η ευχέρεια συµµετοχής περισσότερων ατόµων ως 

µέλη του συνεταιρισµού. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να συσσωρευτούν όλα τα 

κεφάλαια που απαιτούνται προκειµένου να λειτουργήσει σωστά και χωρίς 

προβλήµατα (Μελέτης και συν., 2004). 

о Ακόµη, η συγκρότηση του γίνεται εθελοντικά, µέσα από τη θέληση και όχι τον 

εξαναγκασµό των ατόµων που συµµετέχουν (Παπαγεωργίου, 2007).  

о Αποτελεί µια επιχείρηση που διοικείται δηµοκρατικά και δεν αφορά σε καµία 

περίπτωση την αυταρχική οργάνωση, καθώς η ∆ιοίκηση του εκλέγεται και 

λειτουργεί κάτω από το πρίσµα των αρχών της ∆ηµοκρατίας, και κυρίως τους 

κανόνες που θέτει η πλειοψηφία (Κορδάτος, 1999). 

о Ως σκοποί των συνεταιρισµών θεωρούνται οι οικονοµικοί, κοινωνικοί και 

πολιτιστικοί, ανεξάρτητα από το γεγονός ότι αφορούν οικονοµικές οργανώσεις, 

επιχειρήσεις που εκτελούν µόνο οικονοµικές δραστηριότητες. 

1.5 Σκοποί των αγροτικών συνεταιρισµών 

 

Ένας από τους πλέον σηµαντικότερους σκοπούς των συνεταιρισµών θεωρείται η 

ευηµερία των µελών τους. Με άλλα λόγια µπορεί να καταγραφεί ότι οι συνεταιρισµοί 

αποσκοπούν στην ενίσχυση της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής θέσης τους 
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(∆ασκάλου, 1992). Κατά γενική οµολογία η βελτίωση αυτή έγκειται στους παρακάτω 

σκοπούς: 

1. Μεγιστοποίησης των ωφελειών, µε την επίτευξη υψηλότερων τιµών και 

µεγαλύτερων ποσοτήτων πώλησης των αγροτικών προϊόντων των παραγωγών-

µελών του συνεταιρισµού και έτσι αυξάνονται τα εισοδήµατά τους. 

2. Συρρίκνωση των δαπανών παραγωγής ή και προσφοράς υπηρεσιών των 

συνεταιρισµών προς τα µέλη τους, µε την ελαχιστοποίηση του κόστους 

µεταποίησης και εµπορίας των αγροτικών προϊόντων τους και τη διάθεση 

γεωργικών εφοδίων σε χαµηλές τιµές. Με αυτόν τον τρόπο µεγεθύνονται τα 

καθαρά εισοδήµατα των µελών των συνεταιρισµών (Παπαγεωργίου, 2007). 

3. Παροχή περισσότερων υπηρεσιών στα µέλη τους. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα 

θεωρούνται η προµήθεια γεωργικών εφοδίων, παραγωγή, µεταποίηση και διάθεση 

αγροτικών προϊόντων, πιστωτικές και ασφαλιστικές εργασίες κ.λπ. 

4. Παροχή πιο αξιόπιστων υπηρεσιών στα µέλη τους. Για παράδειγµα η αγορά από 

τους γεωργούς όλης της διαθέσιµης ποσότητας των προϊόντων τους, η έγκυρη 

πληρωµή των αγροτών κατά την αγορά των προϊόντων τους, τιµολόγηση των 

προϊόντων σύµφωνα µε την ποιότητα τους, κ.ά. (∆ασκάλου, 1992). 

5. ∆ικαίωµα κοινωνικής δικαιοσύνης στα µέλη τους, εφόσον κάθε ποιότητα 

προϊόντων που δίνουν οι αγρότες στους συνεταιρισµούς λαµβάνουν ανάλογη τιµή 

και ανάλογα µε ποιότητα προϊόντων αγοράζουν οι καταναλωτές και καταβάλλουν 

την αντίστοιχη τιµή. 

6. ∆ιατήρηση της υγείας των καταναλωτών µέσω της προσφοράς ποιοτικών και 

κατάλληλων προς αγορά προϊόντων. 

7. ∆ιατήρηση του µορφωτικού επίπεδου των µελών τους, πράγµα που επιτυγχάνεται 

µε τη διαρκή εκπαίδευση των µελών, κατά την παρακολούθηση σεµιναρίων, 

διαλέξεων, έκδοση περιοδικών και διάφορων βιβλίων κ.λπ. (Παπαγεωργίου, 

2007). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Ο ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛΑΣ ΚΑΙ Η ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
 

2.1 Η αγροτική παραγωγή στο χρόνο 

 

Μετά τον Β’ Παγκόσµιο πόλεµο και τον Εµφύλιο η ελληνική οικονοµία 

παρατηρείται ότι ακολούθησε µία σηµαντική άνοδο, εξαιτίας του γεγονότος ότι ξεκινούσε 

από πολύ χαµηλά. Ο αγροτικός τοµέας παρήγαγε κάτω από το µισό της προπολεµικής 

περιόδου, υπήρχε υπερπληθωρισµός και τεράστιες υποτιµήσεις της δραχµής. Γύρω από το 

1950 οι επενδύσεις αυτές άρχισαν να αποδίδουν και η παραγωγή έφτασε στα προ του Α’ 

παγκοσµίου πολέµου επίπεδα αλλά µε τον πληθωρισµό ακόµη κοντά στο 10% και το 

έλλειµµα στο 25%. Από το 1950 και µετά η Ελλάδα άρχισε να ανακάµπτει. Το 1962 

υπογράφεται τελωνειακή ένωση µε την ευρωπαϊκή κοινότητα. Η Ελλάδα του 1960 

γνώρισε µεγάλη ανάπτυξη (Τράπεζα της Ελλάδος, 2009).  

Ωστόσο την χρονική περίοδο του 1973 η διαρκής σύγκλιση µε τις αναπτυγµένες 

δυτικές χώρες διακόπηκε ξαφνικά εξαιτίας της πρώτης µεγάλης πετρελαϊκής κρίσης. 

Επιπροσθέτως, πολύ πιο άσχηµα έγιναν τα πράγµατα την περίοδο του 1979, εξαιτίας της 

δεύτερης πετρελαϊκής κρίσης. Παρ’ όλα αυτά η Ελλάδα γίνεται µέλος της ΕΟΚ και η 

οικονοµία αργά αλλά σταθερά αντιµετωπίζει τις διεθνές δυσκολίες, καθώς το δηµόσιο 

χρέος βρισκόταν στα επίπεδα του 28% του ΑΕΠ. 

Τα επόµενα χρόνια η χώρα βυθίζεται σε ένα οικονοµικό τέλµα και έρχεται 

µπροστά σε µεγάλα αδιέξοδα. Οι µεγάλες οικονοµικές κρίσεις τελειώνουν το 1982 αλλά 

στην Ελλάδα ο πληθωρισµός µόλις τότε αρχίζει να ανεβαίνει ανεξέλεγκτα φτάνοντας στα 

επίπεδα του 20%+, το δηµόσιο χρέος εκτοξεύεται µέχρι το 1989-90 στο 100%+ του ΑΕΠ 

ενώ οι κρατικές δαπάνες δεν έχουν κανένα αναπτυξιακό όραµα και τα ελλείµµατα 

φτάνουν επίσης το 20% (Τράπεζα της Ελλάδος, 2009). 
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Προχωρώντας παρακάτω και συγκεκριµένα την περίοδο του 2002 η Ελλάδα, µαζί 

µε έντεκα ακόµη χώρες της ευρωζώνης υιοθέτησαν το κοινό νόµισµα, Ευρώ. Σύµφωνα µε 

τη βιβλιογραφία η ένταξη της χώρας στη ζώνη του ευρώ επιτεύχθηκε το 2001, καθώς 

σηµείωσε µία επιτυχή πορεία σύγκλισης των δηµοσιονοµικών µεγεθών και διατήρησης 

του πληθωρισµού, του ελλείµµατος γενικής κυβέρνησης, του δηµοσίου χρέους, των 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών και του µακροπρόθεσµου επιτοκίου δανεισµού (Ζόνζηλος, 

2010).  

Το ΑΕΠ συνέχισε να παρουσιάζει αυξητικούς ρυθµούς πάνω από τον ευρωπαϊκό 

µέσο όρο εν µέρει εξαιτίας των επενδύσεων σε υποδοµές εφόσον επρόκειτο να διεξαχθούν 

οι Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004. Επίσης σε αυτήν την κατάσταση µεγάλο ρόλο 

διαδραµάτισε η δυνατότητα πιστώσεων για καταναλωτικές δαπάνες. Η 

ανταγωνιστικότητα της εργασίας άρχισε να πέφτει, η ανάπτυξη να µειώνεται, τα 

ελλείµµατα να µεγεθύνονται και το δηµόσιο χρέος να διογκώνεται. Έτσι δηµιουργήθηκε 

στη χώρα ένας φαύλος κύκλος, καθώς το δηµόσιο άρχισε να δανείζεται χρήµατα 

προκειµένου να χορηγεί «κοινωνικές» παροχές. Απώτερος σκοπός του ήταν να 

αναπληρώσει την αγοραστική δύναµη που χανόταν εξαιτίας της έλλειψης 

ανταγωνιστικότητας. 

Προχωρώντας παρακάτω παρατηρείται ότι το διάστηµα του 2007, η οικονοµία στο 

διεθνές περιβάλλον παρουσίασε τεράστια εξέλιξη και καταβάλλονταν από µία πολύ 

θετική κατάσταση. Πιο ειδικά, µεταξύ των περιόδων 2002-2007 έγινε η καταγραφή της 

πιο µεγάλης εξέλιξης των διεθνών αγορών. Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, παρατηρείται 

επίσης πως την ίδια χρονική περίοδο το µέγεθος της ετήσιας παγκόσµιας οικονοµικής 

δραστηριότητας έφτασε περίπου τα 55,6 τρισεκατοµµύρια δολάρια. Σύµφωνα µε αυτό το 

αποτέλεσµα, παρατηρήθηκε µία  τάση ανάπτυξης κατά 23,9% σε σταθερές τιµές εν 

συγκρίσει µε τα αποτελέσµατα της περιόδου του 2000 (Ζόνζηλος, 2010).  

Εκτός όµως από όλα τα παραπάνω, παρατηρείται επίσης ότι η συνολική  

οικονοµική δραστηριότητα στο διεθνές περιβάλλον ανήλθε στο 25,3% για τις Η.Π.Α., στο 

29,9% για την ΕΕ, στο 13,1% για την Ινδία, Βραζιλία, Ρωσία και Κίνα, στο 7,8% για την 

Ιαπωνία, ενώ το υπόλοιπο 23,9% για τις οικονοµίες των άλλων χωρών. Ωστόσο κατά τη 

χρονική περίοδο 2004-2006, παρατηρείται ότι το επιτόκιο παρέµβασης στις Η.Π.Α. 

παρουσίασε άνοδο κατά 4,25%. Το αποτέλεσµα αυτό επέφερε αρνητικές συνέπειες, λόγω 

του ότι οδήγησε στην επιβράδυνση των αγορών ακίνητης περιουσίας. Ουσιαστικά, η 
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ύφεση άρχισε να γίνεται αισθητή την περίοδο του 2006, καθώς άρχισαν να παρουσιάζουν 

πτώση οι τιµές των ακινήτων στις Η.Π.Α. (Μαρινάκης, 2013).  

Κατά το διάστηµα της εµφάνισης της ύφεσης, υπήρξαν πολύ οδυνηρές συνέπειες 

για τα νοικοκυριά κάθε χώρας, καθώς επήλθαν στη χρεοκοπία. Αυτό συνέβη εξαιτίας της 

λήψης στεγαστικών δανείων χαµηλής πιστοληπτικής αξιολόγησης και της αύξησης των 

επιτοκίων. Κατά γενική οµολογία, το σύνολο των δανειακών συµβάσεων πέρασε σε 

πρώτη φάση σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα και επενδυτές της παγκόσµιας αγοράς µε τη 

βοήθεια των τιτλοποιήσεων σε αµοιβαία κεφάλαια. Το γεγονός αυτό όµως επέφερε 

αρνητικές συνέπειες, εφόσον οι επιπτώσεις των νοικοκυριών που είχαν χρεοκοπήσει 

έγιναν πιο ευδιάκριτες στα πλαίσια των τιτλοποιηµένων οµολόγων subprime (Blundell-

Wignall et al., 2010). 

Καθώς περνούσε ο καιρός και διατηρούνταν ακόµη η ύφεση, παρατηρείται µία 

έντονη παράλυση στον µηχανισµό µετάδοσης της νοµισµατικής πολιτικής. Το γεγονός 

αυτό είχε ως συνέπεια, να προχωρήσουν οι τράπεζες στην εύρεση πηγών ρευστότητας. 

Παρόλα αυτά, ανεξάρτητα από τις έντονες παρεµβάσεις και τις πρωτοβουλίες, δεν 

κατάφεραν τα πιστωτικά ιδρύµατα να επιλύσουν το πρόβληµα ρευστότητας και 

φερεγγυότητας, λόγω του ότι η ύφεση είχε επιδεινωθεί δραµατικά (Μαρινάκης, 2013).  

Στα πλαίσια της ελληνικής οικονοµίας η διεθνής οικονοµική ύφεση συνέβαλε 

κατά κύριο λόγο στην παρουσία µακροοικονοµικών διακυµάνσεων και των αδυναµιών 

στη διάρθρωση της εγχώριας οικονοµίας. Αναλυτικότερα, µε το ξέσπασµα της ύφεσης 

στην Ελλάδα έγινε η εκτίµηση του κατά πόσο ελλείπει από τη χώρα το ανταγωνιστικό της 

πλεονέκτηµα και η οργάνωση της. Ουσιαστικά οι ανισορροπίες αυτές είναι δυνατόν να 

προσδιοριστούν µέσα από την αξιολόγηση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και του 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Επιπλέον, οι ανισορροπίες σχετίζονται επιπροσθέτως 

µε το δηµόσιο και το εξωτερικό χρέος, τα οποία συνέβαλαν στην µεγιστοποίηση των 

ετήσιων ελλειµµάτων της χώρας (Blundell-Wignall et al., 2010). 

Κατά γενική οµολογία στην Ελλάδα το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας 

χαρακτηρίζεται ως το πιο σηµαντικό πρόβληµα που έχει προκύψει. Την τελευταία χρονική 

περίοδο σηµειώθηκε µία σταδιακή πτώση των δεικτών της Παγκόσµιας Τράπεζας, ενώ 

ανά διαστήµατα επιτυγχάνεται η ανατίµηση της συναλλαγµατικής ισοτιµίας της χώρας. 

Ουσιαστικά το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας µπορεί να συνδεθεί σαφέστατα µε το 
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τεράστιο έλλειµµα των τρεχουσών συναλλαγών και µε την αυξητική τάση του εγχώριου 

πληθωρισµού, σε αντίθεση µε τα υπόλοιπα κράτη της ΕΕ (Ζόνζηλος, 2010).  

Πέρα από τα παραπάνω παρατηρείται ότι η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση 

λειτουργεί ως τεστ αντοχής της ελληνικής οικονοµίας και έχει δηµιουργήσει τρία κύρια 

προβλήµατα, την Έλλειψη ρευστότητας, αφερεγγυότητα και µείωση της µόχλευσης στα 

πλαίσια των πιστωτικών ιδρυµάτων. Η µείωση της µόχλευσης µεταφέρει την κρίση από 

τον χρηµατοοικονοµικό χώρο στη πραγµατική οικονοµία και πηγάζει από τα 

προηγούµενα δύο προβλήµατα, την αφερεγγυότητα και την έλλειψη ρευστότητας 

(Blundell-Wignall et al., 2010). 

Με τον όρο µειωµένη µόχλευση σηµαίνει ότι οι τράπεζες προσπαθούν να 

περιορίσουν το µέγεθος τους µέσω των δανείων τους επειδή δεν δύνανται να βρουν τα 

απαραίτητα κεφάλαια για να υποστηρίξουν τις δραστηριότητες τους. Έτσι, περιορίζουν τις 

πιστώσεις και οδηγούν τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά σε συρρίκνωση των 

δραστηριοτήτων τους, γεγονός που σηµαίνει µείωση του προσωπικού, αύξηση της 

ανεργίας, λιγότερο εισόδηµα και επιµήκυνση της ύφεσης (Ζόνζηλος, 2010). 

Σε συνάρτηση µε όλα τα παραπάνω και σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, η ελληνική 

οικονοµία µετά το ξέσπασµα της ύφεσης δεν κατάφερε να προχωρήσει στην παραγωγή 

και την προσφορά ανταγωνιστικών υπηρεσιών και αγαθών. Πρόκειται για ένα γεγονός, το 

οποίο είχε ως αποτέλεσµα το εξωτερικό χρέος της χώρας να παρουσιάσει άνοδο το 

διάστηµα του 2010 σε τρέχουσες τιµές του ΑΕΠ κατά 187,1%. Ως επί το πλείστον, το 

υπέρογκο αυτό εξωτερικό χρέος συνάδει µε το γεγονός ότι επιβαρύνθηκε κατά βάση το 

έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών λόγω της εκροής των τόκων στο εξωτερικό περιβάλλον 

(Τράπεζα της Ελλάδος, 2010).  

Επιπροσθέτως, το δηµοσιονοµικό πρόβληµα που ανέκυψε στην ελληνική αγορά, 

ανεξάρτητα από την έντονη ανάπτυξη και εξέλιξη του µακροοικονοµικού περιβάλλοντος, 

δεν κατάφερε να µειώσει το δηµοσιονοµικό της έλλειµµα κάτω από τα επίπεδα του 3% 

του ΑΕΠ. Με γνώµονα την παράβαση του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, η 

ελληνική οικονοµία ήταν πλέον υποχρεωµένη να επέλθει σε καθεστώς δηµοσιονοµικής 

επιτήρησης το διάστηµα του 2009 (Χαρδούβελης, 2008).  

Προχωρώντας παρακάτω, σύµφωνα µε το διάγραµµα που ακολουθεί γίνεται η 

καταγραφή της διαχρονικής πορείας των εσόδων και των δαπανών της ελληνικής 
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οικονοµίας από το 1988 µέχρι και την περίοδο του 2011. Εποµένως, παρατηρείται ότι για 

την εκάστοτε χρονική περίοδο το έλλειµµα ήταν πολύ αυξηµένο εν συγκρίσει µε τα 

επίπεδα του ΑΕΠ. Επίσης, παρατηρείται ότι µεταξύ των περιόδων του 2008 - 2012 η 

δηµοσιονοµική κατάσταση στο εσωτερικό περιβάλλον της χώρας είχε πολύ οδυνηρές 

συνέπειες (European Commission, 2010). 

Με το πέρασµα των χρόνων όµως η ελληνική κυβέρνηση κατάφερε το 2013 µετά 

από πολλές προσπάθειες και πολύ επιβαρυντικές για το λαό µεταρρυθµίσεις να σηµειώσει 

στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών πλεόνασµα 2 δισ. ευρώ ή 0,7% του ΑΕΠ. Πρόκειται 

για µία άκρως θετική εξέλιξη, καθώς µετά από πολλά χρόνια η Ελλάδα εµφανίζει 

πλεονασµατικό ισοζύγιο. Μέσα από τα στοιχεία που δηµοσιεύει η Τράπεζα της Ελλάδος 

(ΤτΕ) προκύπτει πως το πλεόνασµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών άγγιξε το 2013 

το 1,2 δισ. ευρώ από έλλειµµα που ήταν 4,6 δισ. ευρώ το 2012 και 20,6 δισ. ευρώ το 2011 

(Νίκας, 2014).  

Σύµφωνα µε το πλεόνασµα στο εξωτερικό ισοζύγιο της χώρας, σε συνάρτηση µε 

το πρωτογενές πλεόνασµα που επιτεύχθηκε την περίοδο του 2013, σηµατοδοτείται η 

εξάλειψη των ελλειµµάτων της ελληνικής οικονοµίας και χαρακτηρίζεται ως ένα από τα 

πιο θετικά αποτελέσµατα που έχει σηµειώσει η Ελληνική οικονοµία τα τελευταία χρόνια. 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί γίνεται απεικόνιση της διαχρονικής εξέλιξης του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών (Νίκας, 2014).  

 

∆ιάγραµµα 1: Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (Ελλάδα % ΑΕΠ) 
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Μέσα από τη βιβλιογραφία προκύπτει ότι το πλεόνασµα του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών έγκειται κυρίως στην θετική πορεία του εµπορικού ισοζυγίου. Με άλλα 

λόγια το πλεόνασµα προήλθε εξαιτίας της διαφοράς ανάµεσα στις εξαγωγές και τις 

εισαγωγές στην ελληνική οικονοµία. Αναλυτικότερα, παρατηρείται ότι την χρονική 

περίοδο του 2012 το εµπορικό έλλειµµα υποχώρησε στα 17,2 δισ. ευρώ έναντι των 44 δισ. 

ευρώ που ήταν την περίοδο του 2008. Ωστόσο, το αποτέλεσµα αυτό σηµειώθηκε λόγω της 

πτώσης των εισαγωγών κατά 24,1 δισ. ευρώ, παρά της µεγιστοποίησης των εξαγωγών. 

Κατά γενική οµολογία, οι εισαγωγές ελαχιστοποιήθηκαν, λόγω της τεράστιας ύφεσης που 

είχε κατακλείσει την ελληνική αγορά (Νίκας, 2014). 

Σε ό,τι αφορά το ισοζύγιο υπηρεσιών, αυτό αυξήθηκε πέρυσι στα 16,8 δισ. ευρώ 

από 15,1 δισ. ευρώ το 2012. Η αύξηση αυτή προήλθε από τις εισπράξεις από τον 

τουρισµό που ενισχύθηκαν κατά 1,5 δισ. ευρώ και από τις µειωµένες πληρωµές στη 

ναυτιλία. Ο τουρισµός αναµένεται από το οικονοµικό επιτελείο να αποτελέσει την 

ατµοµηχανή της ελληνικής οικονοµίας και για φέτος, οδηγώντας την Ελλάδα σε ρυθµούς 

µεγέθυνσης του ΑΕΠ της (Μαρινάκης, 2013). 

Ιδιαιτέρως θετική, όµως, ήταν το 2013 και η συµβολή της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 

Το ισοζύγιο τρεχουσών µεταβιβάσεων ήταν πλεονασµατικό το 2013 και µάλιστα 

αυξήθηκε κατά 212,7% σε σχέση µε το 2012. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΤτΕ, το 

πλεόνασµα έφθασε στα 4,4 δισ. ευρώ πέρυσι από 1,4 δισ. ευρώ πρόπερσι εξαιτίας της 
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αύξησης των κεφαλαιακών µεταβιβάσεων από την Ε.Ε. στα 6,4 δισ. ευρώ το 2013 από 4 

δισ. ευρώ το 2012 (Μαρινάκης, 2013). 

Ένας ακόµα παράγοντας που οδήγησε στο πλεόνασµα του 2013 από το υψηλό 

έλλειµµα του 2008 στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών είναι και οι πληρωµές για 

τόκους. Το 2008 η Ελλάδα κατέβαλε για τόκους εξυπηρέτησης του χρέους της 15,8 δισ. 

ευρώ, ενώ πέρυσι 5,9 δισ. ευρώ, παρά το γεγονός ότι το 2012 οι πληρωµές για τόκους 

ήταν χαµηλότερες (4,9 δισ. ευρώ). Η µείωση αυτή αποδίδεται στο PSI και το πρόγραµµα 

επαναγοράς οµολόγων που πραγµατοποιήθηκαν την άνοιξη του 2012 και τον ∆εκέµβριο 

του ίδιου έτους (Νίκας, 2014). 

Κατά γενικό συµπέρασµα είναι πως κάθε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης βιώνει 

την οικονοµική κρίση µε διαφορετικό τρόπο, σε διαφορετική έκταση και ένταση, ανάλογα 

µε τη δοµή στην οικονοµική της διάρθρωση. ∆ιαφορετικά βιώνει η Γαλλία και η Γερµανία 

την κρίση και διαφορετικά οι χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου όπως η Πορτογαλία, η 

Ισπανία και η Ελλάδα. Έτσι, κάθε χώρα δρα στο πλαίσιο των κατευθύνσεων της, στο 

µέτρο των αναγκών και των προβληµάτων της και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της. 

 

2.2 Ο Νοµός Πέλλας 

 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, ο Ν. Πέλλας βρίσκεται στο γεωγραφικό διαµέρισµα 

της Μακεδονίας, ενώ παράλληλα παρατηρείται ότι ανήκει στην Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας. Με γνώµονα την γεωγραφία, ο Νοµός συνορεύει στα βόρεια µε την Πρώην 

Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας. Επιπλέον στην ανατολική πλευρά 

συνορεύει µε το Ν. Κιλκίς, στην νοτιοανατολική πλευρά µε το Ν. Θεσσαλονίκης, ενώ πιο 

κάτω στη νότια πλευρά µε τους Ν. Ηµαθίας και Κοζάνης. Επιπροσθέτως, στη δυτική 

πλευρά συνδέεται µε τη Φλώρινα. 

Ως πρωτεύουσα του Ν. Πέλλας έχει οριστεί η Έδεσσα, η οποία σύµφωνα µε τις 

εκτιµήσεις της ΕΣΥΕ την περίοδο του 2011 κατέχει πληθυσµό 19,036 κατοίκους. 

Πρόκειται για µία ιδιαίτερα όµορφη πόλη, χάρη στο φυσικό περιβάλλον και τους 

γνωστούς καταρράκτες που διαθέτει. Ωστόσο, η µεγαλύτερη πόλη του νοµού είναι τα 

Γιαννιτσά, που έχουν πληθυσµό περίπου 29.789 κατοίκους. Οι κύριες κωµοπόλεις του 

νοµού είναι η Κρύα Βρύση, η Αριδαία και η Σκύδρα, αλλά και η Άρνισσα. 
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Προχωρώντας παρακάτω, παρατηρείται ότι ο νοµός έχει έκταση περίπου 2.505,8 

Km
2
. Πρόκειται για ένα νοµό, του οποίου το µεγαλύτερο κοµµάτι γης αφορά 

καλλιεργήσιµες και δενδρώδεις εκτάσεις, αλλά και βοσκότοπους. Επιπλέον, ο νοµός 

περιβάλλεται από βουνά, τα οποία είναι ο Βόρας ή Καϊµακσταλάν,  το Βέρµιο (2.027 το 

Πάικο, η Τζένα και το Πίνοβο. Ως βασικές πεδινές εκτάσεις του Ν. Πέλλας θεωρούνται 

φυσικά η πεδιάδα της Αριδαίας στο βόρειο τµήµα του νοµού, αλλά και η απέραντη 

πεδιάδα των Γιαννιτσών στο νοτιοανατολικό τµήµα του νοµού. Πολύ σπουδαίο θεωρείται 

επίσης το γεγονός ότι η περιοχή έχει µεγάλο ενδιαφέρον, λόγω του φυσικού κάλλους και 

των οικοσυστηµάτων που διατηρεί. Επιπροσθέτως, ο νοµός αυτός έχει διαθέτει 

επιφανειακό και υπόγειο υδάτινο δυναµικό (Εδεσσαίος, Μογλένιτσας, Αλιάκµονας, 

Λουδίας). Ακόµη, µπορεί κανείς να απολαύσει τους αρχαιολογικούς χώρους, που 

προσδίδουν µία όµορφη αίσθηση στους επισκέπτες. 

Εικόνα 1: Ο Νοµός Πέλλας και τα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα 

 

Πηγή: http://dipe.pel.sch.gr/schools.php 

 

 

Σε γενικές γραµµές, ο Ν. Πέλλας φαίνεται να παρουσιάζει µία ιδιαίτερη 

πολυµορφία χάρη στη µορφολογία του εδάφους, στις δραστηριότητες των κατοίκων και 
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στην οικονοµία της περιοχής. Χρόνο µε το χρόνο, η διαφορετικότητα στα πλαίσια της 

ανάπτυξης ανάµεσα στα διακριτά µορφολογικά τµήµατα (ορεινό-πεδινό) είναι κατανοητή, 

η οποία βασίζεται στην εκτίµηση των δεικτών εξέλιξης. Πρόκειται κυρίως για τη 

πληθυσµιακή µεταβολή, τη κατανοµή του αγροτικού εισοδήµατος και τη διαµόρφωση 

θέσεων απασχόλησης στον δευτερογενή και τον τριτογενή τοµέα. Μέσα από εκτιµήσεις 

των δεικτών αυτών, έχει διαπιστωθεί ότι υφίστανται δύο µορφές ανάπτυξης ανάµεσα στο 

ορεινό και το πεδινό τµήµα. Αυτό έχει ως συνέπεια να δηµιουργούνται προβλήµατα στις 

ορεινές περιοχές, όπως είναι η εστίαση των πολιτών προς τις µεγαλύτερες πόλεις και η 

εγκατάλειψη των αγροτικών περιοχών του νοµού. 

Την τελευταία χρονική περίοδο αντιστράφηκε η τάση αυτή στην περιοχή, εξαιτίας 

της πραγµατοποίησης επενδύσεων στο ορεινό τµήµα του Ν. Πέλλας, τη διαµόρφωση 

σηµαντικών τουριστικών προορισµών και την µεγιστοποίηση του τουριστικού ρεύµατος. 

Σε αυτό το σηµείο αξίζει να επισηµανθεί ότι ο Ν. Πέλλας στηρίζεται στον πρωτογενή 

τοµέα παραγωγής. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονο ενδιαφέρον 

δραστηριότητας στον δευτερογενή και στον τριτογενή τοµέα, καθώς το τουριστικό προϊόν 

του τόπου συµβάλει στην οικονοµία και στην προοπτική εξέλιξης και βελτίωσης του 

επιπέδου διαβίωσης των κατοίκων της περιοχής
1
.  

 

Εικόνα 2: Οι καταρράκτες ∆ήµου Έδεσσας 

 

Πηγή: http://www.netrino.gr/tourism-area.php?a_id=8 

                                                 
1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A0%CE%AD%CE

%BB%CE%BB%CE%B1%CF%82, προσπελάστηκε στις 1/12/2015 
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2.3 Τα αγροτικά προϊόντα της περιοχής 

 

Με τον γενικό όρο Αγροτική Οικονοµία νοείται το σύνολο των πάσης φύσεως 

συστηµατικών ενεργειών που έχουν ως σκοπό τη διάθεση αγαθών και τη προσφορά των 

υπηρεσιών που έχουν άµεση σχέση µε τις γεωργικές δραστηριότητες, ικανοποιώντας 

ανθρώπινες ανάγκες, κατά κάποιων ωφελειών. Συγκεκριµένα η αγροτική οικονοµία 

εντάσσεται στον πρωτογενή τοµέα παραγωγής. Επιπρόσθετα στην αγροτική οικονοµία 

έγκειται το σύνολο των αγροτικών δραστηριοτήτων µεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται 

γεωργικές, δασικές, κτηνοτροφικές, αλιευτικές κ.ά. Για παράδειγµα η εκλογή κατάλληλου 

εδάφους, κατάλληλου είδους σποράς, ή αντικατάσταση µιας καλλιέργειας µε άλλη 

περισσότερο αποδοτικής, η αναζήτηση και χρήση κατάλληλων λιπασµάτων, γεωργικών 

φαρµάκων, γεωργικών, κτηνοτροφικών, αλιευτικών υλοτοµικών εργαλείων κ.λπ.
2
.  

Η οικονοµία του Ν. Πέλλας στηρίζεται κατά κύριο λόγο στη γεωργία και την 

κτηνοτροφία. Χρόνο µε το χρόνο όµως, ο τουρισµός άρχισε να ανθίζει στην περιοχή, 

κυρίως στις περιοχές των Λουτρών Πόζαρ Αριδαίας και το χιονοδροµικό κέντρο 

Καϊµακσταλάν. Ωστόσο, ο πρωτογενής τοµέας απασχόλησης και κυρίως η γεωργική 

παραγωγή θεωρείται ως η βασικότερη πηγή εισοδήµατος της περιοχής µαζί µε τον 

τουρισµό. Ο αγροτικός τοµέας συνεχίζει να συντελεί στην οικονοµία του νοµού.  

Πιο αναλυτικά, για τον νοµό Πέλλας η αγροτική παραγωγή διαδραµατίζει 

κυρίαρχο ρόλο, εφόσον απασχολεί το 44% του συνολικού εργατικού δυναµικού. Από την 

άλλη πλευρά στην αγροτική παραγωγή βασίζεται και ο τοµέας της µεταποίησης, ο οποίος 

είναι αρκετά ανεπτυγµένος στην περιοχή. Ειδικότερα, ο εν λόγω νοµός διατηρεί πολλές 

εύφορες και πεδινές εκτάσεις. Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, το συνολικό ποσοστό των 

πεδινών εκτάσεων αγγίζει το 47%, των ηµιορεινών το 15%, ενώ το υπόλοιπο 38% 

αποτελεί τον ορεινό όγκο του νοµού. Οι πιο εύφορες περιοχές είναι οι πεδιάδες της 

περιοχής, οι οποίες εκτείνονται στην γύρω περιοχή των Γιαννιτσών και της Αλµωπίας. 

Ενδεικτικά, µπορεί να σηµειωθεί ότι η καλλιέργεια του καπνού στην ευρύτερη 

περιοχή του νοµού είναι συνδεδεµένη µε την παραγωγή του γνωστού καπνού Μπέρλεϋ. 

Είναι γεγονός ότι αφορούσε το πιο σπουδαίο παραγωγικό κέντρο της συγκεκριµένης 

ποικιλίας. Αναλυτικότερα, την περίοδο του 2004, η συνολική καλλιεργούµενη έκταση µε 

                                                 
2
 http://el.wikipedia.org/wiki, «Αγροτική οικονοµία», προσπελάστηκε στις 1/12/2015 
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καπνό τύπου Μπέρλεϋ είχε αγγίξει περίπου τα 20.000 στρέµµατα. Ωστόσο, στη σύγχρονη 

εποχή, δεν καλλιεργείται πλέον ο καπνός, ενώ οι παραγωγοί έχουν στρέψει το ενδιαφέρον 

τους προς άλλους κλάδους παραγωγής
3
. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3: Καπνοκαλλιέργεια 

 

Πηγή: http://www.agriniopress.gr/ 

 

Στα πλαίσια των αρότραιων καλλιεργειών, παρατηρείται ότι ως η πιο σηµαντική 

θεωρείται η καλλιέργεια του βαµβακιού. Συγκεκριµένα, έχει καταγραφεί ότι στην 

ευρύτερη περιοχή των Γιαννιτσών η καλλιέργεια του βαµβακιού αγγίζει περίπου συνολική 

έκταση πάνω από 80.000 στρέµµατα. Σε συνάρτηση µε όλα αυτά, µπορεί να σηµειωθεί ότι 

στο νοµό εκτιµάται ότι η συνολική καλλιεργήσιµη έκταση σε βαµβάκι φτάνει τα 170.000 

στρέµµατα. Ουσιαστικά, το βαµβάκι θεωρείται βασική δραστηριότητα για τους 

                                                 
3
 http://www.agroepiloges.gr/NomosPellas.aspx, προσπελάστηκε στις 1/12/2015 
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περισσότερους παραγωγούς που διατηρούν υπό την κατοχή τους και εκµεταλλεύονται τις 

πεδινές εκτάσεις 
4
. 

Με γνώµονα τη βιβλιογραφία, η καλλιέργεια του βαµβακιού δεν κινδυνεύει να 

ελαχιστοποιηθεί στο µέλλον, κυρίως στο Ν. Πέλλας. Σαφέστατα, η ευχέρεια των 

παραγωγών βαµβακιού να ενταχθούν σε προγράµµατα για την ελαχιστοποίηση της 

νιτρορύπανσης, αλλά και σε εκείνα που έγκεινται στο πλαίσιο των αγροπεριβαλλοντικών, 

είναι πιθανό να συµβάλει στο εισόδηµά τους, δίνοντας τους το έναυσµα να συνεχίσουν να 

το καλλιεργούν. 

 

Εικόνα 4: Βαµβακοκαλλιέργεια 

 

Πηγή: http://www.e-agri.gr/el/proionta/sporoi/vamvaki.html 

 

Προχωρώντας παρακάτω, ως δεύτερη στη σειρά παραγωγής στο Ν. Πέλλας 

έρχεται η καλλιέργεια σιτηρών. Με άλλα λόγια, πρόκειται για µία ιδιαίτερα σπουδαία 

καλλιεργητική δραστηριότητα, η οποία καταλαµβάνει πολλές χιλιάδες στρέµµατα, αλλά, 

τις περισσότερες φορές γίνεται ταυτόχρονα µε άλλες δραστηριότητες των παραγωγών της 

περιοχής. Σε αυτό το σηµείο, πολύ σπουδαίος θεωρείται σαφέστατα ο τοµέας παραγωγής 

των κτηνοτροφικών φυτών. Ωστόσο, την τελευταία χρονική περίοδο έχει στραφεί το 

                                                 
4
 http://www.agroepiloges.gr/NomosPellas.aspx, προσπελάστηκε στις 1/12/2015 
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ενδιαφέρον των περισσότερων παραγωγών στη βιολογική καλλιέργεια, κυρίως των 

κτηνοτροφικών φυτών και ειδικότερα µηδικής
5
. 

 

Εικόνα 5: Παραγωγή σιτηρών 

 

Πηγή: http://www.sigmalive.com/news/environment/119635/mykitas-apeilei-tin-pagkosmia-paragogi-sitiron 

Όσον αφορά τα αρωµατικά φυτά παρατηρείται ότι δεν µπορούν να καλλιεργηθούν 

στην περιοχή και δεν προβλέπεται η παρουσίαση της καλλιέργειας αυτής σε µεγάλο 

επίπεδο. Επιπροσθέτως, στην περιοχή του Ν. Πέλλας δεν διακρίνεται να δείχνουν κάποιο 

ενδιαφέρον οι παραγωγοί για τα ενεργειακά φυτά. 

Ωστόσο, όµως πολύ βασικές θεωρούνται οι δενδροκαλλιέργειες στην περιοχή, 

καθώς αποτελούν τη πιο κύρια παραγωγική δραστηριότητα των αγροτών. Πρόκειται για 

µία µορφή καλλιέργειας που άρχισε να πραγµατοποιείται τη περίοδο της δεκαετίας του 

’70. Έτσι, οι παραγωγοί κατάφεραν σταδιακά να προχωρήσουν σε εξαγωγές των 

παραγόµενων προϊόντων. Σχετικά µε τα είδη δενδροκοµίας που καλλιεργούνται στο νοµό, 

τη µεγαλύτερη έκταση καλύπτουν τα ροδάκινα, βιοµηχανικά και επιτραπέζια, τα οποία 

δίνονται είτε για άµεση κατανάλωση είτε για µεταποίηση. Η µεγαλύτερη παραγωγή 

ροδάκινου στην Πέλλα παρατηρείται στο ∆ήµο Μενηίδος. Μέρος της παραγωγής 

διοχετεύεται στη βιοµηχανία τροφίµων ενώ η υπόλοιπη παραγωγή διατίθεται στην αγορά. 

Λαχταριστές ποικιλίες όπως το νεκταρίνι καλλιεργούνται επίσης στην περιοχή. Επίσης, 

στην επαρχία της Αλµωπίας πολλοί αγρότες ασχολούνται µε την παραγωγή ροδάκινων. Οι 

κυριότερες ποικιλίες που παράγονται στην περιοχή είναι τα νεκταρίνια, λουάντα, 

                                                 
5
 http://www.agroepiloges.gr/NomosPellas.aspx, προσπελάστηκε στις 1/12/2015 
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φουρτούνα, έβερτ, αγρός και κατερίνα. Τα ροδάκινα προορίζονται είτε για άµεση πώληση 

προς τους καταναλωτές στις λαϊκές αγορές είτε δίνονται για µεταποίηση σε επιχειρήσεις
6
. 

 

Εικόνα 6: Καλλιέργεια ροδάκινων 

 

Πηγή: http://www.ecotimes.gr/ 

Πέρα όµως από τα ροδάκινα, ιδιαίτερα σηµαντική θεωρείται και η παραγωγή 

κερασιών, η οποία λαµβάνει χώρα κυρίως στην περιοχή της Έδεσσας. Ειδικότερα, 

καλλιεργούνται διάφορες ποικιλίες κερασιού, οι οποίες φέρουν διαφορετικά 

χαρακτηριστικά µε βάση το πόσο πρώιµα ή όψιµα είναι. Το γεγονός αυτό έχει ως 

συνέπεια οι περισσότεροι παραγωγοί να µαζεύουν µέχρι την περίοδο του Αυγούστου 

κεράσια. Όσον αφορά την προώθηση της καλλιέργειας, πραγµατοποιούνται διάφορες 

εκδηλώσεις, προκειµένου να προωθηθεί το προϊόν και οι τοπικές του ποικιλίες. 

Ακόµη, στο Ν. Πέλλας παράγονται, επίσης, µήλα, αχλάδια αλλά και βερίκοκα. 

Πρόκειται κυρίως για εκείνες τις καλλιέργειες, οι οποίες αν και καλύπτουν λιγότερο 

ποσοστό εκτάσεων, συµβάλουν στην ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας και επεκτείνουν 

την παραγωγική βάση. Είναι γνωστό άλλωστε, ότι κάθε εκµετάλλευση περικλείει τις 

περισσότερες φορές πάνω από έναν παραγωγικούς κλάδους. Με βάση τις ανωτέρω 

καλλιέργειες, µεγάλο ενδιαφέρον δίνεται στην παραγωγή των µήλων. Κατά τη τελευταία 

                                                 
6
 http://www.agroepiloges.gr/NomosPellas.aspx, προσπελάστηκε στις 1/12/2015 
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χρονική περίοδο, έχουν κάνει την εµφάνιση τους στο νοµό καινούργιες ποικιλίες µηλιών 

που διακρίνεται να προσαρµόζονται καλά και προσδίνουν πολύ αξιόλογα αποτελέσµατα
7
. 

 

Εικόνα 7: Παραγωγή κερασιών 

 

Πηγή: http://www.farmadeals.com/el-kerasia-astheneies-symptomata-systaseis/ 

 

 

 

Σε συνάρτηση µε όλα τα παραπάνω, παρατηρείται ακόµη ότι αρκετοί παραγωγοί 

έχουν δείξει ενδιαφέρον στην παραγωγή της ροδιάς. Ειδικότερα, η συνολική έκταση στην 

οποία έχουν εγκατασταθεί ροδιές αγγίζουν τα 700 στρέµµατα, ενώ υπολογίζεται ότι έχουν 

φυτευτεί επιπλέον 500 στρέµµατα. Είναι γεγονός πως υπάρχει έντονο ενδιαφέρον από 

τους αγρότες για τη παραγωγή της ροδιάς, καθώς η ζήτηση τους βρίσκεται στα ύψη
8
. 

 

Εικόνα 8: Ροδιές 

                                                 
7
 http://www.agroepiloges.gr/NomosPellas.aspx, προσπελάστηκε στις 1/12/2015 

8
 http://www.agroepiloges.gr/NomosPellas.aspx, προσπελάστηκε στις 1/12/2015 
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Πηγή:http://www.serreslife.gr/news/serres/%CE%B1%CE%B3%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE

%BA%CE%B1.html?start=40 

 

Παρόλα αυτά, ως προς την καλλιέργεια των κηπευτικών, ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα 

θεωρείται η καλλιέργεια του σπαραγγιού. Πρόκειται για µία καλλιέργεια, η οποία άρχισε 

να διεξάγεται στη περιοχή την περίοδο του 1980. Σταδιακά η συγκεκριµένη παραγωγή 

άρχισε να επεκτείνεται, σηµειώνοντας περίπου 37.000 στρέµµατα. Αυτό συνέβη, καθώς  

υπήρχαν όλες οι προδιαγραφές και οι εδαφικές συνθήκες που βοηθούσαν στην παραγωγή 

του σπαραγγιού. Στη σηµερινή εποχή, παρατηρείται πως η καλλιέργεια αγγίζει µόνο 

16.000 στρέµµατα. Ο λόγος που έχει εγκαταλειφθεί η συγκεκριµένη καλλιέργεια από τους 

παραγωγούς είναι η αδυναµία διάθεσης του προϊόντος
9
. 

 

 

 

 

 

Εικόνα 9: Σπαράγγια 

                                                 
9
 http://www.agroepiloges.gr/NomosPellas.aspx, προσπελάστηκε στις 1/12/2015 
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Πηγή: http://piperies-agiou-georgiou.blogspot.gr/2012/06/blog-post_7079.html 

 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, στη σύγχρονη περίοδο παρατηρείται ότι στο Ν. 

Πέλλας έχει ξεκινήσει η διαδικασία παραγωγής κηπευτικών θερµοκηπίου. Ειδικότερα, 

ενώ η παραγωγή αυτή πραγµατοποιείται σε µικρές εκτάσεις, διακρίνεται ένα αυξηµένο 

ενδιαφέρον από τη πλευρά των παραγωγών. Επιπλέον, στο νοµό γενικότερα έχουν 

εγκατασταθεί καινούργιες θερµοκηπιακές µονάδες, µεγάλου µεγέθους, οι οποίες είναι 

περιορισµένες σε αριθµό. 

Πριν από κάποια χρόνια, οι παραγωγοί καλλιεργούσαν την βιοµηχανική τοµάτα, 

ενώ στη σύγχρονη περίοδο δεν συµβαίνει κάτι αντίστοιχο. Ωστόσο παρατηρείται ότι 

έχουν αρχίσει να κάνουν τη εµφάνιση τους στην περιοχή καινούργιες καλλιέργειες 

κηπευτικών, που δεν είναι άλλες από τη καλλιέργεια βιοµηχανικών κηπευτικών για την 

τροφοδοσία εταιρειών κατεψυγµένων προϊόντων. 

Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια πολλοί αγρότες προχώρησαν στην εγκατάσταση 

αµπελώνων και στην παραγωγή σταφυλιών. Ειδικότερα, τα 6000 στρέµµατα αµπελώνων 

του νοµού βρίσκονται στις πλαγιές του βουνού (Βέρµιο, Βοράς, Καϊµακτσαλάν) και οι 
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ποικιλίες που κυριαρχούν είναι το Ξινόµαυρο και ο Ροδίτης. Ο νοµός έχει δικαίωµα στην 

παραγωγή ενός Τοπικού Οίνου
10

. 

 

Εικόνα 10: Αµπελώνας 

 

Πηγή: http://inkomotini.gr/category/agrotika/ 

 

2.4  Πιστοποίηση αγροτικών προϊόντων Ν. Πέλλας 

 

Προχωρώντας παρακάτω, σπουδαία βήµατα έχουν γίνει στο νοµό γύρω από την 

βιολογική καλλιέργεια. Η συνολική έκταση των βιοκαλλιεργούµενων εκτάσεων 

υπολογίζεται σε 6.000 στρέµµατα περίπου, οι οποίες περιστρέφονται γύρω από την 

παραγωγή βιολογικών φρούτων, αλλά και κηπευτικών. Πέρα από τη παραγωγή της 

ροδακινιάς, της κερασιάς και της βερικοκιάς, στο νοµό παράγονται επίσης τα βιολογικά 

αµπέλια, ακτινίδια και οι ελιές (Agrocert, 1999).  

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία ως βιολογικά προϊόντα θεωρούνται εκείνα τα 

προϊόντα, των οποίων η παραγωγή βασίζεται στην βιολογική καλλιέργεια. Κατά καιρούς 

έχει παρατηρηθεί ότι τα πρότυπα παρουσιάζουν ποικίλες διαφορές παγκοσµίως. Ωστόσο 

όµως, διακρίνεται πως η βιολογική γεωργία βασίζεται κυρίως σε µεθόδους που η 

παραγωγή αφορά βιολογικές πρακτικές που δίνουν µεγαλύτερη ώθηση στην προστασία 

                                                 
10

 http://www.agroepiloges.gr/NomosPellas.aspx, προσπελάστηκε στις 1/12/2015 
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του περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας. Επιπλέον, είναι γεγονός ότι στη βιολογική 

καλλιέργεια τα συνθετικά φυτοφάρµακα και τα χηµικά λιπάσµατα έχουν απαγορευτεί 

ρητά, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις παρατηρείται ότι µερικά οργανικά εγκεκριµένα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα είναι δυνατόν να προστεθούν κάτω από συγκεκριµένους 

όρους και συνθήκες. Γενικότερα, µπορεί να σηµειωθεί ότι στα βιολογικά προϊόντα δεν 

διενεργείται καµία επεξεργασία µέσω της ακτινοβολίας, τους βιοµηχανικούς διαλύτες ή 

συνθετικά πρόσθετα τροφίµων. 

Ειδικότερα, αξίζει να σηµειωθεί ότι ο θεσµός της Προστατευόµενης Ονοµασίας 

Προέλευσης, η οποία προσδίδεται σε ένα προϊόν µε πολύ αυστηρά κριτήρια, φέρει 

τεράστια σηµασία, ιδιαίτερα από άποψη εµπορική, αλλά και πολιτιστική. Σαφέστατα έχει 

γίνει γνωστό πως στην Ευρωπαϊκή Ένωση κάθε κράτος – µέλος καταβάλει προσπάθειες 

να κατοχυρώσει για τα προϊόντα του την υψηλή διάκριση. Πρόκειται για µία διάκριση 

πιστοποίησης του προϊόντος, η οποία συµβάλει ως προς την προτίµηση των καταναλωτών 

και την υποδοχή των εκλεκτών αυτών εδεσµάτων και ποτών στις αγορές του κόσµου. 

Πολύ µεγάλη σηµασία φέρει επιπλέον η κατοχύρωση ενός προϊόντος ως 

Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης (Agrocert, 1999). 

Ειδικότερα, σε περίπτωση που ένα προϊόν µιας συγκεκριµένης γεωγραφικής 

περιοχής περιλαµβάνει κάποια ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά, που χαρακτηρίζονται 

ως ανώτερα από τους καταναλωτές και σε περίπτωση που µε το πέρασµα του χρόνου τα 

εν λόγω χαρακτηριστικά σηµειώσουν υψηλό βαθµό σταθερότητας, τότε η ονοµασία του 

συγκεκριµένου προϊόντος καταλήγει να  συνοδεύεται µε την γεωγραφική του προέλευση. 

Η ονοµασία προέλευσης είναι πιθανό να αφορά χώρα, αλλά τις περισσότερες φορές 

περιορίζεται σε κάποια συγκεκριµένη περιοχή (Agrocert, 1999). 

Σχετικά µε τα κριτήρια για την διατήρηση του συγκεκριµένου τίτλου 

χαρακτηρίζονται ιδιαίτερα αυστηρά, καθώς ο στόχος του θεσµού έγκειται στη προστασία 

του καταναλωτή. Επιπλέον φαίνεται να συνάδει µε την βελτίωση της ποιοτικής και 

ιστορικά έγκυρης παραγωγής. Οι καταβαλλόµενες προσπάθειες των παραγωγών και των 

φορέων, ο συνδυασµός των παραδοσιακών τεχνικών µε την καινοτοµία και την σύγχρονη 

τεχνογνωσία, έχουν προσφέρει πολύ θετικά αποτελέσµατα (Agrocert, 1999). 

Κατά γενική οµολογία, ο Νοµός Πέλλας διαθέτει µεγάλη ποικιλία προϊόντων 

Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης και Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 
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Ως επί τω πλείστων η γνωριµία µε τις γεύσεις και τα αρώµατα της Πέλλας είναι µια 

µοναδική εµπειρία, γεµάτη νοσταλγία και αυθεντικότητα. 

Πίνακας 2: Προϊόντα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης Πελλάς 

ΕΑΣ ΑΛΜΩΠΙΑΣ Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη Φυτική 
Παραγωγή 

Πέλλης AGROCERT 

ΜΑΥΡΙ∆ΗΣ ΑΒΡΑΑΜ Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη 
Φυτική Παραγωγή 

Πέλλης AGROCERT 

EKKOKKIΣΤΗΡΙΑ 

ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ Α.Ε. 

Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη 
Φυτική Παραγωγή 

Πέλλης AGROCERT 

NATURAL BALANCE Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη 
Φυτική Παραγωγή 

Πέλλης AGROCERT 

ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ ΑΒΕΕ ΠΟΠ - Προϊόντα Προστατευόµενης 
Ονοµασίας Προέλευσης / ΠΓΕ - Προϊόντα 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 

Πέλλης AGROCERT 

Α.Σ.Π.Ο. ΜΕΣΗΜΕΡΙΟΥ Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη 
Φυτική Παραγωγή 

Πέλλης AGROCERT 

Ο.Ο.∆.Π. ΑΓΙΑΣ ΦΩΤΕΙΝΗΣ Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη 
Φυτική Παραγωγή 

Πέλλης AGROCERT 

Ο.Ο.Π.∆. ΒΑΜΒΑΚΟΣ 

ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 

Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη 
Φυτική Παραγωγή 

Πέλλης AGROCERT 

Ο.Ο.∆.Π. ΒΑΜΒΑΚΟΣ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη 
Φυτική Παραγωγή 

Πέλλης AGROCERT 

ΚΑΤΣΑΜΠΕΡΗΣ 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - 

ΣΤΑΠΑΤΩΡΗΣ ΑΘ. ΟΕ 

ΠΟΠ - Προϊόντα Προστατευόµενης 
Ονοµασίας Προέλευσης / ΠΓΕ - Προϊόντα 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 

Πέλλης AGROCERT 

ΓΕΡΑΚΑΡΗΣ ∆ΗΜ. & ΣΙΑ 

ΟΕ 

ΠΟΠ - Προϊόντα Προστατευόµενης 
Ονοµασίας Προέλευσης / ΠΓΕ - Προϊόντα 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 

Πέλλης AGROCERT 

ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ ΑΒΕΕ ΠΟΠ - Προϊόντα Προστατευόµενης 
Ονοµασίας Προέλευσης / ΠΓΕ - Προϊόντα 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 

Πέλλης AGROCERT 

ΜΟΥΣΤΑΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΟΠ - Προϊόντα Προστατευόµενης 
Ονοµασίας Προέλευσης / ΠΓΕ - Προϊόντα 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 

Πέλλης AGROCERT 

ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ ΑΒΕΕ ΠΟΠ - Προϊόντα Προστατευόµενης 
Ονοµασίας Προέλευσης / ΠΓΕ - Προϊόντα 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 

Πέλλης AGROCERT 

ΤΣΕΛΕΠΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ - 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΓΑΛΑΚΤΟΣ 

ΠΟΠ - Προϊόντα Προστατευόµενης 
Ονοµασίας Προέλευσης / ΠΓΕ - Προϊόντα 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 

Πέλλης AGROCERT 

ΤΣΕΛΕΠΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ - 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΓΑΛΑΚΤΟΣ 

ΠΟΠ - Προϊόντα Προστατευόµενης 
Ονοµασίας Προέλευσης / ΠΓΕ - Προϊόντα 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 

Πέλλης AGROCERT 

ΑΝΑΤΟΛΗ ΑΒΕΑΕ Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη 
Φυτική Παραγωγή 

Πέλλης A-CERT 

ΑΝΑΤΟΛΗ ΑΒΕΑΕ Σύστηµα Ολοκληρωµένης διαχείρισης στη 
Φυτική Παραγωγή 

Πέλλης A-CERT 

ΓΕΡΑΚΑΡΗΣ ∆ΗΜ. & ΣΙΑ 

Ο.Ε. 

ΠΟΠ - Προϊόντα Προστατευόµενης 
Ονοµασίας Προέλευσης / ΠΓΕ - Προϊόντα 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. 

Πέλλης AGROCERT 

 

Πηγή: http://www.agrocert.gr/pages/mitroo.asp?nomosID=38#result 
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2.5 Αγροτικοί συνεταιρισµοί της περιοχής 

 

Κατά καιρούς έχουν δοθεί αρκετοί και διαφορετικοί ορισµοί από διάφορους 

µελετητές για την έννοια του συνεταιρισµού. Συγκεκριµένα, οι ορισµοί αυτοί διαφέρουν 

κατά κύριο λόγο στο ότι ο καθένας δίνει µεγαλύτερη προσοχή σε διαφορετικά 

χαρακτηριστικά ή σκοπούς του συνεταιρισµού. Ουσιαστικά ο Συνεταιρισµός αφορά µια 

συλλογική οργάνωση που δηµιουργείται από την εθελοντική ένωση προσώπων µε τα ίδια 

ενδιαφέροντα (αγρότες, καταναλωτές, κ.α.) (Κορδάτος, 1999).  

Τα άτοµα αυτά εκτελούν οικονοµικές δραστηριότητες, που έχουν ως αντικείµενο 

δραστηριότητας την παράλληλη ενίσχυση της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής 

κατάστασης των µελών του. Επιπλέον, ο Συνεταιρισµός χαρακτηρίζεται επίσης ως ένας 

ιερός οικονοµικό-κοινωνικός θεσµός, καθώς δεν περιορίζεται µόνο στην ενίσχυση της 

οικονοµικής κατάστασης των ανθρώπων, αλλά εκτείνεται και προάγει την κοινωνική και 

πολιτική θέση (Μαριάδης, 2003). 

Με τον όρο Αγροτικοί Συνεταιρισµοί καλούνται όλοι όσοι λειτουργούν σε 

οποιοδήποτε κλάδο της αγροτικής παραγωγής, οι οποίοι για να ιδρυθούν θα πρέπει να 

απασχολούν τουλάχιστον είκοσι (20) άτοµα. Προκειµένου να βελτιωθεί ο κεφαλαιουχικός 

χαρακτήρας του αγροτικού συνεταιρισµού δίνεται η ευχέρεια λήψης άνω της µιας 

µερίδας, καθώς προδίδει στον κάτοχο το πλεονέκτηµα περισσοτέρων από µιας ψήφου. 

Ωστόσο κρίνεται αναγκαίο να µην ξεπερνά τις τρεις µερίδες (Παπαγεωργίου, 2007).  

Πολύ σηµαντικές θεωρούνται εκείνες οι µορφές, όπως οι Αγροτικοί ή γεωργικοί 

συνεταιρισµοί, όπου περικλείονται οι κτηνοτροφικοί και οι αλιευτικοί. Συγκεκριµένα οι 

µορφές αυτές, θεωρούνται ως οικονοµικές οργανώσεις που ασχολούνται κατά κύριο λόγο 

µε την συλλογική καλλιέργεια, ή παραγωγή, επεξεργασία, εµπορία προϊόντων. Άξιο 

λόγου είναι να σηµειωθεί ότι το κέρδος των συγκεκριµένων µορφών συνεταιρισµών και 

κατά κύριο λόγο των καταναλωτικών δίνονται ξανά στα µέλη µε τη µορφή µερισµάτων 

(Μελέτης και συν., 2004).  

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί του Ν. Πέλλας είναι οι 

εξής: 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Άγρα 
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• Αγροτικός Φυτοπαραγωγικός Οπωροκηπευτικός Συνεταιρισµός 

• Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Γιαννιτσών 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Άρνισσας 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Πέλλας 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Έδεσσας – Σκύδρας 

• Συνεταιρισµός Γεωργικό 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Καλυβίων 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Γαλατάδων 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Παναγίτσας 

• Προµηθευτικός Συνεταιρισµός Κατεργασίας ξύλου ΣΥΝΠΕ 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Μεσηµεριού 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Όρµας 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Ριζαρίου 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός ∆ροσερού 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Σαρακηνών 

• Αγροτικός Κτηνοτροφικός Πιστωτικός Συνεταιρισµός 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Κερασοπαραγωγών Κερασιάς 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Κρύας Βρύσης 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Περαίας, Άρνισσας 

• Αγροτοσυνεταιρισµός Σκύδρας και περιχώρων 

• Γεωργικός Πιστωτικός Συνεταιρισµός Ίδας 
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• Αγροτικός Συνεταιρισµός Αµπελιών 

• Αγροτικός Κτηνοτροφικός Συνεταιρισµός Πιστωτικός Σταυροδροµίου 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Άσπρου 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Γυψοχωρίου 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Πλαγιαρίου 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Φλαµουριάς 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Μάνδαλου 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός ∆άφνης 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Παλαιού Μυλοτόπου 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Σεβαστιανών 

• Αγροτικός Συνεταιρισµός Παλαίφυτου 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΠΙΠΕΡΙΑΣ 

ΑΛΜΩΠΙΑΣ 

  

3.1 Ιστορικό του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας ιδρύθηκε το 1984. Αρχικά ήταν 

δύο πιστωτικοί συνεταιρισµοί και στη συνέχεια έγινε ένας. Ο πρώτος πρόεδρος του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας ήταν ο Λυγάκης ∆ηµήτριος. Ο Αγροτικός 

Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας λειτούργησε και λειτουργεί µέχρι σήµερα ως νοµικό 

πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου όπως ορίζει ο Νόµος περί Αγροτικών Συν/σµών 2810/2000, 

και όπως τροποποιήθηκε (Ν.4015 / 2011),πιο πρόσφατα (Ν.4383/2016). Ο τοπικός 

αγροτικός συνεταιρισµός είναι ιδιαίτερα δραστήριος και εξάγει πολλά από τα προϊόντα 

του, εφοδιάζει και την εσωτερική αγορά και τα προωθεί και για βιοµηχανική 

εκµετάλλευση. Τα µέλη του Συνεταιρισµού είναι 116 στο σύνολο τους. Επίσης, ο 

Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας έχει ως σκοπό την ενίσχυση, διεύρυνση και 

τον συντονισµό των δραστηριοτήτων των πρωτοβάθµιων συνεταιρισµών - µελών του, τη 

προαγωγή και την εξύψωση του οικονοµικού, κοινωνικού, επαγγελµατικού και 

πολιτιστικού επιπέδου των αγροτών - µελών του
11

. 

Εικόνα 11: Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

                                                 
11

 http://old.law.uoa.gr/crime-research/synetairismoi.pdf, «Συνεταιρισµοί», προσπελάστηκε 5/2/2013 
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Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

3.2 Η διοίκηση και το οργανόγραµµα του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

Πιπεριάς  

 

Γενική Συνέλευση:  Είναι το ανώτατο όργανο εποπτείας και λήψης αποφάσεων 

του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας, αποτελούµενη από όλα τα µέλη 

του,που έχουν εγγραφεί στο Μητρώο του και διατηρούν την ιδιότητα του µέλους. 

∆ιοικητικό Συµβούλιο:  Είναι πενταµελές και απαρτίζεται από τον πρόεδρο του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού, τον αντιπρόεδρο, τον γραµµατέα, τον ταµία και (2) µέλη. Οι 

οποίοι εκλέγονται από την Γενική Συνέλευση και ένα ακόµη µέλος συµµετέχει σ’ αυτό ως 

εκπρόσωπος του προσωπικού, και έχει τετραετή θητεία. 

Οι πράξεις, οι αποφάσεις και η διαχείριση των οργάνων ∆ιοίκησης, ελέγχονται 

κάθε χρόνο από ορκωτό λογιστή ο οποίος επιλέγεται από την Γενική Συνέλευση, 

σύµφωνα µε το άρθρο 17 του Ν.2810/2000. Η ∆ιαχείριση της Οµάδας ελέγχεται σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα ή αιφνιδιαστικά και από την αρµόδια Κοινοτικά όργανα. Ο 

Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας διατηρεί τα παρακάτω τµήµατα: 

• Οικονοµικό τµήµα 

• Τµήµα παραγωγής. 

• Γραµµατεία  

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας απασχολεί έναν µόνιµο υπάλληλο 

και 23 εποχιακούς εργάτες κατά την περίοδο της επεξεργασίας των αγροτικών προϊόντων. 

Πίνακας 3: Οι απασχολούµενοι του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΡΙΘΜΟΣ 

Γεωπόνος 1 

Λογιστής    1 

Γραµµατεία    1 

Υπάλληλοι Γραφείου                                                       2 

Καθαρίστρια    1 

Εργάτες 20 

Σύνολο 26 

 

Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 
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3.3 Οι δράσεις του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς 

 

Η δραστηριοποίηση του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας στο χώρο 

της συγκέντρωσης, της αποθήκευσης, τυποποίησης, και διακίνησης των προϊόντων, µε 

πρωταρχικό στόχο την εσωτερική αγορά, αλλά και την εξαγωγή τους σε χώρες του 

εξωτερικού, απαιτεί σήµερα περισσότερο από ποτέ την εφαρµογή και τήρηση 

συστηµάτων ελέγχου και ποιότητας. 

Για τον Αγροτικό Συνεταιρισµό Πιπεριάς Αλµωπίας η ανάπτυξη και εφαρµογή 

Συστηµάτων Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Καλλιεργειών είναι ο µοναδικός τρόπος που 

δίνει λύσεις στον γενικότερο προβληµατισµό που επικρατεί τα τελευταία χρόνια και 

αφορά: α) την προστασία του περιβάλλοντος και την µείωση των επιπτώσεων των 

γεωργικών δραστηριοτήτων  σε αυτό και β) τη µείωση της κατάχρησης ενεργείας και 

αγροχηµικών προϊόντων αποσκοπώντας τόσο στην ασφάλεια του χρήστη και του 

καταναλωτή όσο και την διασφάλιση των αποδόσεων, µε την παραγωγή πιστοποιηµένων 

προϊόντων. 

Έχοντας κάνει το πρώτο βήµα στην κατεύθυνση αυτή, ο Αγροτικός Συνεταιρισµός 

Πιπεριάς Αλµωπίας έχει πετύχει την πιστοποίηση παραγωγών µελών της στην 

καλλιέργεια του βιοµηχανικού ροδάκινου, από τον πιστοποιητικό φορέα του 

AGROCERT. Αµέσως στόχος είναι η επέκταση του συστήµατος στο σύνολο των 

προϊόντων του. 

Φιλοσοφία του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας είναι η συνεχής 

επιδίωξη της ανάπτυξης των διαθεσίµων ανθρωπίνων και φυσικών πόρων, ώστε να 

κρατηθούν ζωντανά τα σύνορα στην ακριτική ύπαιθρο της Αλµωπίας. Προωθεί την 

σύγχρονη υλικοτεχνική υποδοµή και τεχνογνωσία στην ευρύτερη περιοχή του νοµού, µε 

στόχο την αναβάθµιση της κοινωνικής και επαγγελµατικής ζώνης των κατοίκων.  

Για την επίτευξη των σκοπών της, ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

προβαίνει σε συγκεκριµένες ενέργειες και αναπτύσσει δραστηριότητες που είναι οι εξής:  

• Υποστηρίζει σε µεγάλο βαθµό την ανάπτυξη συστήµατος ολοκληρωµένης 

διαχείρισης στην καλλιέργεια πολλών προϊόντων, όπως του ροδάκινου, συµφώνα µε 

τα πρότυπα AGRO 2-1 & AGRO 2-2.  
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• Αξιοποιεί τις πρωτοβουλίες και τον δυναµισµό των εργαζοµένων του, το οποίο 

αναβαθµίζει διαρκώς µέσω της εκπαίδευσης και κατάρτισης του, ώστε να µπορεί να 

παρέχει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες.  

• Εκπαιδεύει το ήδη υπάρχον γεωτεχνικό του προσωπικό, στα νέα δεδοµένα της 

σύγχρονης γεωργίας, το οποίο µπορεί κάλλιστα να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του 

συστήµατος AGRO 2 πλαισιώνοντας τον επιβλέποντα γεωπόνο.  

• Βελτιώνει τους ψυκτικούς θαλάµους και τις κτιριακές εγκαταστάσεις του, ώστε η 

διαλογή, τυποποίηση, συσκευασία, αποθήκευση και διακίνηση των προϊόντων του 

να πληρούν όλες τις απαιτούµενες προδιαγραφές ασφαλείας και υγιεινής. 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας έχει υπογράψει ήδη ιδιωτικό 

συµφωνητικό µε επιλεγµένους παραγωγούς προµηθευτές της για την ένταξη τους στο 

σύστηµα ολοκληρωµένης διαχείρισης για το σπαράγγι. Αξιοποιεί τεχνολογίες αιχµής στον 

τοµέα της πληροφορικής, υλοποιώντας ένα ενιαίο ολοκληρωµένο πληροφοριακό 

σύστηµα, το οποίο καλύπτει συνολικά όλες τις µηχανογραφικές ανάγκες της εµπορικής 

διαχείρισης των φρούτων, της ειδικής λογιστικής και της µηχανογραφικής 

παρακολούθησης του συστήµατος της ολοκληρωµένης διαχείρισης των προϊόντων.  

Επιπλέον, εκδίδει και διανέµει σε όλους τους παραγωγούς έντυπες ενηµερωτικές 

οδηγίες, ώστε να στραφούν σε καλλιεργητικές διαδικασίες που να είναι φιλικές στο 

περιβάλλον, που να αναβαθµίζουν και να βελτιώνουν τις δοµές και µεθόδους παραγωγής, 

µε τελικό στόχο την ασφάλεια του ιδίου του παραγωγού και του τελικού καταναλωτή, µε 

την παραγωγή υγιεινών προϊόντων.  

 

3.4 Υφιστάµενες εγκαταστάσεις και εξοπλισµός 

 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας καλύπτει συνολικά 20 στρέµµατα 

σε έκταση. Από την ίδρυση του έως σήµερα δηµιούργησε υποδοµή, προκειµένου να 

εξυπηρετεί τα µέλη της είτε υπό την µορφή της δευτεροβάθµιας οργάνωσης, είτε υπό τη 

µορφή Οµάδας Παραγωγών. Έτσι κατόρθωσε να δηµιουργήσει εγκαταστάσεις που 

περιλαµβάνουν ιδιόκτητα γραφεία, αποθήκες, ψυγεία, και διαλογητήρια αποθήκευσης. Τα 
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γραφεία, καλύπτουν περίπου 4 στρέµµατα, ενώ το ψυγείο καταλαµβάνει περίπου 15 

στρέµµατα. 

Εικόνα 12: Εξωτερικός χώρος Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς 

 

 
 
Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

 

 

 

Εικόνα 13: Εξωτερικός χώρος γραφείου του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς 
 

 
 

Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 
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Εικόνα 14: Γραφείο του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς 
 

 

 
 

Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

 

 

Εικόνα 15: Γραφείο του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς 
 

 

 
 

 

Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 
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Εικόνα 16: Φορτηγό µεταφοράς των προϊόντων 

 

 
 
 

Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

 

 

Εικόνα 16: Ζυγαριά του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς 
 

 
 

Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΤΑ ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΠΙΠΕΡΙΑΣ 

ΑΛΜΩΠΙΑΣ 

 

 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός µε την επωνυµία «Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς 

Αλµωπίας», έχει έδρα το δηµοτικό διαµέρισµα Πιπεριάς του ∆ήµου Αλµωπίας της 

Περιφερειακής Ενότητας Πέλλας της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Ο 

Συνεταιρισµός έχει περιφέρεια τη γεωγραφική περιοχή, η οποία ορίζεται από τα 

διοικητικά όρια της Περιφερειακής Ενότητας Πέλλας και των όµορων Περιφερειακών 

ενοτήτων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, όπου δραστηριοποιούνται τα µέλη 

του. 

Σκοπός του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς είναι η ισότιµη συνεργασία και η 

αµοιβαία βοήθεια των συνεταίρων µελών του στην οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική 

ανάπτυξη και προαγωγή τους, µέσω µιας συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης 

επιχείρησης. Για το λόγο αυτό, ο Συνεταιρισµός αναπτύσσει οποιεσδήποτε 

δραστηριότητες, µε τις οποίες καλύπτει ολόκληρο το φάσµα της παραγωγής, µεταποίησης 

και εµπορίας των αγροτικών προϊόντων. ∆ραστηριοποιείται κυρίως γύρω από την ίδρυση 

και λειτουργία υποκαταστηµάτων, παραρτηµάτων ή γραφείων στο εσωτερικό και το 

εξωτερικό. Επίσης, προβαίνει στην επεξεργασία, µεταποίηση και εµπορία αγροτικών – 

δασικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, µέσω της Οµάδας Παραγωγών. 

Βασική υποχρέωση του συνεταιρισµού αυτού είναι να µετέχει σε Ένωση 

Αγροτικών Συνεταιρισµών να συµπράττει σε κοινές επιχειρήσεις µε καταναλωτικούς ή 

άλλους συνεταιρισµούς, να συνιστά ή να µετέχει σε εταιρείες του Εµπορικού Νόµου ή 

του Αστικού Κώδικα, που έχουν αντικείµενο τους δραστηριότητα, που εµπίπτει στους 

σκοπούς του Συνεταιρισµού. 

Ο Συνεταιρισµός εκπροσωπείται στις ∆ιεπαγγελµατικές Οργανώσεις, οι οποίες 

συνιστώνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 2732/1999 σε εθνικό επίπεδο από την 

ΠΑΣΕΓΕΣ, ή από άλλη αντιπροσωπευτική Συνεταιριστική Οργάνωση. Βασικό είναι να 

καταγραφεί ότι µέλη του Αγροτικού Συνεταιρισµού µπορούν να γίνουν φυσικά πρόσωπα, 

εφόσον πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις και δεν συντρέχει από τον νόµο περίπτωση 

αποκλεισµού τους από το Συνεταιρισµό. Τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, που 
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συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του προηγούµενου άρθρου, για να εγγραφούν στο 

Συνεταιρισµό πρέπει να υποβάλουν έγγραφη αίτηση στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του 

Συνεταιρισµού. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Συνεταιρισµού αποφασίζει για την αποδοχή 

ή όχι της αίτησης µέσα σε χρονικό διάστηµα ενός µηνός από την υποβολή της.  

Τα µέλη του Συνεταιρισµού δικαιούνται να συµµετέχουν και ψηφίζουν στις 

Γενικές Συνελεύσεις του, να εκλέγονται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, στο Εποπτικό 

Συµβούλιο και αντιπρόσωποι σε ανώτερου βαθµού Α.Σ.Ο, να συνιστούν και να 

συµµετέχουν στις Οµάδες Παραγωγών του Αγροτικού Συνεταιρισµού και λοιπές µορφές 

συλλογικής δράσης του Συνεταιρισµού, να συµµετέχουν στις συγκαλούµενες συσκέψεις, 

για θέµατα του Συνεταιρισµού ή των µελών του, να συµµετέχουν σε συσκέψεις, 

σεµινάρια και συνέδρια στο εσωτερικό και εξωτερικό, που υιοθετεί ο Συνεταιρισµός. 

Οι συνεταίροι υποχρεούται να παραµείνουν µέλη του Συνεταιρισµού τουλάχιστον 

για τρία χρόνια και αναλαµβάνουν την υποχρέωση εγγραφής στην Οµάδα Παραγωγών 

του Συνεταιρισµού για την ελάχιστη χρονική περίοδο, που απαιτούν οι κοινοτικοί 

κανονισµοί. Κάθε µέλος του Συνεταιρισµού κοινοποιεί την τυχόν αποχώρηση του 

γραπτώς έξι µήνες πριν την αποχώρηση του. Αποχώρηση είναι δυνατή πριν τη λήξη της 

τριετίας µόνο ένεκα σπουδαίου λόγου κατόπιν αποφάσεως του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Επιπροσθέτως, τα µέλη του Συνεταιρισµού δεν µπορούν να αποχωρήσουν από 

αυτόν πριν περάσει το χρονικό διάστηµα που αναφέρεται στο άρθρο 9 παρ. 1, εκτός εάν 

συντρέχει σπουδαίος λόγος. Κάθε µέλος συµµετέχει στον Συνεταιρισµό υποχρεωτικά µε 

µία (1) υποχρεωτική συνεταιρική µερίδα και έχει µία (1) ψήφο. Η υποχρεωτική µερίδα 

ορίζεται σε 300 ευρώ. Η συνεταιριστική µερίδα καταβάλλεται σε τρεις ισόποσες ετήσιες 

δόσεις. Η συνεταιριστική µερίδα είναι αδιαίρετη και ίση για όλους τους συνεταίρους. Τα 

µέλη µπορούν να αποκτήσουν πρόσθετες υποχρεωτικές µερίδες µε καταβολή εκατόν 

σαράντα έξι και εβδοµήντα τέσσερα λεπτά (146,74), για κάθε µία, ανάλογα µε το ύψος 

των συναλλαγών τους µε τον Αγροτικό Συνεταιρισµό.  

Ειδικότερα, στο τέλος κάθε λογιστικής χρήσης καταρτίζεται πίνακας των µελών, 

στον οποίο αναγράφεται το ύψος των συναλλαγών κάθε µέλους µε τον Αγροτικό 

Συνεταιρισµό και υπολογίζεται ο µέσος όρος. Ο πίνακας αυτός αναρτάται στα γραφεία 

του Αγροτικού Συνεταιρισµού τουλάχιστον ένα (1) µήνα πριν από την ετήσια τακτική 

Γενική Συνέλευση. Κάθε τρία (3) χρόνια αθροίζονται τα ποσά των συναλλαγών  κάθε 
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µέλους και υπολογίζεται ο µέσος όρος τριετίας για το σύνολο των µελών του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού. 

Τα µέλη, που πραγµατοποίησαν συναλλαγές διπλάσιες του µέσου όρου 

µπορούν να αποκτήσουν δύο πρόσθετες υποχρεωτικές µερίδες και µία 

πρόσθετη ψήφο. Τα µέλη, που πραγµατοποίησαν συναλλαγές πενταπλάσιες και άνω 

µπορούν να αποκτήσουν πέντε πρόσθετες υποχρεωτικές µερίδες και δύο πρόσθετες 

ψήφους. Η αξία των πρόσθετων υποχρεωτικών µερίδων καταβάλλεται εντός του έτους. 

Η ευθύνη των µελών του Αγροτικού Συνεταιρισµού για τις υποχρεώσεις της προς 

τρίτους είναι επικουρική. Κάθε νέο µέλος ευθύνεται όπως ορίζουν οι προηγούµενες 

παράγραφοι και για τις υποχρεώσεις του Αγροτικού Συνεταιρισµού, που αναλήφθηκαν 

πριν από την είσοδο του σ' αυτόν. Η επικουρική ευθύνη των συνεταίρων απέναντι στους 

δανειστές του Αγροτικού Συνεταιρισµού γεννάται µόνο εφόσον οι δανειστές δεν 

ικανοποιηθούν από τα περιουσιακά στοιχεία του Συνεταιρισµού ή των εγγυητών. Οι 

συνεταίροι ευθύνονται µε τον ίδιο παραπάνω τρόπο και µετά την έξοδο τους από τον 

Αγροτικό Συνεταιρισµό για υποχρεώσεις, που δηµιουργήθηκαν, όταν ήταν µέλη ή για 

προηγούµενες υποχρεώσεις, τις οποίες αποδέχθηκαν κατά την εγγραφή τους.  

Επιπλέον, µπορεί να σηµειωθεί πως Όργανα του Αγροτικού Συνεταιρισµού είναι η 

Γενική Συνέλευση, το ∆ιοικητικό και το Εποπτικό Συµβούλιο. Η Γενική Συνέλευση είναι 

το ανώτατο Όργανο του Αγροτικού Συνεταιρισµού και απαρτίζεται από όλα τα µέλη του, 

που έχουν εγγραφεί στο Μητρώο του και διατηρούν την ιδιότητα του µέλους. Στην Γενική 

Συνέλευση µετέχουν όλα τα µέλη, που έχουν εκπληρώσει όλες τις ληξιπρόθεσµες 

οικονοµικές τους υποχρεώσεις προς τον Αγροτικό Συνεταιρισµό. Τα µέλη µετέχουν στη 

Γενική Συνέλευση και ενασκούν τα δικαιώµατα, που έχουν ως συνέταιροι για τις 

υποθέσεις του Συνεταιρισµού. Η  Γενική  Συνέλευση  αποφασίζει  για κάθε  θέµα,  για το  

οποίο  δεν προβλέπεται άλλο αρµόδιο Όργανο. 

Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σε τακτική 

συνεδρίαση µια φορά κάθε χρόνο. Η Συνέλευση πραγµατοποιείται πάντοτε στην έδρα του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού µέσα σε έξι (6) το πολύ µήνες από την λήξη της χρήσης. Η 

πρόσκληση περιέχει τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, τον τόπο και την ηµεροµηνία 

πραγµατοποίησης και την ώρα έναρξης της συνεδρίασης και γνωστοποιείται στα µέλη του 
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Αγροτικού Συνεταιρισµού µε την αποστολή της τουλάχιστον δέκα (10) ηµέρες πριν από 

την έναρξη της συνεδρίασης.  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού, όταν συντρέχει θέµα ειδικά προβλεπόµενο από το 

καταστατικό ή όταν η έκτακτη σύγκληση επιβάλλεται από το συµφέρον του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού κατά την κρίση του Συµβουλίου. 

Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία, εφόσον κατά την έναρξη της 

συνεδρίασης είναι πάντα παρόντα ή αντιπροσωπεύονται 30 µέλη του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού, µε δικαίωµα ψήφου, τα οποία εκπροσωπούν πλέον του µισού (1/2) του 

όλου αριθµού των µελών του Συνεταιρισµού, που είναι γραµµένα στο Μητρώο του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού. Αν δεν επιτευχθεί απαρτία κατά την έναρξη της συνεδρίασης 

επαναλαµβάνεται η ανάγνωση του καταλόγου, ύστερα από µία ώρα και εφόσον 

διαπιστωθεί απαρτία, η συνέλευση εισέρχεται στην ηµερήσια διάταξη και έγκυρα παίρνει 

αποφάσεις πάνω στα θέµατα της µε την πλειοψηφία των σ' αυτήν εκπροσωπούµενων 

ψήφων. 

Όταν η Γενική Συνέλευση πρόκειται να λάβει αποφάσεις για θέµατα που αφορουν 

στην µεταβολή του σκοπού του Αγροτικού Συνεταιρισµού,στην συγχώνευση του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού µε άλλο Συνεταιρισµό, στην µετατροπή του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού, στην διάλυση του Αγροτικού Συνεταιρισµού και στην τρποποίηση του 

Καταστατικού τότε η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως, 

εφόσον στην έναρξη της συνεδρίασης είναι παρόντα ή αντιπροσωπεύονται µέλη του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού, που έχουν δικαίωµα ψήφου και εκπροσώπου τουλάχιστον τα 

δύο τρίτα (2/3). του, όλου αριθµού των ψήφων. Εάν δεν συντελεστεί η απαρτία αυτή η 

Γενική Συνέλευση συνέρχεται σε επαναληπτική Συνέλευση, σύµφωνα µε τη διαδικασία, 

που ορίζεται στην προηγούµενη παράγραφο, οπότε βρίσκεται σε απαρτία, εφόσον στην 

έναρξη της συνεδρίασης είναι παρόντες αντιπρόσωποι των Συνεταιρισµών µελών του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού, που έχουν δικαίωµα ψήφου και εκπροσωπούν τουλάχιστον το 

µισό (1/2) του όλου αριθµού των ψήφων. 

Στην έναρξη της συνεδρίασης η Συνέλευση εκλέγει από τα µέλη της τον Πρόεδρο 

και Γραµµατέα, ως και Εφορευτική Επιτροπή που αποτελείται από τρία (3) τουλάχιστον 

µέλη. Μέχρι την εκλογή του, καθήκοντα Προέδρου της Συνέλευσης ασκεί ο Πρόεδρος 
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του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή αν αυτός απουσιάζει ο Αντιπρόεδρος ή το µεγαλύτερης 

ηλικίας µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που παρίσταται ή αν δεν παρίσταται κανένα, 

ένας από τους παλαιότερους αντιπροσώπους που υποδεικνύεται από την πλειοψηφία των 

παρόντων. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Καταστατικού η Συνέλευση µπορεί να συζητήσει και 

να πάρει αποφάσεις µόνο πάνω στα θέµατα, που αναγράφονται στην ηµερήσια διάταξη 

και περιέχονται στην πρόσκληση. Ειδικά τα θέµατα αναβολής ή διακοπής της 

Συνέλευσης, σύγκλησης νέας, εκλογής προεδρείου, µεταβολής της σειράς των θεµάτων 

της ηµερήσιας διάταξης δεν είναι αναγκαίο να αναγράφονται στην ηµερήσια διάταξη. Η 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης στα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης παίρνεται µε την 

απόλυτη πλειοψηφία των σε αυτήν εκπροσωπουµένων ψήφων. Η Γενική Συνέλευση 

αποφασίζει µε αυξηµένη πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) των ψήφων, που 

εκπροσωπούνται σε αυτήν, για τη διάλυση του Αγροτικού Συνεταιρισµού, για τη 

µεταβολή του σκοπού του, για τη συγχώνευση του µε άλλο Συνεταιρισµό, για την 

µετατροπή του, την τροποποίηση του Καταστατικού και για κάθε άλλο θέµα 

Η ∆ιοίκηση του Αγροτικού Συνεταιρισµού ασκείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, 

που αποτελείται από πέντε µέλη. Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου εκλέγονται από τη 

Γενική Συνέλευση του Αγροτικού Συνεταιρισµού. Ή διάρκεια της θητείας του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι τέσσερα (4) χρόνια. Στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο συµµετέχει 

ως επιπλέον µέλος του εκπρόσωπος του προσωπικού του Αγροτικού Συνεταιρισµού, αν 

τρεις (3) µήνες πριν από τις εκλογές των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ο αριθµός 

του τακτικού προσωπικού του Αγροτικού Συνεταιρισµού είναι µεγαλύτερος από είκοσι 

(20) άτοµα.  

Οι εκλογές για την ανάδειξη των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

διεξάγονται και οι Σύµβουλοι εκλέγονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 30 του 

παρόντος Καταστατικού. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µετά την εκλογή του, το αργότερο 

µέσα σε πέντε (5) ηµέρες συνέρχεται και συγκροτείται σε σώµα εκλέγοντας στην πρώτη 

µετά την εκλογή του συνεδρίαση από τα µέλη του, κατ' απόλυτη πλειοψηφία των 

συγκροτούντων την απαρτία µελών του, τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, τον Γραµµατέα 

και τον Ταµία. Την πρωτοβουλία συγκλήσεως έχει ο Σύµβουλος, που πλειοψήφησε. Σε 

περίπτωση αδικαιολόγητης παραλείψεως η σύγκληση γίνεται από τον αµέσως επόµενο. Η 



 52

κατανοµή αξιωµάτων γίνεται µε µυστική ψηφοφορία. Τα ανωτέρω αξιώµατα δεν 

συµπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εκπροσωπεί το Συνεταιρισµό δικαστικά και εξώδικα, το 

οποίο θέτει σε εφαρµογή τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και φροντίζει για την 

εκτέλεση των αποφάσεων των Κ.Ο.Π.Α.Σ, των Ο.Π, των αποφάσεων της 

∆ιεπαγγελµατικής Οργάνωσης, στην οποία ανήκει και εποπτεύει την εφαρµογή τους από 

τα λοιπά Όργανα και τις υπηρεσίες του Αγροτικού Συνεταιρισµού. Επιπλέον, συγκαλεί τις 

τακτικές και τις έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις και καθορίζει τα θέµατα που θα 

συζητηθούν σε αυτές και καταρτίζει τον Ισολογισµό και τον Απολογισµό του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού και συντάσσει πρόγραµµα εργασιών του επόµενου έτους. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ακόµη αποφασίζει για την διαγραφή και εγγραφή νέων 

µελών, αλλά και για την αποδοχή καταθέσεων των µελών και την παροχή δανείων σ' αυτά 

µέσα στα όρια του καταστατικού και των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης. Επίσης, 

λαµβάνει αποφάσεις για τα τρέχοντα έξοδα της διοίκησης και λειτουργίας του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού και ορίζει το ανώτατο χρηµατικό ποσό, που ο Ταµίας µπορεί να κρατεί στο 

ταµείο του, για τα έξοδα αυτά και για την αγορά µηχανηµάτων, εργαλείων, σκευών και 

λοιπών κινητών περιουσιακών στοιχείων και παντός αγαθού αναλώσιµου ή όχι για τις 

ανάγκες του Αγροτικού Συνεταιρισµού και των µελών του. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να µεταβιβάζει µε ειδική απόφαση του την 

άσκηση αρµοδιοτήτων του σε στέλεχος ή υπάλληλο του Συνεταιρισµού. Επίσης, µπορεί 

να συγκροτεί Επιτροπές γνωµοδοτικές ή να προσλαµβάνει ειδικούς επιστηµονικούς 

συµβούλους για την υποβοήθηση του έργου του. 

Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου φροντίζει για την καλή λειτουργία των 

υπηρεσιών του Αγροτικού Συνεταιρισµού, προωθεί  ή πραγµατοποιεί τις αποφάσεις του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου και φροντίζει για την εκτέλεση των εργασιών του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού, σύµφωνα µε το καταστατικό και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσής 

και ευθύνεται για την ακριβή τήρηση τους, φροντίζει για την εκπλήρωση των 

υποχρεώσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ενηµερώνεται αρµοδίως για την 

επιχειρηµατική πορεία του Αγροτικού Συνεταιρισµού, φροντίζει µαζί µε τον Ταµία να 

συνταχθούν οι µηνιαίες καταστάσεις του Ταµείου καθώς και ο Ισολογισµός, ο 
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Λογαριασµός Αποτελεσµάτων του έτους και να υποβληθούν στην κρίση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

Από την άλλη µεριά ο Ταµίας ενεργεί την ταµειακή εργασία σύµφωνα µε το 

καταστατικό, τον κανονισµό λειτουργίας και τις αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Ειδικότερα, ενεργεί κάθε είσπραξη και πληρωµή µε βάση την εντολή του Προέδρου ή του 

εξουσιοδοτηµένου απ' αυτόν προσώπου και κάνει τις απαραίτητες εξοφλήσεις κατά τον 

Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισµού και εκτελεί κάθε 

σχετική προς την υπηρεσία του απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, Επιπλέον 

φυλάσσει το περιεχόµενο του Ταµείου, τα χρηµατόγραφα και τα αποδεικτικά έγγραφα και 

συντάσσει τις µηνιαίες καταστάσεις του Ταµείου και καταρτίζει µε το Λογιστή ή το 

Γραµµατέα τον ετήσιο Ισολογισµό. 

Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ευθύνονται σύµµετρα για κάθε ζηµιά που 

προκάλεσαν µε υπαιτιότητα τους στο Συνεταιρισµό. Οι αξιώσεις του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού παραγράφονται µετά από τρία (3) έτη από την τέλεση της πράξης, εκτός 

αν πρόκειται για ζηµιά από δόλο, οπότε παραγράφονται µετά από δέκα (10) έτη. Ωστόσο, 

µπορούν να απασχολούνται µε τις υποθέσεις του Αγροτικού Συνεταιρισµού. Στην 

περίπτωση αυτή το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µε ειδική απόφαση του καθορίζει το είδος της 

απασχόλησης, την χρονική διάρκεια, τον τόπο παροχής καθώς και αποζηµίωση για την 

απασχόληση του µέλους. Το ύψος των αποζηµιώσεων αυτών καθορίζεται από την Γενική 

Συνέλευση των αντιπροσώπων των µελών κατόπιν εισηγήσεως του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

Από την Γενική Συνέλευση του Συνεταιρισµού εκλέγονται οι αντιπρόσωποι στις 

ανωτέρου βαθµού συνεταιριστικές οργανώσεις, στις οποίες µετέχει ο Συνεταιρισµός. Ο 

αριθµός των αντιπροσώπων και ο αριθµός των ψήφων κάθε αντιπροσώπου καθορίζεται 

από τα καταστατικά των εν λόγω Οργανώσεων. 

Η Εφορευτική Επιτροπή φροντίζει για την έναρξη των εκλογών στον 

προγραµµατισµένο χώρο και χρόνο, για την αδιάβλητη και ασφαλή διεξαγωγή τους, τη 

διαπίστωση του αποτελέσµατος της ψηφοφορίας και στο τέλος την ανακήρυξη των 

εκλεγέντων. Κατά την πορεία των εκλογών κρίνει τις τυχόν υποβαλλόµενες ενστάσεις ή 

άλλες διαφωνίες, που ανακύπτουν. Στο τέλος της διαδικασίας συντάσσει πρακτικό, το 
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οποίο υπογράφεται από όλα τα µέλη. Το σύνολο του εκλογικού υλικού η Εφορευτική 

Επιτροπή παραδίδει µε πρακτικό στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο εκλέγεται. 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός για την πραγµατοποίηση του σκοπού του αναπτύσσει 

οποιαδήποτε δραστηριότητα, που προβλέπεται από το παρόν Καταστατικό και κάθε άλλη 

που θα αποφασίσει η Γενική Συνέλευση, σύµφωνα µε το Καταστατικό και µέσα στα όρια 

του νόµου. Ακόµη, διεξάγει τις εργασίες του µε δικές του Υπηρεσίες. Μπορεί όµως να 

χρησιµοποιήσει τις Υπηρεσίες άλλων Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων ή και 

τρίτων. Στις περιπτώσεις αυτές το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

καθορίζει την αποζηµίωση ή την αµοιβή για τη χρησιµοποίηση τους αυτή στη διεξαγωγή 

των εργασιών του Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

Κατά γενική οµολογία, ο Αγροτικός Συνεταιρισµός, µπορεί µε απόφαση του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου να επεκτείνει τις εργασίες του και γενικά να παρέχει αγαθά και 

υπηρεσίες που παρέχονται στα µέλη του και προς πρόσωπα που δεν είναι µέλη του 

Συνεταιρισµού, µε τους όρους που το ίδιο το ∆ιοικητικό Συµβούλιο θα καθορίζει. Σε 

καµία περίπτωση οι όροι αυτοί δεν µπορεί να είναι ευνοϊκότεροι από τους όρους που 

ισχύουν για τα µέλη του.  

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός θέτει στη διάθεση των ελεγκτών κατάλληλο χώρο, 

όλα τα βιβλία και τα στοιχεία και παρέχει κάθε πληροφορία που χρειάζεται ο ελεγκτής για 

την εκτέλεση του έργου του. Οι ελεγκτές δικαιούνται κατά την άσκηση των καθηκόντων 

τους να ελέγχουν τα βιβλία, τους λογαριασµούς και κάθε άλλο στοιχείο του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού, που κρίνεται χρήσιµο για την πλήρη και επιτυχή εκτέλεση του έργου τους. 

Η διαχειριστική χρήση δεν µπορεί να περιλαµβάνει περισσότερους από δώδεκα 

(12) µήνες. Εξαιρετικώς η πρώτη διαχειριστική χρήση µπορεί να ορίζεται για χρονικό 

διάστηµα µέχρι είκοσι τέσσερις (24) µήνες. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συντάσσει 

πρόγραµµα δράσης και ανάπτυξης του Αγροτικού Συνεταιρισµού για την επόµενη χρήση, 

το οποίο συνοδεύεται από Προϋπολογισµό ∆απανών και το υποβάλλει για έγκριση στη 

Γενική Συνέλευση. 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός λύεται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που 

λαµβάνεται µε την εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία των άρθρων 20 παρ. 3 και 22 παρ. 

2 αντίστοιχα του παρόντος. Με εξαίρεση την περίπτωση της λύσης του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού, που επέρχεται από την κήρυξη της σε κατάσταση πτωχεύσεως κατά την 
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οποία ακολουθείται η διαδικασία του Εµπορικού Νόµου, τη λύση ακολουθεί σε κάθε 

άλλη περίπτωση, το στάδιο της εκκαθάρισης. 

Οι εκκαθαριστές έχουν υποχρέωση, µόλις αναλάβουν τα καθήκοντα τους, να 

κάνουν απογραφή της περιουσίας της εκκαθαριζόµενης οργάνωσης και να συντάξουν 

Ισολογισµό, αντίγραφο του οποίου υποβάλλουν στην Εποπτεύουσα Αρχή. Αν η 

εκκαθάριση παρατείνεται, ο Ισολογισµός συντάσσεται στο τέλος κάθε έτους. Ο τελικός 

Ισολογισµός καταρτίζεται στο τέλος της εκκαθάρισης. Οι εκκαθαριστές γνωστοποιούν τη 

λύση της Οργάνωσης µε τη δηµοσίευση της σε  µια ηµερήσια  εφηµερίδα κι αν δεν  

εκδίδεται τέτοια σε περιοδική εφηµερίδα,  του  Νοµού  της  έδρας της και  καλούν τους 

πιστωτές να αναγγείλουν τις απαιτήσεις τους. 

Απαιτήσεις πιστωτών κατά της υπό εκκαθάριση οργάνωσης παραγράφονται µετά 

την πάροδο τριών (3) ετών από την ηµεροµηνία της δηµοσίευσης της λύσεως της. Από το 

προϊόν της εκκαθάρισης εξοφλούνται τα ληξιπρόθεσµα χρέη της εκκαθαριζόµενης 

Οργάνωσης µε την ακόλουθη σειρά: προηγείται η εξόφληση των οφειλών προς τους 

εργαζόµενους και ακολουθεί η εξόφληση των λοιπών δανειστών. Το υπόλοιπο του 

ενεργητικού που αποµένει, διατίθεται στα µέλη σε αναλογία µε το σύνολο των 

υποχρεωτικών τους µερίδων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Ο ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΙΠΕΡΙΑΣ 

ΑΛΜΩΠΙΑΣ 

5.1 Υφιστάµενη κατάσταση παραγωγής  

 

Τα παραγόµενα προϊόντα από τα µέλη της οµάδας κυρίως είναι τα σπαράγγια, τα 

ροδάκινα, τα σταφύλια και τα κεράσια. Επίσης, συλλέγει και εµπορεύεται κάστανα, 

δαµάσκηνα και ακτινίδια. Το ύψος παραγωγής συγκεκριµένων καλλιεργειών που 

διακινήθηκε από τον Συνεταιρισµό κατά τα τελευταία τρία χρονιά παρουσιάζεται 

αναλυτικά στον πίνακα που ακολουθεί. 

 

Πίνακας 4: Εξέλιξη παραγωγής 

Προϊόν 2012 2013 2014 

Σπαράγγια   200 τόνοι 

Ροδάκινα   \100 τόνοι 

Κεράσια   300 τόνοι 

Σταφύλια   100 τόνοι 

∆αµάσκηνα    1000 τόνοι 

Ακτινίδια   50 τόνοι 

Κάστανα   100 τόνοι 
 

Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

Εικόνα 17: Μεταφορά αγροτικών προϊόντων 
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Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

Εικόνα 18: Μεταφορά αγροτικών προϊόντων 

 

 
 
Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

 

5.2 Εµπορική  ∆ραστηριότητα 
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Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας συγκεντρώνει το σύνολο της 

παραγωγής των µελών του και την διαθέτει προς την αγορά (εσωτερική και εξωτερική). 

Για το σκοπό αυτό έχει δίκτυο συνεργατών στην ελληνική και ξένη αγορά. (κυρίως 

Γερµάνια και Ρωσία). Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται από τον Αγροτικό 

Συνεταιρισµό Πιπεριάς Αλµωπίας την τελευταία τριετία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 5: Εξέλιξη διάθεσης παραγωγής [ποσότητα τόνους] 
Προϊόν 2012 2013 2014 

Σπαράγγια 

Εσωτερική Αγορά       

Εξωτερική Αγορά     200 

Ροδάκινα 

Εσωτερική Αγορά       

Εξωτερική Αγορά     1.000.000 

Κεράσια 

Εσωτερική Αγορά     100 

Εξωτερική Αγορά     200 

Σταφύλια 

Εσωτερική Αγορά     100  

Εξωτερική Αγορά       

∆αµάσκηνα  

Εσωτερική Αγορά     400 

Εξωτερική Αγορά     200 

Ακτινίδια 

Εσωτερική Αγορά     50  

Εξωτερική Αγορά       

Κάστανα 

Εσωτερική Αγορά       

Εξωτερική Αγορά               100 

Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

Ο συνολικός τζίρος του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας για την 

περίοδο 2014 ανήλθε στα 450.000. ευρώ.  

 

Πίνακας 6: Εξέλιξη όγκου και αξίας εµπορευθείσας παραγωγής Αγροτικού Συνεταιρισµού 

Πιπεριάς Αλµωπίας την περίοδο 2012-2014 

ΠΡΟΙΟΝ 2012 2013 2014 
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Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

 

 

 

 

5.3 Βελτιώσεις του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας, προκειµένου να γίνει πιο 

ανταγωνιστικός και να διατηρήσει την βιωσιµότητα του, προχώρησε στην βελτίωση του 

εξοπλισµού που διαθέτει. Ειδικότερα, ο Συνεταιρισµός κατάφερε να κάνει τα εξής:  

• Βελτίωση του ψυκτικού χώρου µε δυνατότητα αποθήκευσης και διατήρησης 

υψηλής ποσότητας φρέσκων φρούτων. 

• Αγορά µηχανήµατος τοποθέτησης κιβωτίων (κλάρκ), προκειµένου να 

διεξάγεται πιο εύκολα και γρήγορα η διανοµή των προϊόντων. 

• Εκσυγχρονισµός των µέσων αποθήκευσης και µεταφοράς. 

• Αγορά φορτηγού ψυγείου για την άρτια διασφάλισης της ιχνηλασιµότητας των 

προϊόντων. 

Εικόνα 18: Το κλάρκ του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας 

 ΤΟΝΟΙ ΑΞΙΑ ΤΟΝΟΙ ΑΞΙΑ ΤΟΝΟΙ ΑΞΙΑ 

Σπαράγγια     200   

Ροδάκινα     1000  

Κεράσια     300   

Σταφύλια     100  

∆αµάσκηνα      1000   

Ακτινίδια     50  

Κάστανα     100  

Σύνολο       
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Πηγή: Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

5.4 Προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί 

 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας, τα τελευταία χρόνια έχει έρθει 

αντιµέτωπος µε ποικίλα προβλήµατα, όσον αφορά την λειτουργία του και την 

αποπληρωµή των υποχρεώσεων του. Ειδικότερα, εν όψει της οικονοµικής κρίσης, έχουν 

ανακύψει προβλήµατα στα πλαίσια της φορολογικής επιβάρυνσης του Συνεταιρισµού από 

το κράτος. Επιπροσθέτως, µε τον νόµο 4015 που ψηφίστηκε τον Σεπτέµβρη του 2011 

απαγορεύεται κάθε αλλαγή στα ακίνητά µέχρι την µετατροπή σε πρωτοβάθµιο 

συνεταιρισµό. Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός λειτουργεί µε υψηλό κόστος από αυτό του 

ανταγωνισµού. Οι µισθοί στις Συνεταιριστικές Οργανώσεις σύµφωνα µε τις Συλλογικές 

Συµβάσεις Εργασίας κινούνται στο επίπεδο του 40% πάνω από την νέα Εθνική Συλλογική 

Σύµβαση Εργασίας, σύµφωνα µε στοιχεία της ΠΑΣΕΓΕΣ.  

Επιπρόσθετο προβλήµατα υπήρξε η κήρυξη εµπάργκο από την Ρωσική αγορά, 

µετά τις πολιτικές εξελίξεις µε την Ουκρανία. Συγκεκριµένα, η Ρωσία απορροφούσε το 

µεγαλύτερο κοµµάτι της παραγωγής των ελληνικών φρούτων και συνέβαλε στην 

ανάπτυξη των εξαγωγών των τοπικών προϊόντων. Μετά όµως από την απόφαση της 
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ρωσικής κυβέρνησης να πάψουν να εισάγουν ελληνικά προϊόντα, όλοι οι συνεταιρισµοί 

και οι εταιρείες µεταποίησης προϊόντων αγροτικής παραγωγής ζηµιώθηκαν σε µεγάλο 

βαθµό. Μεγάλο µέρος της παραγωγής έµεινε εντός συνόρων, προκαλώντας πονοκέφαλο 

τόσο στους επικεφαλείς των συνεταιρισµών, όσο και στους παραγωγούς. Σαφέστατα, η 

κήρυξη του εµπάργκο δεν άφησε ανεπηρέαστο τον Συνεταιρισµό της Πιπεριάς, ο οποίος 

συνεργάζονταν µε τη ρωσική αγορά µέσω της εξαγωγής αγροτικών προϊόντων.  

 

5.5 Σκοπός του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς Αλµωπίας µε την εφαρµογή συστηµάτων 

ελέγχου, ασφαλείας και ιχνηλασιµότητας και βελτιώνοντας συνεχώς την 

ανταγωνιστικότητα του, αποσκοπεί στο να διαφοροποιηθεί από τους ανταγωνιστές του 

και να προετοιµαστεί µελλοντικά στην παραγωγή κατά κανόνα πιστοποιηµένων 

προϊόντων.  

Για την επίτευξη των σκοπών του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας 

αναπτύσσει τις παρακάτω δραστηριότητες:  

• Συγκέντρωση, τυποποίηση και εµπορία προϊόντων. 

• Λογιστική εξυπηρέτηση. 

• Αναλύσεις εδαφών-νερών και φυλλοδιαγνωστική. 

• Παροχή τεχνικής βοήθειας στα µέλη για την προώθηση και εφαρµογή 

καλλιεργητικών πρακτικών που σέβονται το περιβάλλον, ορθολογική χρήση 

της λίπανσης, και την στροφή των αγροτών στις βιολογικές καλλιέργειες. 

• Εφαρµογή συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης στο Βιοµηχανικό 

Ροδάκινο, για το οποίο έχει πιστοποιηθεί ήδη από τον AGROCERT. 

 

5.6 Επιδιωκόµενοι στόχοι του Συνεταιρισµού 
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Οι στόχοι του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας προκειµένου να 

προσφέρει ένα σύνολο υπηρεσιών στα µέλη της περιορίζονται στο ότι θα πρέπει:.  

� Να εξασφαλιστεί ο προγραµµατισµός της παραγωγής και η προσαρµογή 

της στη ζήτηση, ιδίως από ποσοτική και ποιοτική άποψη. 

� Να προωθηθούν η συγκέντρωση και η διάθεση του συνόλου της 

παραγωγής των µελών της οργάνωσης. 

� Να µειωθεί το κόστος παραγωγής. 

� Να προωθηθούν καλλιεργητικές µέθοδοι και τεχνικές παραγωγής που 

σέβονται το περιβάλλον και ιδίως να προστατευθούν τα υπόγεια ύδατα, το 

έδαφος και γενικότερα το φυσικό τοπίο. 

� Να ευαισθητοποιηθούν τα φυσικά µέλη της οργάνωσης στα ζητήµατα 

προστασίας της υγείας τόσο των ιδίων και των καταναλωτών, όσο και της 

χλωρίδας και πανίδας του περιβάλλοντος και ιδίως των υδάτων των 

ποταµών. 

� Να οργανώσει, να βελτιώσει και να θέσει στην διάθεση των παραγωγών 

µελών της, τα τεχνικά µέσα για την συλλογή, αποθήκευση, συσκευασία και 

εµπορία των προϊόντων της. 

� Να εξασφαλίσει την σωστή εµπορική και λογιστική διαχείριση. 

� Να βοηθήσει στην προαγωγή της ολοκληρωµένης παραγωγής ή άλλων 

µεθόδων παραγωγής που σέβονται το περιβάλλον. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Σύµφωνα µε όσα έχουν καταγραφεί παραπάνω το κύριο πρόβληµα της ελληνικής 

γεωργίας είναι ο µικρός και πολυτεµαχισµένος κλήρος, ο οποίος αυξάνει το κόστος 

παραγωγής και συντηρεί σε χαµηλά επίπεδα την παραγωγικότητα. Η ανάπτυξη των 

πρωτοβάθµιων παραγωγικών συνεταιρισµών και η ενεργητική συµµετοχή των 

µικροµεσαίων αγροτών λειτουργεί αποτρεπτικά στη γραφειοκρατία και τον 

υδροκεφαλισµό του συνεταιριστικού κινήµατος. 

Ωστόσο, το συνεταιριστικό κίνηµα µπορεί να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά όλες 

τις αρνητικές συνέπειες των διαρθρωτικών προβληµάτων της ελληνικής γεωργίας, να 

µειώσει το κόστος παραγωγής και να βελτιώσει την παραγωγικότητά της, να διασφαλίσει 

τη γεωργική απασχόληση και βιώσιµο αγροτικό εισόδηµα στα µικροµεσαία αγροτικά 

νοικοκυριά, να αξιοποιήσει τις νέες γεωργικές τεχνικές και τεχνολογίες και µε ορισµένες 

προϋποθέσεις να προστατέψει το περιβάλλον και τη δηµόσια υγεία.  

Ο παραγωγικός συνεταιρισµός µε τη συλλογική ιδιοκτησία και χρήση των 

γεωργικών µηχανηµάτων, µε τη συλλογική καλλιέργεια και εκτροφή ζώων µπορεί να 

αυξήσει την παραγωγικότητα και να µειώσει σηµαντικά το κόστος παραγωγής στη φάση 
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της παραγωγής των αγροτικών προϊόντων, που αποτελεί ένα από τα αδύνατα σηµεία της 

ελληνικής γεωργίας. Τα στοιχεία αυτά αποτελούν σηµαντικά χαρακτηριστικά µιας 

προοδευτικής κοινωνίας ευαίσθητης στην προστασία του περιβάλλοντος και της δηµόσιας 

υγείας και είναι απαραίτητα στην άσκηση της λαϊκής εξουσίας.  

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς λειτουργεί µέχρι σήµερα ως νοµικό 

πρόσωπο ιδιωτικού. Για την κάλυψη αναγκών διακίνησης, διαχείρισης των προϊόντων 

προσλαµβάνει εποχικό προσωπικό. Σκοποί του είναι η ενίσχυση, διεύρυνση και ο 

συντονισµός των δραστηριοτήτων των µελών του, η προαγωγή και η εξύψωση του 

οικονοµικού, κοινωνικού, επαγγελµατικού και πολιτιστικού επιπέδου των αγροτών µελών 

του. Επιπλέον, έχει πετύχει την πιστοποίηση παραγωγών µελών του στην καλλιέργεια του 

βιοµηχανικού ροδάκινου, από τον πιστοποιητικό φορέα του AGROCERT. Αµέσως 

στόχος είναι η επέκταση του συστήµατος στο σύνολο των προϊόντων του. 

Φιλοσοφία του είναι η συνεχής επιδίωξη της ανάπτυξης των διαθεσίµων 

ανθρωπίνων και φυσικών πόρων, ώστε να κρατηθούν ζωντανά τα σύνορα στην ακριτική 

ύπαιθρο της Αλµωπίας. Προωθεί την σύγχρονη υλικοτεχνική υποδοµή και τεχνογνωσία 

στην ευρύτερη περιοχή του νοµού, µε στόχο την αναβάθµιση της κοινωνικής και 

επαγγελµατικής ζώνης των κατοίκων. Όµως, προκειµένου να παραµείνει βιώσιµος θα 

πρέπει να λάβει υπόψη του και να αντιµετωπίσει όλα τα προβλήµατα που έχουν προκύψει 

τα τελευταία χρόνια. Επιπλέον, θα πρέπει να θέσει ως στόχο την κάλυψη των 

υποχρεώσεων του και να εξασφαλίσει στο κοινό καλύτερες τιµές και πιο ανταγωνιστικές. 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Πιπεριάς, αν δεν λάβει άµεσα µέτρα προς την επίλυση των 

προβληµάτων, η κατάσταση του θα χειροτερέψει µελλοντικά.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Το Καταστατικό του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

 

Αγροτικού Συνεταιρισµού Πιπεριάς Αλµωπίας 

 

(Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 2810/2000 και του Ν. 4015/2011) 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

Γενικές διατάξεις 

 

Άρθρο 1
ο
 

Σύσταση –Επωνυµία – Έδρα 

 

Συνίσταται Αγροτικός Συνεταιρισµός µε την επωνυµία «Αγροτικός Συνεταιρισµός 

Πιπεριάς Αλµωπίας», µε έδρα το δηµοτικό διαµέρισµα Πιπεριάς του ∆ήµου Αλµωπίας της 

Περιφερειακής Ενότητας Πέλλας της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

 

Άρθρο 2
ο
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Περιφέρεια 

 

Ο Συνεταιρισµός έχει περιφέρεια τη γεωγραφική περιοχή, η οποία ορίζεται από τα 

διοικητικά όρια της Περιφερειακής Ενότητας Πέλλας και των όµορων Περιφερειακών 

ενοτήτων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, όπου δραστηριοποιούνται τα µέλη 

του. 

 

Άρθρο 3
ο
 

Σκοπός – ∆ραστηριότητες 

1. Ο Συνεταιρισµός αποσκοπεί, µε την ισότιµη συνεργασία και την αµοιβαία βοήθεια 

των συνεταίρων µελών του στην οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη 

και προαγωγή τους, µέσω µιας συνιδιόκτητης και δηµοκρατικά διοικούµενης 

επιχείρησης.  

2. για την επίτευξη των σκοπών του ο Συνεταιρισµός αναπτύσσει οποιεσδήποτε 

δραστηριότητες, µε τις οποίες καλύπτει ολόκληρο το φάσµα της παραγωγής, 

µεταποίησης και εµπορίας των αγροτικών προϊόντων, καταναλωτικών προϊόντων 

γενικά και ειδικά προϊόντων αγροτικών της παραγωγής, προµήθειας και εµπορίας 

γεωργικών εφοδίων, καθώς και της κατασκευής, προµήθειας και εµπορίας µέσων 

αγροτικής παραγωγής και της παροχής υπηρεσιών. 

Οι δραστηριότητες αυτές ενδεικτικά είναι τα εξής: 

• η ίδρυση και λειτουργία υποκαταστηµάτων, παραρτηµάτων ή γραφείων 

στο εσωτερικό και το εξωτερικό. 

• Η επεξεργασία, µεταποίηση και εµπορία αγροτικών – δασικών και 

κτηνοτροφικών προϊόντων, µέσω της Οµάδας Παραγωγών. 

• Η άσκηση της αγροτικής πίστης. 

• Η πρακτόρευση στην περιφέρεια του των ασφαλιστικών εταιριών, των 

οποίων η πλειονότητα των µετόχων ανήκει σε Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις. 

• Η πρακτόρευση στην περιφέρεια του, Οργανισµών ασφάλισης ή αγροτικής 

παραγωγής και κεφαλαίου. 

• Η παροχή τεχνικής βοήθειας στα µέλη. 

• Η δηµιουργία συνεταιριστικών επιχειρήσεων, για την προµήθεια στα µέλη 

καταναλωτικών αγαθών. 
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• Η εκτέλεση εγγειοβελτιωτικών έργων και έργων αγροτικής οδοποιίας. 

• Η παρέµβαση και η λήψη κάθε µέτρου προστασίας των αγροτικών 

προϊόντων των µελών του και τρίτων. 

• Η παροχή συνεταιριστικής εκπαίδευσης.  

• Η ίδρυση και λειτουργία αγροτουριστικών µονάδων, η ανάπτυξη του 

οικοτουρισµού, του κοινωνικού τουρισµού και αγροτουριστικών εργασιών. 

• Κάθε δραστηριότητα για τη βελτίωση της κοινωνικής και πολιτιστικής 

κατάστασης των µελών του και του βιοτικού τους επιπέδου. 

3. Απαγορεύεται στο Συνεταιρισµό να χορηγεί χρηµατικά δάνεια σε µη µέλη του ή 

να παρέχει εγγυήσεις υπέρ αυτών. 

4. Για την εκπλήρωση των σκοπών του ο Συνεταιρισµός µπορεί: 

• να µετέχει σε Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών. 

• Να συµπράττει σε κοινές επιχειρήσεις µε καταναλωτικούς ή άλλους 

συνεταιρισµούς, νοµικά πρόσωπα του δηµοσίου ή ιδιωτικού τοµέα, µε 

κοινωφελείς Οργανισµούς, µε επιχειρήσεις Οργανισµών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), µε συνεταιριστικές οργανώσεις άλλων χωρών και 

µε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα στο πλαίσιο της διακρατικής και 

διεπαγγελµατικής συνεργασίας. 

• Να συνιστά ή να µετέχει σε εταιρείες του Εµπορικού Νόµου ή του Αστικού 

Κώδικα, που έχουν αντικείµενο τους δραστηριότητα, που εµπίπτει στους 

σκοπούς του Συνεταιρισµού. 

• Να αναγνωρίζεται ως Οµάδα Παραγωγών. 

5. Ο Συνεταιρισµός εκπροσωπείται στις ∆ιεπαγγελµατικές Οργανώσεις, οι οποίες 

συνιστώνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 2732/1999 σε εθνικό επίπεδο 

από την ΠΑΣΕΓΕΣ, ή από άλλη αντιπροσωπευτική Συνεταιριστική Οργάνωση. 

Σε περιφερειακό επίπεδο η εκπροσώπηση θα γίνει σύµφωνα µε τις κείµενες 

διατάξεις. 

6. Τα µέλη του Αγροτικού Συνεταιρισµού µπορούν να συνιστούν Κλαδικές 

Οργανώσεις Παραγωγής Αγροτικού Συνεταιρισµού (ΚΟΠΑΣ), καθώς και Οµάδες 

Κοινής Εκµετάλλευσης Ο.Κ.Ε., σύµφωνα µε το άρθρο 39 του Ν. 2810/2000. 

 

Άρθρο 4
ο
 

Χρονική διάρκεια του Συνεταιρισµού 
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Η χρονική διάρκεια του Συνεταιρισµού είναι απεριόριστη. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

Μέλη του Συνεταιρισµού – ∆ικαιώµατα και Υποχρεώσεις 

 

Άρθρο 5
ο
 

Προϋποθέσεις και κωλύµατα εγγραφής 

 

1. Μέλη του Αγροτικού Συνεταιρισµού µπορούν να γίνουν φυσικά πρόσωπα, εφόσον 

πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις και δεν συντρέχει από τον νόµο περίπτωση 

αποκλεισµού τους από το Συνεταιρισµό.  

Για να γίνει ένα φυσικό πρόσωπο µέλος του Συνεταιρισµού απαιτείται: 

• Να έχει πλήρη ικανότητα για δικαιοπραξία. 

• Να ασχολείται σε οποιονδήποτε κλάδο ή δραστηριότητα της αγροτικής 

οικονοµίας, που εξυπηρετείται από τις δραστηριότητες του Συνεταιρισµού 

και ιδίως µε αγροτικές δασικές και κτηνοτροφικές και να αποδέχεται να 

χρησιµοποιεί τις υπηρεσίες του Συνεταιρισµού. 

2. ∆εν µπορεί να γίνει µέλος του Συνεταιρισµού όποιος: 

• Αντιστρατεύεται µε οποιονδήποτε τρόπο τα συµφέροντα του 

Συνεταιρισµού. 

• Τελεί υπό απαγόρευση ή δικαστική αντίληψη ή έχει καταδικαστεί 

αµετάκλητα για κακούργηµα εκ δόλου ή πληµµέληµα, σε βάρος της 

περιουσίας Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

3. Μέλη του Αγροτικού Συνεταιρισµού µπορούν να γίνουν νοµικά πρόσωπα, που 

έχουν ως καταστατικό σκοπό τους την άσκηση επιχείρησης αγροτικής παραγωγής, 

η οποία εξυπηρετείται από τις δραστηριότητες του Συνεταιρισµού και η οποία δεν 

είναι ανταγωνιστική προς εκείνη του Συνεταιρισµού. Για να γίνει ένα νοµικό 

πρόσωπο µέλος του Συνεταιρισµού απαιτείται να µη τελεί υπό εκκαθάριση ή σε 

κατάσταση πτώχευσης. 

 

Άρθρο 6
ο
 

Όροι Αποδοχής 
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1. Τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, που συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του 

προηγούµενου άρθρου, για να εγγραφούν στο Συνεταιρισµό πρέπει να υποβάλουν 

έγγραφη αίτηση στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Συνεταιρισµού. Η αίτηση πρέπει 

να περιλαµβάνει το ονοµατεπώνυµο, ή την επωνυµία (εφόσον είναι νοµικό 

πρόσωπο), το πατρώνυµο, το επάγγελµα ή τη δραστηριότητα και την κατοικία, ή 

την έδρα καθώς και δήλωση του υποψηφίου µέλους ότι αποδέχεται ανεπιφύλακτα 

τους όρους του καταστατικού, ότι έχει τις προϋποθέσεις του καταστατικού να γίνει 

µέλος του Συνεταιρισµού και ότι δεν συντρέχουν στο πρόσωπο του κωλύµατα, 

από αυτά που προβλέπονται από το νόµο και τα οποία αποκλείουν την εγγραφή 

του στο Συνεταιρισµό. 

2. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Συνεταιρισµού αποφασίζει για την αποδοχή ή όχι 

της αίτησης µέσα σε χρονικό διάστηµα ενός µηνός από την υποβολή της. Αποδοχή 

της αίτησης µετά από τη λήψη απόφασης για σύγκλιση Γενικής Συνέλευσης και 

µέχρι την έναρξη και το τέλος των εργασιών της δεν επιτρέπεται.  

3. σε περίπτωση που το διοικητικό Συµβούλιο απορρίψει την αίτηση ή παραλείψει να 

πάρει την απόφαση, το υποψήφιο µέλος µπορεί να προσφύγει εγγράφως στην 

πρώτη τακτική Γενική Συνέλευση, η οποία επιλαµβάνεται του αιτήµατος και 

αποφασίζει οριστικά. 

 

Άρθρο 7
ο
 

Απόκτηση της ιδιότητας του µέλους 

 

1. Η συνεταιριστική ιδιότητα αποκτάται από την ηµεροµηνία της απόφασης του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου ή της Γενικής Συνέλευσης, που δέχεται την αίτηση, που 

διατάσσει την εγγραφή, εφόσον το ενδιαφερόµενο µέλος έχει καταβάλει τη 

συνεταιριστική του µερίδα, σύµφωνα µε το άρθρο 14 του καταστατικού αυτού. 

2. Τα ιδρυτικά µέλη αποκτούν την ιδιότητα του µέλους από την καταχώρηση του 

Καταστατικού στο Βιβλίο Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισµών, που τηρείται στο 

αρµόδιο Ειρηνοδικείο και την καταβολή της συνεταιριστικής τους µερίδας, σύµφωνα 

µε το άρθρο 14 του καταστατικού.  

3. Με την απόκτηση της συνεταιριστικής ιδιότητας το µέλος εγγράφεται στο Βιβλίο 

Μητρώου των Μελών. 

 

Άρθρο 8
ο
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∆ικαιώµατα Μελών 

Τα µέλη του Συνεταιρισµού δικαιούνται: 

1. Να συµµετέχουν και να ψηφίζουν στις Γενικές Συνελεύσεις του. 

2. Να εκλέγονται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, στο Εποπτικό Συµβούλιο και 

αντιπρόσωποι σε ανώτερου βαθµού Α.Σ.Ο. 

3. Να συνιστούν και να συµµετέχουν στις Οµάδες Παραγωγών του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού και λοιπές µορφές συλλογικής δράσης του 

Συνεταιρισµού. 

4. Να συµµετέχουν στις συγκαλούµενες συσκέψεις, για θέµατα του 

Συνεταιρισµού ή των µελών του.  

5. Να συµµετέχουν σε συσκέψεις, σεµινάρια και συνέδρια στο εσωτερικό 

και εξωτερικό, που υιοθετεί ο Συνεταιρισµός. 

6. Να ζητούν µε έγγραφη αίτηση τους στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

πληροφορίες σχετικά µε την πορεία των υποθέσεων του Συνεταιρισµού. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο υποχρεούται να παρέχει τις σχετικές 

πληροφορίες στην πρώτη µετά την υποβολή της αίτησης Γενική 

Συνέλευση των µελών. 

7. Να ζητούν µε αίτηση τους στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο και να παίρνουν 

αντίγραφα των πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης, του Ισολογισµού και 

του Λογαριασµού κερδών και ζηµιών. Τα αντίγραφα αυτά χορηγούνται 

στο µέλος µέσα σε προθεσµία ενός µηνός το αργότερο από την υποβολή 

της αίτησης και εφόσον ο ενδιαφερόµενος καταβάλει την σχετική 

δαπάνη. 

8. Να λαµβάνουν, µε αίτηση τους στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, γνώση του 

περιεχοµένου των ατοµικών τους λογαριασµών και των αποφάσεων του 

Συνεταιρισµού. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί µε αιτιολογηµένη 

απόφαση του να αρνηθεί τη γνωστοποίηση του περιεχοµένου των 

αποφάσεων, για τις εµπορικές δραστηριότητες του Συνεταιρισµού, αν 

από τη γνωστοποίηση τους πιθανολογείται βλάβη των συµφερόντων του 

Συνεταιρισµού. Στην περίπτωση αυτή το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

υποχρεούται να φέρει το θέµα για την λήψη οριστικής απόφασης στην 

πρώτη Γενική Συνέλευση των µελών. 
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9. Να συµµετέχουν στη διανοµή των πλεονασµάτων της διαχειριστικής 

χρήσης και στο προϊόν της εκκαθάρισης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

παρόντος καταστατικού και µε τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης. 

10. Να συµµετέχουν στις δραστηριότητες και στις συναλλαγές του 

Συνεταιρισµού να χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες και τις εγκαταστάσεις 

του. 

 

Άρθρο 9
ο
 

Υποχρεώσεις Μελών 

 

1. Οι συνεταίροι υποχρεούται να παραµείνουν µέλη του Συνεταιρισµού τουλάχιστον 

για τρία χρόνια και αναλαµβάνουν την υποχρέωση εγγραφής στην Οµάδα 

Παραγωγών του Συνεταιρισµού για την ελάχιστη χρονική περίοδο, που απαιτούν 

οι κοινοτικοί κανονισµοί. Κάθε µέλος του Συνεταιρισµού κοινοποιεί την τυχόν 

αποχώρηση του γραπτώς έξι µήνες πριν την αποχώρηση του. Αποχώρηση είναι 

δυνατή πριν τη λήξη της τριετίας µόνο ένεκα σπουδαίου λόγου κατόπιν 

αποφάσεως του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

2. Τα µέλη του Συνεταιρισµού οφείλουν και δεσµεύονται: 

• Να συµµορφώνονται πιστά µε τις διατάξεις του καταστατικού του 

Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας του Συνεταιρισµού της Οµάδας 

Παραγωγών, τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και τις αποφάσεις του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου του Συνεταιρισµού. 

• Να συµµετέχουν ενεργά και να συνεργάζονται στη λειτουργία και στις 

δραστηριότητες του Συνεταιρισµού, να υπερασπίζονται και να 

εξυπηρετούν τα συµφέροντα του Συνεταιρισµού και να µη προβαίνουν σε 

πράξεις που µπορούν να βλάψουν τα συµφέροντα του ή τα συµφέροντα 

των συνεταίρων, ως µελών του Συνεταιρισµού. 

• Να εκπληρώνουν όλες τις υποχρεώσεις που ορίζονται από το νόµο, τις 

διατάξεις του καταστατικού αυτού και τους κανονισµούς του 

Συνεταιρισµού – Οµάδας Παραγωγών. 

• Να µην ανταγωνίζονται το Συνεταιρισµό, στον οποίο είναι µέλη. 

• Να παραδίδουν στο Συνεταιρισµό, σύµφωνα µε τις ειδικότερες προβλέψεις 

του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας, την παραγωγή τους, που 
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προορίζεται για το εµπόριο των προϊόντων, για τα οποία η Γενική 

Συνέλευση αποφάσισε την κοινή εµπορία ύστερα από τη µεταποίηση ή όχι. 

• Να δηλώνουν στο Συνεταιρισµό µέσα σε προθεσµίες, που καθορίζει το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο µε απόφαση του, την παραγωγή που προορίζεται για 

πώληση των προϊόντων, της οποίας τη συγκέντρωση έχει αποφασίσει η 

Γενική Συνέλευση. 

• Να εφαρµόζουν τους κανόνες παραγωγής και ποιότητας, που θεσπίζονται 

για κάθε προϊόν, µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης. 

• Να δέχονται και να διευκολύνουν τα Όργανα του Συνεταιρισµού, που είναι 

αρµόδια για τον έλεγχο της τήρησης των κανόνων παραγωγής και 

ποιότητας. 

• Να τηρούν όλες τις υποχρεώσεις, που επιβάλλονται από το Συνεταιρισµό – 

Οµάδα Παραγωγών (π.χ. Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας 

Συνεταιρισµού – Οµάδας Παραγωγών). 

• Να εµπορεύονται την παραγωγή τους µέσω του Συνεταιρισµού. 

3. Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, τα µέλη µπορούν να απαλλάσσονται 

µερικά ή ολικά από την υποχρέωση για παράδοση της παραγωγής τους στο 

Συνεταιρισµό, εφόσον; 

• Έχουν αντικειµενική αδυναµία ή άλλους σοβαρούς λόγους. 

• Πριν από την ένταξη τους στο Συνεταιρισµό είχαν συνάψει αποδεδειγµένα 

συµβάσεις πώλησης των προϊόντων τους σε τρίτους, εφόσον ο 

Συνεταιρισµός έχει ενηµερωθεί έγκαιρα για τη διάρκεια, τον όγκο 

παραγωγής και τις λοιπές λεπτοµέρειες της σύµβασης. 

• Ο Συνεταιρισµός αδυνατεί να απορροφήσει την προσφερόµενη παραγωγή. 

4. Συνέταιρος, που αδικαιολόγητα δεν δηλώνει την παραγωγή του έγκαιρα στο 

Συνεταιρισµό µε την επιφύλαξη της παραγράφου 2 του εδαφίου στ’ του παρόντος 

ή κάνει ανακριβή δήλωση και δεν προσκοµίζει την παραγωγή του στις 

εγκαταστάσεις του Συνεταιρισµού ή στο χώρο, που ο Συνεταιρισµός ορίζει ή 

διαθέτει την παραγωγή του µερικά ή ολικά σε άλλους φορείς χωρίς την έγγραφη 

συγκατάθεση του Συνεταιρισµού: 

• Υπόκειται στην πληρωµή ποινικής ρήτρας µέχρι ποσοστού 10% επί της 

αξίας κάθε κιλού προϊόντος, που δεν παραδίδεται. Το ακριβές ποσό της 
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ποινικής ρήτρας προσδιορίζεται από τη Γενική Συνέλευση κατά τη λήψη 

της σχετικής απόφασης για την κοινή εµπορία του σχετικού προϊόντος, και 

• Μπορεί να διαγραφεί µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, η οποία 

επιβάλλει ταυτόχρονα και ποινική ρήτρα. 

 

Άρθρο 10
ο
 

Αποχώρηση Μελών 

 

1. Τα µέλη του Συνεταιρισµού δεν µπορούν να αποχωρήσουν από αυτόν πριν 

περάσει το χρονικό διάστηµα που αναφέρεται στο άρθρο 9 παρ. 1, εκτός εάν 

συντρέχει σπουδαίος λόγος, κατά τα ανωτέρω. 

2. Για την αποχώρηση απαιτείται έγγραφη αίτηση του µέλους προς το 

Συνεταιρισµό πριν από έξι µήνες τουλάχιστον. Μέχρι τη χρονολογία της 

αποχώρησης εξακολουθεί το µέλος, που ζήτησε να αποχωρήσει, να έχει τα 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των άλλων µελών και µετέχει στις Γενικές 

Συνελεύσεις. Όµως, από την ηµέρα υποβολής της αίτησης θεωρείται ότι 

παραιτήθηκε από τυχόν αξιώµατα, που κατείχε σε όργανα του Συνεταιρισµού 

ή σε ανώτερου βαθµού Αγροτική Συνεταιριστική Οργάνωση, στην οποία 

µετέχει ο Συνεταιρισµός. 

3. Το µέλος που ζήτησε την αποχώρηση από το Συνεταιρισµό µπορεί να την 

ανακαλέσει µε έγγραφη δήλωση του προς το Συνεταιρισµό µέχρι τη λήξη της 

παραπάνω προθεσµίας, που η αποχώρηση του γίνεται οριστική. Επανάκτηση 

των αξιωµάτων που κατείχε αποκλειστικά. 

4. Ο συνεταίρος υποχρεούται να επανορθώσει κάθε ζηµιά του Συνεταιρισµού από 

την πρόωρη λύση της συνεταιριστικής σχέσης χωρίς σπουδαίο λόγο. 

 

Άρθρο 11 

∆ιαγραφή Μέλους 

 

1.    Με αιτιολογηµένη απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου διαγράφεται µέλος 

της του Αγροτικού Συνεταιρισµού, όταν: 

• ∆εν έχει πλέον τις προϋποθέσεις εγγραφής. 

• Τεθεί υπό απαγόρευση ή δικαστική αντίληψη. 



 77

• Αρνείται χωρίς λόγο την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του απέναντι στον 

Αγροτικό Συνεταιρισµό και δεν εφαρµόζει τις διατάξεις του παρόντος 

Καταστατικού, του νόµου, του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας και τις 

αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης. 

• Ανταγωνίζεται το Συνεταιρισµό, στον οποίο είναι µέλος. 

• Βλάπτει από πρόθεση τα συµφέροντα του Αγροτικού Συνεταιρισµού και ιδίως µε 

την άσκηση κάθε δραστηριότητας, η οποία στρέφεται εναντίον των οικονοµικών ή 

ηθικών συµφερόντων του Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

2. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πριν από την απόφαση του περί διαγραφής 

συνεταίρου, τάσσει σε αυτόν δεκαήµερη προθεσµία για παροχή εξηγήσεων και άρση του 

λόγου διαγραφής, αν συντρέχει τέτοια περίπτωση. 

3. Κατά της απόφασης διαγραφής επιτρέπεται προσφυγή του διαγραφέντος στη 

Γενική Συνέλευση. 

Τη διαγραφή στη Γενική Συνέλευση εισηγείται το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο 

υποχρεούται, όπως και η Γενική Συνέλευση, να ακούσει προηγουµένως το υπό διαγραφή 

µέλος. 

4. Η απώλεια της ιδιότητας του µέλους που διαγράφεται, επέρχεται µε την 

κοινοποίηση της απόφασης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή της Γενικής Συνέλευσης, εάν 

ασκηθεί σε αυτή. 

5. Στα µέλη, που διαγράφονται για τους λόγους, που αναφέρονται στα εδάφια γ’ 

και δ’ της παραγράφου 1 του παρόντος δεν επιστρέφονται οι µερίδες. 

 

Άρθρο 12 

 

1. Σε περίπτωση θανάτου µέλους του Συνεταιρισµού, ο κληρονόµος ή όταν 

υπάρχουν περισσότεροι κληρονόµοι, αυτός που υποδείχθηκε µε έγγραφη 

συµφωνία του, εφόσον έχει τις προϋποθέσεις του νόµου και του 

καταστατικού να γίνει µέλος, υπεισέρχεται σε όλα τα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις του µέλους που πέθανε. Η δήλωση – αίτηση του κληρονόµου 

για τη συνέχιση στο πρόσωπο του της συνεταιριστικής ιδιότητας του 

µέλους που πέθανε, υποβάλλεται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του 

Συνεταιρισµού µέσα σε προθεσµία τεσσάρων µηνών από την ηµεροµηνία 

του θανάτου του µέλους. 
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2. αν δεν υποδειχθεί, η ονοµαστική αξία της µερίδας, όπως τυχόν έχει 

προσαυξηθεί ή µειωθεί ανάλογα όταν υπάρχει ζηµιά, αποδίδεται στους 

κληρονόµους στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης στη διάρκεια της οποίας 

επήλθε ο θάνατος του µέλους.  

 

Άρθρο 13 

∆ικαιώµατα εξερχόµενων Μελών 

 

1. Ο Συνεταίρος, που εξέρχεται από το Συνεταιρισµό, δεν µπορεί να ζητήσει την 

εκκαθάριση του, ούτε έχει καµιά απαίτηση ή αξίωση πάνω στην περιουσία του. 

∆ικαιούται µόνο στην επιστροφή της υποχρεωτικής συνεταιρικής του µερίδας ή 

µερίδων, που καταβλήθηκαν απ' αυτόν, όπως έχουν διαµορφωθεί, καθώς και το 

µέρος από το καθαρό πλεόνασµα της ετήσιας διαχείρισης, αν υπάρχει, που 

δικαιούται στο τέλος της χρήσης που εξήλθε, αφού αφαιρεθούν και στις δύο 

περιπτώσεις οι ζηµίες των προηγούµενων χρήσεων και οι κρατήσεις για τα 

αποθεµατικά κεφάλαια, που προβλέπονται από το νόµο και το καταστατικό. 

2. Η απόδοση της συνεταιρικής µερίδας και του δικαιώµατος από το πλεόνασµα της 

χρήσης γίνεται µέσα σ' ένα χρόνο από την ηµεροµηνία που το µέλος, σύµφωνα µε 

το νόµο, έχασε τη συνεταιριστική του ιδιότητα όχι όµως νωρίτερα από έξι µήνες 

απ' αυτή. 

3. Αν µέχρι την οριστική έξοδο του µέλους αποφασισθεί η επιβολή εισφοράς στα 

µέλη, η απόφαση εφαρµόζεται και σ' αυτά, που έχουν ζητήσει να αποχωρήσουν. 

4. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πάντοτε παίρνει τα κατάλληλα µέτρα για την 

εξασφάλιση των απαιτήσεων του Αγροτικού Συνεταιρισµού έναντι των 

συνεταίρων, που αποχωρούν ή διαγράφονται, καθώς και για την εκπλήρωση όλων 

των υποχρεώσεων τους απέναντι στο Συνεταιρισµό.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

Συνεταιρική µερίδα - Ευθύνη 

 

Άρθρο 14 

 

1. Κάθε µέλος συµµετέχει στον Συνεταιρισµό υποχρεωτικά µε µία (1) υποχρεωτική 

συνεταιρική µερίδα και έχει µία (1) ψήφο. 
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2. Η υποχρεωτική µερίδα ορίζεται σε 300 ευρώ. Η συνεταιριστική µερίδα 

καταβάλλεται σε τρεις ισόποσες ετήσιες δόσεις. 

3. Η συνεταιριστική µερίδα είναι αδιαίρετη και ίση για όλους τους συνεταίρους. 

4. Τα µέλη µπορούν να αποκτήσουν πρόσθετες υποχρεωτικές µερίδες µε καταβολή 

εκατόν σαράντα έξι και εβδοµήντα τέσσερα λεπτά (146,74), για κάθε µία, ανάλογα 

µε το ύψος των συναλλαγών τους µε τον Αγροτικό Συνεταιρισµό. Ειδικότερα, στο 

τέλος κάθε λογιστικής χρήσης καταρτίζεται πίνακας των µελών, στον οποίο 

αναγράφεται το ύψος των συναλλαγών κάθε µέλους µε τον Αγροτικό 

Συνεταιρισµό και υπολογίζεται ο µέσος όρος. Ο πίνακας αυτός αναρτάται στα 

γραφεία του Αγροτικού Συνεταιρισµού τουλάχιστον ένα (1) µήνα πριν από την 

ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση. Κάθε τρία (3) χρόνια αθροίζονται τα ποσά των 

συναλλαγών  κάθε µέλους και υπολογίζεται ο µέσος όρος τριετίας για το σύνολο 

των µελών του Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

Τα µέλη, που πραγµατοποίησαν συναλλαγές διπλάσιες του µέσου όρου 

µπορούν να αποκτήσουν δύο πρόσθετες υποχρεωτικές µερίδες και µία 

πρόσθετη ψήφο. Τα µέλη, που πραγµατοποίησαν συναλλαγές πενταπλάσιες και άνω 

µπορούν να αποκτήσουν πέντε πρόσθετες υποχρεωτικές µερίδες και δύο πρόσθετες 

ψήφους. Η αξία των πρόσθετων υποχρεωτικών µερίδων καταβάλλεται εντός του έτους. 

Σε περίπτωση, που µία επόµενη τριετία δικαιολογεί µικρότερο αριθµό µερίδων και 

ψήφων από την προηγούµενη, η αξία των πρόσθετων υποχρεωτικών µεριδίων, που είχαν 

αποκτηθεί δεν επιστρέφεται στο τέλος, αλλά διατηρείται στο όνοµα του µέλους. Τους 

όρους καθορισµού των πρόσθετων υποχρεωτικών µερίδων µπορεί να τροποποιεί ή 

ανακαθορίζει µε απόφαση της η Γενική Συνέλευση των µελών. Οι υποχρεωτικές µερίδες 

είναι έντοκες. Ο τόκος επί της αξίας της µερίδας θα υπολογίζεται µε επιτόκιο το οποίο θα 

καθορίζει κατά έτος η Γενική Συνέλευση των µελών, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

κείµενης νοµοθεσίας. Ο τόκος θα καταβάλλεται από τον Συνεταιρισµό στα µέλη ανά έτος, 

από το ταµείο του Συνεταιρισµού ή θα πιστώνεται στα µέλη. 

5. Τα µέλη, οι εργαζόµενοι στο Συνεταιρισµό και τρίτοι µπορεί να αποκτήσουν 

προαιρετικές µερίδες. Το ύψος της προαιρετικής µερίδας ορίζεται σε 246,74 ευρώ. 

Οι προαιρετικές µερίδες επιστρέφονται στους δικαιούχους είτε µε πρωτοβουλία 

του Συνεταιρισµού, ή µε αίτηση των κατόχων εντός εξαµήνου από της υποβολής 

της αίτησης. 

Οι προαιρετικές µερίδες έχουν τα εξής προνόµια: 
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• Συµµετοχή κατά προτεραιότητα στα πλεονάσµατα, µε τη διανοµή στις 

προαιρετικές µερίδες ποσοστού των πλεονασµάτων ανάλογου µε την 

ποσοστιαία συµµετοχή των προαιρετικών µερίδων στο άθροισµα 

υποχρεωτικών και προαιρετικών µερίδων. 

• Καταβολή τόκου, το ύψος του οποίου καθορίζεται από τη Γενική 

Συνέλευση. 

• Σε περίπτωση λύσης και εκκαθάρισης του Συνεταιρισµού, οι προαιρετικές 

µερίδες εξοφλούνται πριν από τις υποχρεωτικές. 

6. Σε περίπτωση διάλυσης του Συνεταιρισµού τα µέλη του θεωρούνται πιστωτές για 

το ποσό των υποχρεωτικών συνεταιρικών µερίδων που έχουν καταβάλει. Αυτές 

αποδίδονται µετά την εξόφληση όλων των άλλων υποχρεώσεων του 

Συνεταιρισµού. 

7. Η αύξηση ή µείωση του ύψους της συνεταιρικής µερίδας γίνεται µε απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης. 

8. Η µεταβίβαση των συνεταιρικών µερίδων είναι δυνατή µόνο µε απόφαση του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου του Συνεταιρισµού, σε άλλα µέλη του Συνεταιρισµού ή 

σε πρόσωπο, που έχει τις προϋποθέσεις του άρθρου 5 του παρόντος καταστατικού. 

9. Απαγορεύεται στο συνεταιρισµό: 

• Να αγοράζει ή να δέχεται σαν ενέχυρο τις µερίδες των µελών του. 

• Να επιστρέφει τη συνεταιριστική µερίδα στα µέλη του, αν αυτά δεν έχουν 

αποχωρήσει. 

Άρθρο 15 

Ευθύνη των µελών για υποχρεώσεις του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

 

1. Η ευθύνη των µελών του Αγροτικού Συνεταιρισµού για τις υποχρεώσεις της 

προς τρίτους είναι επικουρική. 

2. Η έκταση της ευθύνης αυτής ορίζεται περιορισµένα µέχρι του διπλάσιου του 

ποσού της υποχρεωτικής µερίδας. 

3. Κάθε νέο µέλος ευθύνεται όπως ορίζουν οι προηγούµενες παράγραφοι και για 

τις υποχρεώσεις του Αγροτικού Συνεταιρισµού, που αναλήφθηκαν πριν από την 

είσοδο του σ' αυτόν. 

4. Η επικουρική ευθύνη των συνεταίρων απέναντι στους δανειστές του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού γεννάται µόνο εφόσον οι δανειστές δεν ικανοποιηθούν από τα 

περιουσιακά στοιχεία του Συνεταιρισµού ή των εγγυητών. 
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5. Οι συνεταίροι ευθύνονται µε τον ίδιο παραπάνω τρόπο και µετά την έξοδο τους 

από τον Αγροτικό Συνεταιρισµό για υποχρεώσεις, που δηµιουργήθηκαν, όταν 

ήταν µέλη ή για προηγούµενες υποχρεώσεις, τις οποίες αποδέχθηκαν κατά την 

εγγραφή τους. 

6. Οι αξιώσεις τρίτων από την ευθύνη των µελών του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

κατά τις προηγούµενες παραγράφους του παρόντος καταστατικού 

παραγράφονται µετά παρέλευση πενταετίας από τη λήξη του έτους µέσα στο 

οποίο γεννήθηκαν. 

7. Η ευθύνη των συνεταίρων παύει οπωσδήποτε, όταν περάσει ένας χρόνος από το 

πέρας της πτώχευσης ή της εκκαθάρισης του Αγροτικού Συνεταιρισµού, εκτός 

αν ασκήθηκε εναντίον τους αγωγή µέσα στο έτος. 

8. ∆εν απαγγέλλεται προσωπική κράτηση κατά των µελών των Οργάνων του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού για υποχρεώσεις του προς τρίτους και προς το 

∆ηµόσιο καθώς και για υποχρεώσεις µεταξύ µελών του. 

 

 

 

 

Άρθρο 16  

Υποχρεώσεις των µελών προς Τρίτους 

 

1. Οι δανειστές µέλους του Αγροτικού Συνεταιρισµού δεν έχουν κανένα δικαίωµα 

επί της περιουσίας του ή των πλεονασµάτων χρήσεων ή των συνεταιρικών 

µερίδων υποχρεωτικών ή προαιρετικών, για οφειλές του µέλους προς αυτούς. 

2. ∆εν υπόκεινται σε κατάσχεση ή στη λήψη ασφαλιστικών µέτρων για οφειλές 

των συνεταίρων προς τρίτους: 

• Το αντάλλαγµα για τη χρήση των περιουσιακών στοιχείων, που έχουν 

παραχωρηθεί στον Συνεταιρισµό. 

• Τα προϊόντα της παραγωγής των µελών που παραδόθηκαν στον 

Συνεταιρισµό για πώληση ή διάθεση στην αγορά αυτούσια ή µετά από 

µεταποίηση ή επεξεργασία. 

• Το τίµηµα των παραπάνω προϊόντων. 
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3. ∆εν επιτρέπεται η κατάσχεση στα χέρια του Συνεταιρισµού ως τρίτου: 

• Χρηµάτων, που έχουν ληφθεί από πιστωτικά Ιδρύµατα ως δάνειο για 

λογαριασµό µέλους του ή προορίζονται για δάνειο προς αυτό, έστω και 

αν τα χρήµατα αυτά τηρούνται στους λογαριασµούς του Συνεταιρισµού 

επ’ ονόµατι του µέλους. 

• Απαιτήσεων για παροχές σε είδος του Αγροτικού Συνεταιρισµού προς τα 

µέλη του. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

Όργανα του Συνεταιρισµού 

 

 

Άρθρο 17 

 

Όργανα του Αγροτικού Συνεταιρισµού είναι: 

• Η Γενική Συνέλευση 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

• Εποπτικό Συµβούλιο 

 

 

Άρθρο 18 

Συγκρότηση - Ψήφοι 

 

1. Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο Όργανο του Αγροτικού Συνεταιρισµού και 

απαρτίζεται από όλα τα µέλη του, που έχουν εγγραφεί στο Μητρώο του και διατηρούν 

την ιδιότητα του µέλους. Στην Γενική Συνέλευση µετέχουν όλα τα µέλη, που έχουν 

εκπληρώσει όλες τις ληξιπρόθεσµες οικονοµικές τους υποχρεώσεις προς τον Αγροτικό 

Συνεταιρισµό. 

2. Τα µέλη µετέχουν στη Γενική Συνέλευση και ενασκούν τα δικαιώµατα, που έχουν ως 

συνέταιροι για τις υποθέσεις του Συνεταιρισµού. 

3. Στη Γενική Συνέλευση κάθε µέλος έχει µία ψήφο. Συνέταιρος που έχει πρόσθετες 

υποχρεωτικές µερίδες µπορεί να διαθέτει περισσότερες της µίας ψήφους και µέχρι 

τρεις. 
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4. Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δικαιούνται να µετάσχουν στην ψηφοφορία για 

τα θέµατα της απαλλαγής από την ευθύνη τους, µόνο µε τις ψήφους που διαθέτουν τα 

ίδια. 

5. Τα νοµικά πρόσωπα συµµετέχουν στη Γενική Συνέλευση του Συνεταιρισµού δια του 

νοµικού τους εκπροσώπου ή της από ειδικά για το σκοπό αυτό εξουσιοδοτηµένο 

πρόσωπο. 

 

Άρθρο 19 

Αρµοδιότητες 

1. Η  Γενική  Συνέλευση  αποφασίζει  για κάθε  θέµα,  για το  οποίο  δεν προβλέπεται 

άλλο αρµόδιο Όργανο. 

2. Στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης ανήκουν : 

• Η τροποποίηση του καταστατικού. 

• Η συγχώνευση ή µετατροπή ή παράταση της διάρκειας και η διάλυση του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

• Η εκλογή και η ανάκληση των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των 

αντιπροσώπων σε Συνεταιριστικές Οργανώσεις ανώτερου βαθµού. 

• Η έγκριση του Ισολογισµού και του Λογαριασµού «Αποτελέσµατα 

Χρήσης», και ο καθορισµός του τρόπου διάθεσης των πλεονασµάτων 

χρήσης. 

•  Η µεταβολή του ύψους των συνεταιρικών µερίδων. 

• Η επιβολή εισφοράς στα µέλη του Αγροτικού Συνεταιρισµού. Η 

επιβάρυνση των µελών από τυχόν ζηµίες. 

• Η έγκριση του προγράµµατος επιχειρηµατικής δράσης και ανάπτυξης της 

Ένωσης και ο αντίστοιχος προϋπολογισµός.                               

• Η έγκριση του ετήσιου Προϋπολογισµού Εσόδων και Εξόδων. 

• Η απαλλαγή από κάθε ευθύνη των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

• Η ψήφιση Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας και του Κανονισµού 

Υπηρεσιακής Κατάστασης Προσωπικού. 

• Η   απόφαση   για  την   αγορά,   την   ανέγερση,  την  υποθήκευση,  την 

ανταλλαγή και την πώληση ακινήτων του Αγροτικού Συνεταιρισµού, η 

έγκριση ίδρυσης, επέκτασης, εκσυγχρονισµού και µίσθωσης βιοτεχνίας ή 
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βιοµηχανίας καθώς και η έγκριση για την σύναψη δανείου για τους 

σκοπούς αυτούς. 

• Η απόφαση για την επιδίωξη αναγνώρισης του Συνεταιρισµού ως Οµάδας 

Παραγωγών, για συγκρότηση και λειτουργία από τα µέλη του 

Συνεταιρισµού Κλαδικών Οργανώσεων Παραγωγής Αγροτικού 

Συνεταιρισµού (ΚΟΠΑΣ), που αντιστοιχούν στους κλάδους παραγωγής και 

στα βασικά προϊόντα ή δραστηριότητες του Συνεταιρισµού και για Οµάδες 

Κοινής Εκµετάλλευσης (ΟΚΕ). 

• Ο ορισµός των ελεγκτών του άρθρου 17 του Ν. 2810/2000 για την επόµενη 

οικονοµική χρήση και ο καθορισµός της αµοιβής τους. 

• Ο καθορισµός του ανώτατου ποσού και των όρων για τα δάνεια που µπορεί 

να συνάψει ο Αγροτικός Συνεταιρισµός ή να χορηγήσει στα µέλη της. 

• Η απόφαση για συµµετοχή του Συνεταιρισµού σε κοινές επιχειρήσεις, σε 

νοµικά πρόσωπα του δηµοσίου ή ιδιωτικού τοµέα, σε κοινωφελείς 

Οργανισµούς, σε Επιχειρήσεις Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σε 

Συνεταιριστικές Οργανώσεις ανωτέρου βαθµού, σε Συνεταιριστικές 

Εταιρείες και η αποχώρηση του από αυτές.  

• Η απόφαση για κάθε άλλο θέµα, που ειδικές διατάξεις του νόµου ή του 

παρόντος καταστατικού ορίζουν αρµόδια τη Γενική Συνέλευση. 

3. Η Γενική Συνέλευση µπορεί µε απόφαση της να µεταβιβάζει στο ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο την άσκηση των µε στοιχεία (ί) και (ια) της προηγούµενης παραγράφου 

αρµοδιοτήτων της. 

 

Άρθρο 20 

Σύγκληση 

 

1. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σε τακτική 

συνεδρίαση µια φορά κάθε χρόνο. Η Συνέλευση πραγµατοποιείται πάντοτε στην 

έδρα του Αγροτικού Συνεταιρισµού µέσα σε έξι (6) το πολύ µήνες από την λήξη 

της χρήσης. Η πρόσκληση περιέχει τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, τον τόπο 

και την ηµεροµηνία πραγµατοποίησης και την ώρα έναρξης της συνεδρίασης και 

γνωστοποιείται στα µέλη του Αγροτικού Συνεταιρισµού µε την αποστολή της 

τουλάχιστον δέκα (10) ηµέρες πριν από την έναρξη της συνεδρίασης. Η 

τοιχοκόλληση της πρόσκλησης στο γραφείο του Συνεταιρισµού ή του Κοινοτικού 
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ή ∆ηµοτικού Καταστήµατος αντικαθιστά την παραπάνω γνωστοποίηση της 

πρόσκλησης στα µέλη. Για την τοιχοκόλληση συντάσσεται πρακτικό, που 

υπογράφεται από τον Πρόεδρο και το Γραµµατέα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

του Συνεταιρισµού. Η ηµέρα της αποστολής ή τοιχοκόλλησης της πρόσκλησης και 

της συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης δεν προσµετρούνται στην παραπάνω 

προθεσµία των 10 ηµερών. 

2. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού, όταν συντρέχει θέµα ειδικά προβλεπόµενο από το 

καταστατικό ή όταν η έκτακτη σύγκληση επιβάλλεται από το συµφέρον του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού κατά την κρίση του Συµβουλίου. 

3. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται επίσης σε έκτακτη συνεδρίαση µετά από αίτηση 

του 1/5 των µελών του Συνεταιρισµού. Η αίτηση υποβάλλεται στο ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο και σ' αυτήν αναφέρονται οι λόγοι της έκτακτης σύγκλησης και τα 

προς συζήτηση θέµατα. Αν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αρνηθεί ή αδρανήσει να 

συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από την 

υποβολή της αίτησης, τα παραπάνω µέλη συγκαλούν απ' ευθείας µόνοι τους τη 

Γενική Συνέλευση. 

4. Οι προσκλήσεις της Γενικής Συνέλευσης υπογράφονται: 

α) Από τον Πρόεδρο ή τον Αντιπρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου όταν 

συγκαλείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

β) Από όλους τους συνεταίρους, που υπέγραψαν την αίτηση έκτακτης σύγκλησης 

της Γενικής Συνέλευσης στην περίπτωση της παραγράφου 3 του άρθρου αυτού. 

 

Άρθρο 21 

Απαρτία 

 

1. Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία, εφόσον κατά την έναρξη της 

συνεδρίασης είναι πάντα παρόντα ή αντιπροσωπεύονται 30 µέλη του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού, µε δικαίωµα ψήφου, τα οποία εκπροσωπούν πλέον του µισού (1/2) 

του όλου αριθµού των µελών του Συνεταιρισµού, που είναι γραµµένα στο 

Μητρώο του Αγροτικού Συνεταιρισµού. Αν δεν επιτευχθεί απαρτία κατά την 

έναρξη της συνεδρίασης επαναλαµβάνεται η ανάγνωση του καταλόγου, ύστερα 

από µία ώρα και εφόσον διαπιστωθεί απαρτία, η συνέλευση εισέρχεται στην 

ηµερήσια διάταξη και έγκυρα παίρνει αποφάσεις πάνω στα θέµατα της µε την 
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πλειοψηφία των σ' αυτήν εκπροσωπούµενων ψήφων, που προβλέπεται για κάθε 

περίπτωση στο άρθρο 23 του παρόντος. 

2. Αν στην πρώτη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης δεν υπάρξει απαρτία 

τότε η Γενική Συνέλευση συνέρχεται χωρίς νέα πρόσκληση στον ίδιο τόπο, την 

ίδια ηµέρα και ώρα της επόµενης εβδοµάδας και µε τα ίδια θέµατα της ηµερήσιας 

διάταξης. Στην επαναληπτική αυτή συνεδρίαση υπάρχει απαρτία οποιοσδήποτε 

και αν είναι ο αριθµός των εκπροσωπουµένων σε αυτήν ψήφων. 

3. Κατ' εξαίρεση αν πρόκειται για αποφάσεις που αφορούν στην :  

• µεταβολή του σκοπού του Αγροτικού Συνεταιρισµού, 

• συγχώνευση του Αγροτικού Συνεταιρισµού µε άλλο Συνεταιρισµό 

• µετατροπή του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

• διάλυση του Αγροτικού Συνεταιρισµού και 

• τροποποίηση του Καταστατικού του, 

Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως, εφόσον στην 

έναρξη της συνεδρίασης είναι παρόντα ή αντιπροσωπεύονται µέλη του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού, που έχουν δικαίωµα ψήφου και εκπροσώπου τουλάχιστον τα δύο τρίτα 

(2/3). του, όλου αριθµού των ψήφων. Εάν δεν συντελεστεί η απαρτία αυτή η Γενική 

Συνέλευση συνέρχεται σε επαναληπτική Συνέλευση, σύµφωνα µε τη διαδικασία, που 

ορίζεται στην προηγούµενη παράγραφο, οπότε βρίσκεται σε απαρτία, εφόσον στην 

έναρξη της συνεδρίασης είναι παρόντες αντιπρόσωποι των Συνεταιρισµών µελών του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού, που έχουν δικαίωµα ψήφου και εκπροσωπούν τουλάχιστον το 

µισό (1/2) του όλου αριθµού των ψήφων. 

 

Άρθρο 22 

Συνεδρίαση - Συζήτηση - Ψηφοφορία 

 

1. 1.Στην έναρξη της συνεδρίασης η Συνέλευση εκλέγει από τα µέλη της τον Πρόεδρο 

και Γραµµατέα, ως και Εφορευτική Επιτροπή που αποτελείται από τρία (3) 

τουλάχιστον µέλη. Μέχρι την εκλογή του, καθήκοντα Προέδρου της Συνέλευσης 

ασκεί ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή αν αυτός απουσιάζει ο 

Αντιπρόεδρος ή το µεγαλύτερης ηλικίας µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που 

παρίσταται ή αν δεν παρίσταται κανένα, ένας από τους παλαιότερους αντιπροσώπους 

που υποδεικνύεται από την πλειοψηφία των παρόντων. 
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2. Για τη συζήτηση και τις αποφάσεις που παίρνονται κρατούνται πρακτικά από τον 

Γραµµατέα, υπογράφονται από τον Πρόεδρο, τον Γραµµατέα και τα µέλη της 

Εφορευτικής Επιτροπής. 

3. Η Συνέλευση µπορεί να συζητήσει και να πάρει αποφάσεις µόνο πάνω στα θέµατα, 

που αναγράφονται στην ηµερήσια διάταξη και περιέχονται στην πρόσκληση. Ειδικά 

τα θέµατα αναβολής ή διακοπής της Συνέλευσης, σύγκλησης νέας, εκλογής 

προεδρείου, µεταβολής της σειράς των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης δεν είναι 

αναγκαίο να αναγράφονται στην ηµερήσια διάταξη. 

4. Οι ψηφοφορίες στις Γενικές Συνελεύσεις διακρίνονται σε φανερές και µυστικές. Οι 

φανερές µπορεί να γίνουν µε έγερση µελών ή µε ανύψωση των χεριών ή µε 

ονοµαστική κλήση, ποτέ όµως µε βοή. Οι µυστικές ψηφοφορίες γίνονται πάντοτε µε 

ψηφοδέλτια υπό την εποπτεία και τον έλεγχο της Εφορευτικής Επιτροπής. Τα 

ψηφοδέλτια θεωρούνται έγκυρα εφόσον είναι οµοιόµορφα και δεν περιλαµβάνουν 

σηµεία ή φράσεις άσχετες µε το θέµα, που παραβιάζουν κατά την κρίση της 

Εφορευτικής Επιτροπής τη µυστικότητα της ψηφοφορίας. 

5. Ψηφοφορία, που αφορά σε εκλογή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού ή αντιπροσώπων του Αγροτικού Συνεταιρισµού σε ανωτέρου βαθµού 

Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις, στις οποίες συµµετέχει ή σε θέµατα 

εµπιστοσύνης προς τη διοίκηση ή απαλλαγή από ευθύνη των µελών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου σε έγκριση Ισολογισµού και Απολογισµού και του Πίνακα 

Αποτελεσµάτων Χρήσης καθώς και σε προσωπικά θέµατα είναι µυστική και γίνεται 

πάντοτε µε ψηφοδέλτιο. Η ψηφοφορία πάνω στα άλλα θέµατα είναι φανερή. 

6. Η Εφορευτική Επιτροπή φροντίζει κατά τις ψηφοφορίες να αποµακρύνονται από την 

αίθουσα της ψηφοφορίας πρόσωπα που δεν έχουν δικαίωµα ψήφου. Τρίτα πρόσωπα 

απαγορεύεται να παρευρίσκονται κατά τον χρόνο της αποσφράγισης των 

ψηφοδελτίων και καταµέτρησης µέχρι και την ανακοίνωση των αποτελεσµάτων. 

 

Άρθρο 23 

Απόφαση 

 

1. Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης στα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης 

παίρνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία των σε αυτήν εκπροσωπουµένων ψήφων. 

Σε περίπτωση ισοψηφίας η ψηφοφορία επαναλαµβάνεται και εάν υπάρχει και νέα 

ισοψηφία η πρόταση απορρίπτεται. Οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης είναι 
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υποχρεωτικές για όλα τα µέλη του Αγροτικού Συνεταιρισµού, έστω και αν 

διαφωνούν ή είναι απόντα. 

2. Η Γενική Συνέλευση αποφασίζει µε αυξηµένη πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) 

των ψήφων, που εκπροσωπούνται σε αυτήν, για τη διάλυση του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού, για τη µεταβολή του σκοπού του, για τη συγχώνευση του µε άλλο 

Συνεταιρισµό, για την µετατροπή του, την τροποποίηση του Καταστατικού και για 

κάθε άλλο θέµα, όπου το παρόν καταστατικό ή ο νόµος απαιτεί αυξηµένη 

πλειοψηφία.

3. Αν τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν απαλλαγούν από την ευθύνη ή δεν 

εγκριθεί ο Ισολογισµός, ο Απολογισµός και ο Πίνακας Αποτελεσµάτων Χρήσης, η 

Γενική Συνέλευση στην ίδια συνεδρίαση, µετά την ανάγνωση της έκθεσης των 

ελεγκτών, επαρκώς αιτιολογηµένη, αποφασίζει για την ανάκληση ή µη των µελών 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και εκλογή νέου ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Αν τα 

µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ανακληθούν, η Γενική Συνέλευση στην ίδια 

συνεδρίαση εκλέγει προσωρινό ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο υποχρεούται µέσα 

σε προθεσµία είκοσι (20) ηµερών να συγκαλέσει Γενική Συνέλευση των 

αντιπροσώπων του Αγροτικού Συνεταιρισµού µε θέµα την εκλογή νέου 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

4. Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λήφθηκε κατά παράβαση των διατάξεων 

του Νόµου ή του Καταστατικού υπόκειται σε ακύρωση. Για την κήρυξη της ακυρότητας 

εφαρµόζονται οι διατάξεις του Νόµου 2810/2000. 

 

Άρθρο 24 

Συγκρότηση – Λειτουργία 

 

1. Η ∆ιοίκηση του Αγροτικού Συνεταιρισµού ασκείται από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, που αποτελείται από πέντε µέλη. Τα µέλη του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού. Ή διάρκεια της θητείας του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι 

τέσσερα (4) χρόνια. 

2. Στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο συµµετέχει ως επιπλέον µέλος του εκπρόσωπος του 

προσωπικού του Αγροτικού Συνεταιρισµού, αν τρεις (3) µήνες πριν από τις 

εκλογές των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ο αριθµός του τακτικού 

προσωπικού του Αγροτικού Συνεταιρισµού είναι µεγαλύτερος από είκοσι (20) 
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άτοµα. Για τον υπολογισµό του αριθµού των µελών του τακτικού προσωπικού 

δεν λαµβάνονται υπόψη οι εποχικοί εργάτες ή οι συνδεόµενοι µε σύµβαση 

έργου ή εργασίας ορισµένου χρόνου µε το Συνεταιρισµό, πού καλύπτουν 

ειδικές, έκτακτες, εποχικές ή πρόσκαιρες ανάγκες της Οργάνωσης. Ο 

εκπρόσωπος του προσωπικού συµµετέχει στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο µε 

δικαίωµα ψήφου µόνο σε θέµατα προσωπικού, τα οποία δεν 

συµπεριλαµβάνονται οι µε οποιονδήποτε τρόπο προσλήψεις και απολύσεις 

προσωπικού και τα θέµατα, που αφορούν στον Γενικό ∆ιευθυντή. 

3. Οι εκλογές για την ανάδειξη των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

διεξάγονται και οι Σύµβουλοι εκλέγονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 30 του παρόντος Καταστατικού.  

4. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µετά την εκλογή του, το αργότερο µέσα σε πέντε (5) 

ηµέρες συνέρχεται και συγκροτείται σε σώµα εκλέγοντας στην πρώτη µετά την 

εκλογή του συνεδρίαση από τα µέλη του, κατ' απόλυτη πλειοψηφία των 

συγκροτούντων την απαρτία µελών του, τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, τον 

Γραµµατέα και τον Ταµία. Την πρωτοβουλία συγκλήσεως έχει ο Σύµβουλος, 

που πλειοψήφησε. Σε περίπτωση αδικαιολόγητης παραλείψεως η σύγκληση 

γίνεται από τον αµέσως επόµενο. Η κατανοµή αξιωµάτων γίνεται µε µυστική 

ψηφοφορία. Τα ανωτέρω αξιώµατα δεν συµπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο. 

5. Σύµβουλοι, που λόγω διαρκούς κωλύµατός τους απέχουν από  τις συνεδριάσεις 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από πέντε (5) 

µήνες ή που αδικαιολόγητα δεν προσήλθαν σε πέντε (5) συνεχείς συνεδριάσεις 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, θεωρούνται ότι παραιτήθηκαν από την ιδιότητα 

του Συµβούλου. 

6. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να ορίσει τακτές ηµέρες συνεδρίασης. Τότε 

δεν χρειάζεται προηγούµενη πρόσκληση των µελών του. Συγκαλείται επίσης 

υποχρεωτικά από τον Πρόεδρο ή τον Αντιπρόεδρο όταν το ζητήσουν δύο (2) 

µέλη, µε έγγραφη αίτηση, η οποία περιέχει το σκοπό και τους λόγους 

σύγκλησης ως και προτεινόµενη ηµεροµηνία σύγκλησης. Σε περίπτωση 

άρνησης ή παράλειψης του Προέδρου ή του Αντιπροέδρου να συγκαλέσουν το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο, σύµφωνα µε την αίτηση, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

συγκαλείται µε πρόσκληση, που υπογράφουν µέλη. 
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7. Στις Συνεδριάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν µπορούν να 

παραβρίσκονται άλλα µέλη του Συνεταιρισµού εκτός από υπηρεσιακά 

στελέχη, συνεταίροι ή εµπειρογνώµονες, ειδικοί σύµβουλοι που 

προσκαλούνται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

8. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο βρίσκεται σε απαρτία, όταν τα παρόντα ή 

αντιπροσωπευόµενα µέλη είναι περισσότερα από τα απόντα. Κάθε σύµβουλος 

εκπροσωπεί ενός µόνο συµβούλου. 

9. Οι   αποφάσεις  του   ∆ιοικητικού   Συµβουλίου   παίρνονται  µε  απόλυτη 

πλειοψηφία των παρόντων µελών και αντιπροσωπευόµενων µελών. Απόλυτη 

πλειοψηφία υπάρχει όταν ο αριθµός των θετικών ψήφων είναι µεγαλύτερος 

του µισού του αριθµού των ψήφων των παρόντων και αντιπροσωπευόµενων 

µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 

 

 

 

 

 

Άρθρο 25 

Αρµοδιότητες 

 

1. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εκπροσωπεί το Συνεταιρισµό δικαστικά και εξώδικα. 

Την εκπροσώπηση του αυτή µπορεί να την αναθέτει στον Πρόεδρο ή σε άλλο 

µέλος του ή στον Γενικό ∆ιευθυντή (Μάνατζερ). Αποφασίζει πάνω σε όλα τα 

θέµατα που αφορούν την διοίκηση, τη διαχείριση της περιουσίας και των 

υποθέσεων του και γενικά τη λειτουργία του Αγροτικού Συνεταιρισµού για την 

επίτευξη του σκοπού του, µέσα στο πλαίσιο του νόµου, του παρόντος 

καταστατικού και του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας του Συνεταιρισµού 

και των αποφάσεων της συνέλευσης των Κ.Ο.Π.Α.Σ και της Οµάδας 

Παραγωγών. 

2. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο: 

α) Θέτει σε εφαρµογή τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και φροντίζει για την 

εκτέλεση των αποφάσεων των Κ.Ο.Π.Α.Σ, των Ο.Π, των αποφάσεων της 
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∆ιεπαγγελµατικής Οργάνωσης, στην οποία ανήκει και εποπτεύει την εφαρµογή τους από 

τα λοιπά Όργανα και τις υπηρεσίες του Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

β) Συγκαλεί τις τακτικές και τις έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις και καθορίζει τα 

θέµατα που θα συζητηθούν σε αυτές. 

γ) Καταρτίζει τον Ισολογισµό και τον Απολογισµό του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

και συντάσσει πρόγραµµα εργασιών του επόµενου έτους. 

(δ) Αποφασίζει για την εγγραφή νέων µελών και τη διαγραφή µελών σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του παρόντος. 

ε) Αποφασίζει για την αποδοχή καταθέσεων των µελών και την παροχή δανείων σ' 

αυτά µέσα στα όρια του καταστατικού και των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης. 

στ) Αποφασίζει για τα τρέχοντα έξοδα της διοίκησης και λειτουργίας του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού και ορίζει το ανώτατο χρηµατικό ποσό, που ο Ταµίας µπορεί 

να κρατεί στο ταµείο του, για τα έξοδα αυτά. 

ζ) Αποφασίζει για την αγορά µηχανηµάτων, εργαλείων, σκευών και λοιπών 

κινητών περιουσιακών στοιχείων και παντός αγαθού αναλώσιµου ή όχι για τις ανάγκες 

του Αγροτικού Συνεταιρισµού και των µελών του. 

η) Επεξεργάζεται και υποβάλλει για έγκριση στη Γενική Συνέλευση τον 

Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισµού ως και τον Κανονισµό 

Καταστάσεως Προσωπικού. 

θ)    Προσλαµβάνει και απολύει το υπαλληλικό, υπηρετικό, εργατικό και 

εργατοτεχνικό προσωπικό του Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

ι) Ασκεί την πειθαρχική εξουσία στο προσωπικό του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

κατά τους όρους του Κανονισµού του προσωπικού και του νόµου. 

ία) Προσλαµβάνει τον Γενικό ∆ιευθυντή. Η πρόσληψη γίνεται µετά από 

προκήρυξη, που δηµοσιεύεται σε δύο εφηµερίδες, µία της έδρας του Συνεταιρισµού και 

µία πανελλήνιας εµβέλειας. 

ιβ) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ορίζει τους εκπροσώπους στις Εταιρίες. 

3. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να µεταβιβάζει µε ειδική απόφαση του την 

άσκηση αρµοδιοτήτων του σε στέλεχος ή υπάλληλο του Συνεταιρισµού. 

Ειδικότερα, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί µε απόφαση του να ορίζει Γενικό 

∆ιευθυντή (Μάνατζερ), στον οποίο να αναθέτει µε σύµβαση τη µερική ή ολική 

άσκηση εξουσιών και αρµοδιοτήτωντου, πλην εκείνων που κατά τον νόµο ή το 

παρόν καταστατικό απαιτούν συλλογική ενέργεια, καθώς και τη γενική διεύθυνση 

και διαχείριση των υποθέσεων του Αγροτικού Συνεταιρισµού. Με απόφαση του 
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∆ιοικητικού Συµβουλίου καθορίζονται τα δικαιώµατα, οι υποχρεώσεις και οι 

αρµοδιότητες του Γενικού ∆ιευθυντή. 

4. Αν ο Πρόεδρος ή µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι αντίδικοι του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού, το Συνεταιρισµό εκπροσωπεί το, ειδικώς από αυτό, 

εξουσιοδοτηµένο µέλος του, εκτός αν η Γενική Συνέλευση διορίσει ειδικούς 

εκπροσώπους. 

5. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να συγκροτεί Επιτροπές γνωµοδοτικές ή να 

προσλαµβάνει ειδικούς επιστηµονικούς συµβούλους για την υποβοήθηση του 

έργου του. 

 

Άρθρο 26 

Αρµοδιότητες Προέδρου 

 

Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου έχει τις παρακάτω αρµοδιότητες: 

• Φροντίζει για την καλή λειτουργία των υπηρεσιών του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού. 

• Προωθεί  ή πραγµατοποιεί τις αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και 

φροντίζει για την εκτέλεση των εργασιών του Αγροτικού Συνεταιρισµού, 

σύµφωνα µε το καταστατικό και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσής και 

ευθύνεται για την ακριβή τήρηση τους. 

• Φροντίζει   για   την   εκπλήρωση   των   υποχρεώσεων   του   ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

• Ενηµερώνεται αρµοδίως για την επιχειρηµατική πορεία του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού. 

• Φροντίζει µαζί µε τον Ταµία να συνταχθούν οι µηνιαίες καταστάσεις του 

Ταµείου καθώς και ο Ισολογισµός, ο Λογαριασµός Αποτελεσµάτων του 

έτους και να υποβληθούν στην κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

• Συγκαλεί το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σε τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις 

και φροντίζει για την αποστολή των προσκλήσεων για τις Γενικές 

Συνελεύσεις µε την επιφύλαξη της παρ. 7 του άρθρου 24 του παρόντος. 

• Καταρτίζει την ηµερήσια διάταξη και προεδρεύει στις συνεδριάσεις του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

• Εκθέτει  την  κατάσταση  του Αγροτικού Συνεταιρισµού  και  τη   δράση  του  

∆ιοικητικού Συµβουλίου στην τακτική Γενική Συνέλευση. 
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• ∆ίνει προς την Εποπτεύουσα Αρχή και τους Ελεγκτές όλες τις πληροφορίες, 

που ζητούνται απ' αυτούς. 

 

Άρθρο 27 

Ταµίας 

 

1.Ο Ταµίας ενεργεί την ταµειακή εργασία σύµφωνα µε το καταστατικό, τον 

κανονισµό λειτουργίας και τις αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Ειδικότερα έχει 

τα εξής καθήκοντα: 

α) Ενεργεί κάθε είσπραξη και πληρωµή µε βάση την εντολή του Προέδρου ή του 

εξουσιοδοτηµένου απ' αυτόν προσώπου και κάνει τις απαραίτητες εξοφλήσεις κατά τον 

Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

β) Εκτελεί κάθε σχετική προς την υπηρεσία του απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

γ)   Φυλάσσει το περιεχόµενο του Ταµείου, τα χρηµατόγραφα και τα αποδεικτικά 

έγγραφα. 

δ) Συντάσσει τις µηνιαίες καταστάσεις του Ταµείου και καταρτίζει µε το Λογιστή 

ή το Γραµµατέα τον ετήσιο Ισολογισµό. 

ε) ∆ίνει όλες τις αναγκαίες εξηγήσεις στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

στ)   Καταθέτει σε λογαριασµό καταθέσεων του Αγροτικού Συνεταιρισµού κάθε 

ποσό που υπερβαίνει τις τρέχουσες ανάγκες του Αγροτικού Συνεταιρισµού στο 

Υποκατάστηµα Τράπεζας, µε την οποία συναλλάσσεται ο Αγροτικός Συνεταιρισµός. 

2. Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µπορεί τα καθήκοντα του Ταµία να 

ανατεθούν σε υπάλληλο του Αγροτικού Συνεταιρισµού ή στον ∆ιευθυντή. 

 

Άρθρο 28 

Ευθύνη-Αποζηµίωση µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

1. Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ευθύνονται σύµµετρα για κάθε ζηµιά που 

προκάλεσαν µε υπαιτιότητα τους στο Συνεταιρισµό. 

2. Οι αξιώσεις του Αγροτικού Συνεταιρισµού παραγράφονται µετά από τρία (3) 

έτη από την τέλεση της πράξης, εκτός αν πρόκειται για ζηµιά από δόλο, οπότε 

παραγράφονται µετά από δέκα (10) έτη.  
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3.Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µπορούν να απασχολούνται µε τις 

υποθέσεις του Αγροτικού Συνεταιρισµού. Στην περίπτωση αυτή το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

µε ειδική απόφαση του καθορίζει το είδος της απασχόλησης, την χρονική διάρκεια, τον 

τόπο παροχής καθώς και αποζηµίωση για την απασχόληση του µέλους. Το ύψος των 

αποζηµιώσεων αυτών καθορίζεται από την Γενική Συνέλευση των αντιπροσώπων των 

µελών κατόπιν εισηγήσεως του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

4. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να καθορίζει έξοδα κίνησης και παράστασης 

για την συµµετοχή των µελών του στις συνεδριάσεις του. Το ύψος των εξόδων κίνησης 

και παράστασης καθορίζει η Γενική Συνέλευση µετά από εισήγηση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

 

Άρθρο 29
ο
 

Αντιπρόσωποι 

1. Από την Γενική Συνέλευση του Συνεταιρισµού εκλέγονται οι αντιπρόσωποι στις 

ανωτέρου βαθµού συνεταιριστικές οργανώσεις, στις οποίες µετέχει ο 

Συνεταιρισµός. Ο αριθµός των αντιπροσώπων και ο αριθµός των ψήφων κάθε 

αντιπροσώπου καθορίζεται από τα καταστατικά των εν λόγω Οργανώσεων. 

2. Σε κάθε περίπτωση οι αντιπρόσωποι ακολουθούν τη θητεία του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου του Συνεταιρισµού τους. Αντιπρόσωπος που έχει εκλεγεί µέλος 

∆ιοικητικού Συµβουλίου Αγροτικής Συνεταιριστικής Οργάνωσης ανωτέρου 

βαθµού ή της ΠΑΣΕΓΕΣ, ασκεί τα καθήκοντα του µέχρι τη λήξη της θητείας του 

Οργάνου στο οποίο είναι µέλος, πλην αν συντρέξουν οι προϋποθέσεις 

αυτοδίκαιας έκπτωσης. 

 

Άρθρο 30 

Αρχαιρεσίες 

 

1. Τις εκλογές για την ανάδειξη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, του Εποπτικού 

Συµβουλίου και των αντιπροσώπων του Αγροτικού Συνεταιρισµού διενεργεί Εφορευτική 

Επιτροπή, η οποία εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση των µελών και αποτελείται από 

τρία (3) µέλη. Στις εκλογές προεδρεύει της Εφορευτικής Επιτροπής δικαστικός 

λειτουργός διοριζόµενος από τον Πρόεδρο Πρωτοδικών Έδεσσας. 

2. Οι εκλογές διεξάγονται µε µυστική ψηφοφορία και µε ενιαίο ψηφοδέλτιο. Στο 

ψηφοδέλτιο αναγράφονται µε αλφαβητική σειρά τα ονοµατεπώνυµα των υποψηφίων για 
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το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, για το Εποπτικό Συµβούλιο και των υποψηφίων για τους 

αντιπροσώπους. Η δήλωση υποψηφιότητας κατατίθεται εγγράφως στα γραφεία του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού µέχρι την 12
η
 µεσηµβρινή δύο ηµέρες πριν την ηµέρα των 

εκλογών. 

3. Ο αριθµός των σταυρών προτίµησης δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερος του µισού 

(1/2) του όλου αριθµού των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Στην περίπτωση, που 

προκύπτει κλάσµα, ισχύει ο αµέσως επόµενος ακέραιος αριθµός. Ψηφοδέλτια, που 

περιέχουν αριθµό σταυρών προτίµησης µεγαλύτερο από τον οριζόµενο από το 

καταστατικό ή χωρίς σταυρό είναι άκυρα. 

4. Εκλεγέντες θεωρούνται αυτοί, που συγκέντρωσαν τις περισσότερες ψήφους. Αν 

υπάρχει ισοψηφία γίνεται κλήρωση. Όσοι δεν εκλεγούν θεωρούνται επιλαχόντες κατά τη 

σειρά του αριθµού των ψήφων που έλαβαν. Οι επιλαχόντες καταλαµβάνουν κενούµενες 

θέσεις τακτικών µελών µέχρι τη λήξη της θητείας τους. 

5. Τα µέλη της Εφορευτικής Επιτροπής κωλύονται να εκθέσουν υποψηφιότητα για 

το αξίωµα µέλους ∆ιοικητικού Συµβουλίου, Εποπτικού ή αντιπροσώπου. Η Εφορευτική 

Επιτροπή µεριµνά για την διεξαγωγή των εκλογών. Το έργο της αρχίζει από την 

ανακήρυξη των υποψηφίων για τα διάφορα αξιώµατα µετά την προηγούµενη διαπίστωση 

των σχετικών προϋποθέσεων, που προβλέπει το καταστατικό και ο νόµος. Βασικό έργο 

της Εφορευτικής Επιτροπής είναι η διαπίστωση στο πρόσωπο των ψηφοφόρων του 

δικαιώµατος του εκλέγειν. 

Η Εφορευτική Επιτροπή φροντίζει για την έναρξη των εκλογών στον 

προγραµµατισµένο χώρο και χρόνο, για την αδιάβλητη και ασφαλή διεξαγωγή τους, τη 

διαπίστωση του αποτελέσµατος της ψηφοφορίας και στο τέλος την ανακήρυξη των 

εκλεγέντων. Κατά την πορεία των εκλογών κρίνει τις τυχόν υποβαλλόµενες ενστάσεις ή 

άλλες διαφωνίες, που ανακύπτουν. Στο τέλος της διαδικασίας συντάσσει πρακτικό, το 

οποίο υπογράφεται από όλα τα µέλη. Το σύνολο του εκλογικού υλικού η Εφορευτική 

Επιτροπή παραδίδει µε πρακτικό στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο εκλέγεται. 

6. Ανάκληση και ανακατανοµή αξιωµάτων των µελών του ∆.Σ. γίνεται 

κατόπιν αποφάσεως των 2/3 του συνόλου των µελών του. 

7. Αν κενωθεί η θέση µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και δεν υπάρχουν 

επιλαχόντα µέλη, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, µε απόφαση των λοιπών µελών του, 

συµπληρώνει την κενή θέση εκλέγοντας σε αυτήν µέλος του Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

Τα ως άνω οριζόµενα µέλη διατηρούν την ιδιότητα τους αυτή µέχρι τη σύγκληση 

της πρώτης τακτικής ή έκτακτης Γενικής Συνέλευσης, η οποία επικυρώνει την εκλογή 
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τους, ή, σε αντίθετη περίπτωση, εκλέγει νέα µέλη. Σε περίπτωση παραίτησης της 

πλειοψηφίας ή του συνόλου των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου διενεργούνται 

αρχαιρεσίες. 

8. ∆εν µπορεί να εκλεγεί µέλος στα όργανα διοίκησης της συνεταιριστικής 

οργάνωσης, όποιος καταδικάσθηκε µε τελεσίδικη απόφαση σε οποιαδήποτε ποινή για 

κλοπή, απάτη, υπεξαίρεση (κοινή ή στην Υπηρεσία), εκβίαση, πλαστογραφία, ψευδορκία, 

απιστία, δωροδοκία, παράβαση καθήκοντος, υφαρπαγή ψευδούς βεβαίωσης, υπεξαγωγής 

εγγράφου, λαθρεµπορία και εµπορία ναρκωτικών. Εάν κατά τη διάρκεια της θητείας του 

οργάνου διαπιστωθεί για µέλος του η ύπαρξη οποιουδήποτε από τα κωλύµατα, που 

προαναφέρθηκαν, το µέλος αυτό εκπίπτει αυτοδικαίως από µέλος του οργάνου, οπότε 

εφαρµόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 4 εδάφιο β και γ του παρόντος άρθρου. 

 

 

 

 

 

 

 

Άρθρο 31 

Ειδικές διατάξεις για τα Όργανα ∆ιοίκησης 

 

1. Εισηγητής των θεµάτων στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι ο Πρόεδρος του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού, ο νόµιµος αναπληρωτής του ή άλλος σύµβουλος ή ο Γενικός 

∆ιευθυντής ή υπάλληλος του Αγροτικού Συνεταιρισµού, που ορίζεται από τον Πρόεδρο ή 

τον Γενικό ∆ιευθυντή.  

2. Χρέη υπηρεσιακού γραµµατέα σ' όλα τα συλλογικά όργανα ∆ιοίκησης εκτελεί 

υπάλληλος του Αγροτικού Συνεταιρισµού που ορίζεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

3. Οι συζητήσεις και οι αποφάσεις, που παίρνονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

καταχωρούνται σε ειδικό βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων. Τα πρακτικά κάθε 

συνεδρίασης υπογράφονται από τα µέλη, που ήταν παρόντα σ' αυτή. 

4. Τα βιβλία των πρακτικών, προτού να χρησιµοποιηθούν, θεωρούνται στην 

τελευταία τους σελίδα από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. 
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5. Αντίγραφα ή αποσπάσµατα πρακτικών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

επικυρώνονται από τον κατά το χρόνο της έκδοσης τους Πρόεδρο του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ή το νόµιµο αναπληρωτή του. 

6. Τα αναπληρωµατικά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των αντιπροσώπων 

παίρνουν τη θέση των τακτικών µελών σε περίπτωση θανάτου, ανάκλησης, παραίτησης, 

αποχής των τακτικών µελών από την άσκηση των καθηκόντων τους ή έκπτωσης τους 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου και του παρόντος καταστατικού. Σε κάθε περίπτωση 

τα αναπληρωµατικά µέλη συνεχίζουν τη θητεία των µελών που αντικαταστάθηκαν. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

Λειτουργία του Συνεταιρισµού  

Άρθρο 32 

Εργασίες Συνεταιρισµού 

1.   Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός για την πραγµατοποίηση του σκοπού του 

αναπτύσσει οποιαδήποτε δραστηριότητα, που προβλέπεται από το παρόν Καταστατικό 

και κάθε άλλη που θα αποφασίσει η Γενική Συνέλευση, σύµφωνα µε το Καταστατικό και 

µέσα στα όρια του νόµου. 

2. Η Γενική Συνέλευση, εκδίδει Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού, ο οποίος καθορίζει ιδίως: 

α) Τους όρους λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισµού, 

β) τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των συνεταίρων ως προς τη χρήση των 

εγκαταστάσεων, µηχανηµάτων και των υπηρεσιών του Αγροτικού Συνεταιρισµού, 

γ) κάθε µέλος θα υποβάλλει δήλωση καλλιέργειας σχετικά µε την καλλιεργούµενη 

έκταση και τον προβλεπόµενο όγκο παραγωγής κατά ποικιλία, 

δ) τον τρόπο διάθεσης των προϊόντων, τις ποικιλίες που πρόκειται να 

καλλιεργηθούν ή να αποµακρυνθούν καθώς και τις µεθόδους καλλιέργειας, 

ε) κριτήρια ποιότητας και µέγεθος ανάλογα µε τον προορισµό των προϊόντων, 

στ) τις κυρώσεις για αθέτηση των υποχρεώσεων των συνεταίρων και τη 

διαδικασία επιβολής τους και 

ζ) τις λεπτοµέρειες της τήρησης των λογαριασµών στην περίπτωση αναγνώρισης 

του Συνεταιρισµού, ως Οµάδα Παραγωγών. 

3. Οι παραπάνω κανονισµοί µπορεί να περιλάβουν διατάξεις, που να υποχρεώνουν 

τα µέλη στην εφαρµογή κοινών κανόνων στην παραγωγή και στην εµπορία των 

προϊόντων τους, στην τοποθέτηση στην αγορά ολόκληρης ή µέρους της παραγωγής τους 
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και κάθε άλλη διάταξη που θα χρειάζεται για την αναγνώριση του Συνεταιρισµού ως 

Οµάδας Παραγωγών ή των Κ.Ο.Π.Α.Σ. ως Οµάδων Παραγωγών και γενικά για την 

εφαρµογή των κανονισµών της Ε.Ε. 

4. Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός διεξάγει τις εργασίες του µε δικές του Υπηρεσίες. 

Μπορεί όµως να χρησιµοποιήσει τις Υπηρεσίες άλλων Αγροτικών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων ή και τρίτων. Στις περιπτώσεις αυτές το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού καθορίζει την αποζηµίωση ή την αµοιβή για τη χρησιµοποίηση 

τους αυτή στη διεξαγωγή των εργασιών του Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

5.   Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός, µπορεί µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

να επεκτείνει τις εργασίες του και γενικά να παρέχει αγαθά και υπηρεσίες που παρέχονται 

στα µέλη του και προς πρόσωπα που δεν είναι µέλη του Συνεταιρισµού, µε τους όρους 

που το ίδιο το ∆ιοικητικό Συµβούλιο θα καθορίζει. Σε καµία περίπτωση οι όροι αυτοί δεν 

µπορεί να είναι ευνοϊκότεροι από τους όρους που ισχύουν για τα µέλη του.  

6. Τρίτοι, που χρησιµοποιούσαν τις υπηρεσίες του Συνεταιρισµού δεν έχουν 

κανένα δικαίωµα πάνω στα αποτελέσµατα της χρήσης. 

7. Ο Συνεταιρισµός ανεξάρτητα προς την παροχή των υπηρεσιών του προς µη 

µέλη, που προβλέπει η προηγούµενη διάταξη της παρ. 5 του παρόντος άρθρου, µπορεί µε 

απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου να παρέχει γενικά τις υπηρεσίες του και να 

αναλαµβάνει την ενέργεια εργασιών για λογαριασµό του ∆ηµοσίου, ή και κάθε άλλου 

νοµικού προσώπου δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, συµπεριλαµβανοµένων και των 

Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων και Εταιρειών τους κάθε µορφής, µε αµοιβή. 

8. Η διαχείριση προϊόντων ή υπηρεσιών εκ µέρους του Συνεταιρισµού µπορεί να 

γίνεται είτε εξ ονόµατος και για λογαριασµό του Συνεταιρισµού µε προκαθορισµένους 

όρους για τα µέλη. 

 

Άρθρο 33
ο
  

Κανόνες παραγωγής και εµπορίας 

1. Οι παραγωγοί, µέλη του Συνεταιρισµού υποβάλλουν δηλώσεις σχετικά µε 

την καλλιεργούµενη έκταση, τον προβλεπόµενο όγκο παραγωγής καθώς και τις ποσότητες 

που έχουν πράγµατι συγκοµισθεί. 

2. Ο Συνεταιρισµός παραλαµβάνει τα προϊόντα, που προσκοµίζονται από τα 

µέλη αφού προηγηθεί έλεγχος από τα αρµόδια όργανα του της ποιότητας, της καλής 

κατάστασης κ.λπ. των προϊόντων, ώστε αυτά να είναι κατάλληλα για την κατά προορισµό 

χρήσης τους. 



 99

3. Ο Συνεταιρισµός θεσπίζει ελάχιστα κριτήρια ποιότητας, µεγέθους, 

συσκευασίας, παρουσίασης και σήµανσης, ανάλογα µε τον προορισµό των προϊόντων. 

4. Ο Συνεταιρισµός βοηθά τα µέλη του µε σκοπό την ορθή εφαρµογή των 

κανόνων που επιβάλει. 

 

Άρθρο 34
ο
  

Ειδικοί όροι ορισµένων εργασιών 

1. Προµήθειες αναγκαιούντων ειδών. 

• Ο Συνεταιρισµός προµηθεύεται και διαθέτει στα µέλη του πρώτες ύλες, ζώα 

και κάθε είδους παραγωγικά εφόδια ή καταναλωτικά αγαθά, χρήσιµα για τις 

ανάγκες των εκµεταλλεύσεων ή της οικιακής οικονοµίας τους. 

• Τα είδη αυτά µπορεί ο Συνεταιρισµός να τα διαθέτει και προς πρόσωπα, που 

δεν είναι µέλη του Συνεταιρισµού, µε όρους που καθορίζει το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο. 

2. ∆άνεια προς το Συνεταιρισµό. 

Τα δάνεια, που χορηγούνται στο Συνεταιρισµό, για διάφορους γεωργικούς 

σκοπούς, συνάπτονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µέσα στα όρια, που έχει 

θέσει η Γενική Συνέλευση, ανάλογα µε τις ανάγκες του Συνεταιρισµού. Τα δάνεια 

αυτά παρακολουθούνται σε ειδικούς λογαριασµούς και δεν µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για τη διενέργεια άλλων εργασιών ή για άλλους σκοπούς εκτός 

εκείνων για τους οποίους χορηγούνται. 

3. ∆άνεια προς συνεταίρους. 

• ∆άνεια χορηγούνται µόνο σε συνεταίρους και µε απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, που καθορίζει και τους βασικούς όρους του δανείου. 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να εξουσιοδοτήσει τον Πρόεδρο αυτού 

να εγκρίνει τη χορήγηση δανείων, που δεν υπερβαίνουν ορισµένο ποσό για 

κάθε συνεταίρο, µε την επιφύλαξη της µεταγενέστερης έγκρισης από αυτό. 

• Ο τόκος των δανείων που µπορεί να συνάψει ο Συνεταιρισµός ή να 

χορηγήσει στα µέλη του, ορίζεται πάντοτε µέσα στα όρια που αποφασίζει η 

Γενική Συνέλευση. Οι εγγυητές όπου χρειάζονται, πρέπει να είναι 

συνεταίροι. 

• Τα δάνεια χορηγούνται κατά κανόνα για παραγωγικούς σκοπούς και 

χρησιµοποιούνται στη γεωργική εκµετάλλευση του δανειοδοτούµενου 
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συνεταίρου. ∆άνεια για καταναλωτικές ανάγκες χορηγούνται µόνο νε 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, η οποία κάθε χρόνο ορίζει γενικά το 

ύψος που µπορεί να φθάσουν τα δάνεια αυτά. Επίσης, µπορεί να 

χορηγείται στα µέλη πίστωση για εφοδιασµό τους µε καταναλωτικά και 

λοιπά αγαθά από τα πρατήρια του Συνεταιρισµού ή της Ένωσης 

Συνεταιρισµών, στην οποία ανήκει ο Συνεταιρισµός. 

4. Καταθέσεις. 

• Ο Συνεταιρισµός δέχεται καταθέσεις από συνεταίρους. Το ανώτατο και 

κατώτατο όριο καταθέσεων γενικά και για κάθε µέλος χωριστά, η 

προθεσµία ανάληψης τους και ο τόκος καθορίζονται από τη Γενική 

Συνέλευση. 

• Ο τοκισµός των καταθέσεων αρχίζει από την επόµενη ηµέρα της 

κατάθεσης, ο δε υπολογισµός του τόκου γίνεται στο τέλος του λογιστικού 

έτους, εκτός αν η Γενική Συνέλευση αποφασίζει τον υπολογισµό του τόκου 

κάθε εξάµηνο. 

• Η ανάληψη των καταθέσεων γίνεται ύστερα από προειδοποίηση των 

καταθετών προ ορισµένου χρόνου, που ορίζεται από τη Γενική Συνέλευση, 

ανάλογα µε το ποσό των αποσυρόµενων χρηµάτων. Πριν από την 

προθεσµία αυτή έχει δικαίωµα το ∆ιοικητικό Συµβούλιο να ειδοποιήσει 

τους καταθέτες να αποσύρουν τις καταθέσεις τους. Η πρόσκληση γίνεται 

προσωπικά στον καθένα. Μετά την παρέλευση της προθεσµίας, οι 

καταθέσεις αυτές παύουν να τοκίζονται. 

• Σε κάθε καταθέτη δίνεται από το Συνεταιρισµό παραστατικό καταθέσεων 

ονοµαστικά, στο οποίο αναγράφονται οι σχετικές πράξεις καταθέσεων ή 

αναλήψεων. 

Άρθρο 35

Έλεγχος 

 

1. Ο διαχειριστικός, λογιστικός και οικονοµικός έλεγχος στο Συνεταιρισµό 

ασκείται σύµφωνα µε το άρθρο 17 του Ν. 2810/2000. 

2. Οι ελεγκτές και ισάριθµοι αναπληρωτές τους ορίζονται από την προηγούµενη 

τακτική Γενική Συνέλευση του Αγροτικού Συνεταιρισµού. Η αµοιβή των ελεγκτών 

καθορίζεται µε την απόφαση ορισµού τους. Οι ελεγκτές µπορούν να επαναδιορίζονται, όχι 
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όµως για περισσότερες από πέντε (5) συνεχείς χρήσεις και υποχρεούνται να υποβάλλουν 

το πόρισµα του ελέγχου στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Αγροτικού Συνεταιρισµού και 

στην εποπτεύουσα αρχή, το αργότερο είκοσι (20) ηµέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση. 

3. Οι ελεγκτές υποβάλλουν το πόρισµα του ελέγχου στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

του Αγροτικού Συνεταιρισµού, το οποίο υποχρεούται να το ανακοινώσει στην πρώτη µετά 

τον έλεγχο Γενική Συνέλευση των µελών της. Αντίγραφο του πορίσµατος υποβάλλουν οι 

ελεγκτές στην εποπτεύουσα αρχή. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο υποχρεούται να καλεί 

εγγράφως τον ελεγκτή πέντε (5) τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση της Γενικής 

Συνέλευσης για να παρίσταται σ' αυτήν. Ο ελεγκτής υποχρεούται να παρίσταται στη 

Γενική Συνέλευση και να παρέχει οποιαδήποτε πληροφορία ή διευκρίνιση του ζητηθεί. 

Αν από το πόρισµα του ελέγχου υπάρχουν ενδείξεις ότι έχουν τελεστεί πράξεις, 

που τιµωρούνται από τις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα ή των άλλων ειδικών ποινικών 

νόµων, οι ελεγκτές υποχρεούνται εντός δέκα (10) ηµερών να υποβάλλουν το πόρισµα 

τους ή τη σχετική έκθεση τους στην Εισαγγελική Αρχή και να αναφέρουν στον Υπουργό 

Γεωργίας τις παραβάσεις του νόµου ή του καταστατικού. 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός θέτει στη διάθεση των ελεγκτών κατάλληλο χώρο, 

όλα τα βιβλία και τα στοιχεία και παρέχει κάθε πληροφορία που χρειάζεται ο ελεγκτής για 

την εκτέλεση του έργου του. Οι ελεγκτές δικαιούνται κατά την άσκηση των καθηκόντων 

τους να ελέγχουν τα βιβλία, τους λογαριασµούς και κάθε άλλο στοιχείο του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού, που κρίνεται χρήσιµο για την πλήρη και επιτυχή εκτέλεση του έργου τους. 

Οι ελεγκτές ελέγχουν ιδίως: 

• Τη νοµιµότητα των αποφάσεων και των πράξεων των θεσµικών 

Οργάνων του Αγροτικού Συνεταιρισµού. 

• Τη λογιστική τάξη και ιδίως αν τηρήθηκαν οι αρχές και οι κανόνες της 

λογιστικής επιστήµης. 

• Την οικονοµική κατάσταση του Αγροτικού Συνεταιρισµού, που 

προκύπτει από τον έλεγχο των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων, τα 

στοιχεία του Ισολογισµού, του Λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσης» 

και των προσαρτηµάτων. Στο πόρισµα πρέπει να προσδιορίζεται η 

πορεία της οικονοµικής κατάστασης του Αγροτικού Συνεταιρισµού στο 

πλαίσιο των καταστατικών του σκοπού και των ετησίων 

προγραµµάτων δράσης του. 



 102

• Τη διαχειριστική τάξη, όσον αφορά τη νοµιµότητα µόνο της 

πραγµατοποίησης των δαπανών και αποσκοπεί κυρίως στη διαπίστωση 

τυχόν διαπραχθεισών ατασθαλιών, καταχρήσεων ή άλλων παραβάσεων 

και τον εντοπισµό των υπευθύνων. 

4.  Οι ελεγκτές µε αίτηση τους προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να ζητήσουν 

τη σύγκληση έκτακτης Γενικής Συνέλευσης, αναφέροντας σε αυτήν τα προς συζήτηση 

θέµατα. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συγκαλεί υποχρεωτικά τη Γενική Συνέλευση µέσα σε 

ένα (1) µήνα από την υποβολή της αίτησης, µε θέµατα αυτά που αναφέρονται στην 

αίτηση. 

 

 

Άρθρο 36 

∆ιαχειριστική Χρήση 

 

1. Η διαχειριστική χρήση δεν µπορεί να περιλαµβάνει περισσότερους από δώδεκα 

(12) µήνες. Εξαιρετικώς η πρώτη διαχειριστική χρήση µπορεί να ορίζεται για χρονικό 

διάστηµα µέχρι είκοσι τέσσερις (24) µήνες. 

2. Κατά τη λήξη της χρήσης κλείνονται τα βιβλία του Αγροτικού Συνεταιρισµού, 

ενεργείται η απογραφή της περιουσίας του και καταρτίζονται ο Ισολογισµός και ο 

Λογαριασµός «Αποτελέσµατα Χρήσης», που υποβάλλονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

µαζί µε τις αναγκαίες επεξηγηµατικές εκθέσεις και τις εκθέσεις λογοδοσίας για τα 

πεπραγµένα του έτους, που έληξε. 

3. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συντάσσει πρόγραµµα δράσης και ανάπτυξης του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού για την επόµενη χρήση, το οποίο συνοδεύεται από 

Προϋπολογισµό ∆απανών και το υποβάλλει για έγκριση στη Γενική Συνέλευση. 

4. Η πρόταση για µη έγκριση από τη Γενική Συνέλευση του Ισολογισµού, του 

Λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσης και του προγράµµατος δράσης, πρέπει να είναι 

ειδικά αιτιολογηµένη. 

 

Άρθρο 37 

∆ιαχειριστικό υπόλοιπο - Πλεόνασµα – Κέρδη 

 

1. Αν από τα ακαθάριστα έσοδα του Α.Σ.Ο. αφαιρεθούν οι κάθε είδους δαπάνες, οι 

ζηµίες και οι τόκοι των υποχρεωτικών και προαιρετικών µερίδων,  το υπόλοιπο που 

αποµένει αποτελεί το διαχειριστικό υπόλοιπο της χρήσης. Το διαχειριστικό υπόλοιπο 

περιλαµβάνει πλεονάσµατα και κέρδη. Τα πλεονάσµατα προέρχονται από τις συναλλαγές 
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του Αγροτικού Συνεταιρισµού µε τα µέλη του. Το πέραν του πλεονάσµατος υπόλοιπο 

λογίζεται ότι προέρχεται από τις συναλλαγές µε τρίτους και συνιστά κέρδη. 

2. Από τα πλεονάσµατα, κρατείται ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) για το 

σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού. Η κράτηση αυτή παύει να είναι υποχρεωτική όταν το 

τακτικό αποθεµατικό φθάσει στο ύψος του συνολικού ποσού των υποχρεωτικών µερίδων 

των µελών του Αγροτικού Συνεταιρισµού και επαναφέρεται εάν το τακτικό αποθεµατικό 

υστερήσει έναντι του συνολικού ποσού των υποχρεωτικών µερίδων των µελών. Το µέρος 

των πλεονασµάτων, που µεταφέρεται στο τακτικό αποθεµατικό λογίζεται ως ισόποση 

εισφορά των µελών. 

3. Το υπόλοιπο των πλεονασµάτων, που αποµένει µετά την κράτηση της 

προηγούµενης παραγράφου, διατίθεται για την:  

• Ανάπτυξη του Αγροτικού Συνεταιρισµού 

• Απόδοση στα µέλη ανάλογα µε τις συναλλαγές τους µε τον Συνεταιρισµό. 

• Υποστήριξη άλλων δραστηριοτήτων που εγκρίνονται από τα µέλη. 

4. Τα ποσά της περίπτωσης β' της προηγούµενης παραγράφου µπορεί, µε απόφαση 

της Γενικής Συνέλευσης, να παραµείνουν στο Συνεταιρισµό ως εξατοµικευµένες έντοκες 

καταθέσεις προθεσµίας των µελών. Το επιτόκιο που καταβάλλεται στην περίπτωση αυτή 

καθορίζεται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης και δεν µπορεί να υπερβαίνει το 

επιτόκιο δανεισµού του Αγροτικού Συνεταιρισµού από τις Τράπεζες. 

5. Στο τακτικό αποθεµατικό περιέρχονται: 

• Τα κέρδη, όπως ορίζονται στην παράγραφο 1, µετά τη φορολόγηση τους. 

• Η κράτηση της παραγράφου 2. 

• Τα έσοδα που περιέρχονται στο Συνεταιρισµό από χαριστική αιτία. 

• Κάθε άλλο έσοδο, για το οποίο δεν ορίζεται διαφορετικά από το παρόν. 

 

Άρθρο 38 

Ειδικά Αποθεµατικά Κεφάλαια 

 

1. Η Γενική Συνέλευση µε απόφαση της, που λαµβάνεται µε την αυξηµένη 

απαρτία και πλειοψηφία των άρθρων 21 παρ. 3 και 23 παρ. 2 του παρόντος καταστατικού, 

µπορεί µετά τις κρατήσεις για τακτικό και έκτακτο αποθεµατικό και για τις προαιρετικές 

µερίδες, να διαθέτει από το καθαρό πλεόνασµα της διαχειριστικής χρήσης ποσοστό για το 

σχηµατισµό έκτακτου ή και ειδικών αποθεµατικών κεφαλαίων, που προορίζονται για την 

εξυπηρέτηση ειδικών σκοπών. 
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2. Στα ειδικά αποθεµατικά κεφάλαια περιέρχεται και κάθε έκτακτη εισφορά των 

συνεταίρων, που επιβάλλεται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης για ορισµένο σκοπό. 

3. Η Γενική Συνέλευση µπορεί µε απόφαση της, που λαµβάνεται όπως στην παρ.1, 

να µεταβάλει το σκοπό της χρησιµοποίησης των ειδικών αποθεµατικών ή να αποφασίσει 

την κατάργηση τους. Στην τελευταία περίπτωση ορίζεται και η τύχη του υφιστάµενου 

κεφαλαίου. 

 

Άρθρο 39 

Έκτακτη Εισφορά 

 

1. Εάν ο Αγροτικός Συνεταιρισµός δεν µπορεί να πληρώσει τις οφειλές που έχουν 

λήξει ή εάν διαπιστωθεί κατά τη σύνταξη του Ισολογισµού ότι το Παθητικό υπερβαίνει το 

Ενεργητικό κατά το ένα τρίτο του συνολικού ποσού, της ευθύνης όλων των µελών, το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι υποχρεωµένο να συγκαλέσει αµέσως τη Γενική Συνέλευση µε 

θέµα την επιβολή έκτακτης εισφοράς στα µέλη του. 

2. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στην παραπάνω περίπτωση υποβάλλει στη Γενική 

Συνέλευση Ισολογισµό και έκθεση για την περιουσιακή κατάσταση του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού και προτείνει το ποσό της έκτακτης εισφοράς, που πρέπει να καταβάλουν 

τα µέλη. 

Για να επιβληθεί η έκτακτη εισφορά στα µέλη, πρέπει η Γενική Συνέλευση ν' 

αποφασίσει µόνο µε την αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία των άρθρων 21 παρ. 3 και 23 

παρ. 2 του παρόντος. 

 

Άρθρο 40 

Τηρούµενα Βιβλία 

 

1. Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός τηρεί τα βιβλία, που προβλέπονται από τον Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων, καθώς και τα παρακάτω, θεωρηµένα από την αρµόδια ∆.Ο.Υ., 

βιβλία : 

• Βιβλίο µητρώου µελών 



• Βιβλίο πρακτικών των Γενικών Συνελεύσεων και του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου.    

• Βιβλίο απογραφής και Ισολογισµού. 

• Βιβλίο Μητρώου µελών Κλαδικής Οργάνωσης Παραγωγής (ΚΟΠΑΣ) του 

Συνεταιρισµού, στο οποίο καταχωρούνται τα πιο πάνω στοιχεία. 

• Βιβλίο πρακτικών Κλαδικής Οργάνωσης Παραγωγής. 

• Βιβλίο περιουσίας του Αγροτικού Συνεταιρισµού, στο οποίο αναγράφονται τα 

περιουσιακά στοιχεία που αποκτά και κατέχει ο Αγροτικός Συνεταιρισµός. 

 

 

Άρθρο 41 

Προσωπικό Συνεταιρισµού 

Το προσωπικό του Αγροτικού Συνεταιρισµού, διέπεται από το άρθρο 38 του 

Ν. 2810/2000. 

Άρθρο 42 

∆ηµοσιότητα 

 

Με τη φροντίδα και ευθύνη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αποστέλλονται στην 

Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών, στην ΠΑΣΕΓΕΣ και στην Εποπτεύουσα Αρχή και 

τίθενται στον τηρούµενο απ' αυτές ειδικό φάκελο:  

α)    Αντίγραφο   της   εγκριτικής   απόφασης   του   Ειρηνοδικείου   και   του 

Καταστατικού καθώς και κάθε τροποποίηση αυτού. 

 

 

 

Άρθρο 43 

Τροποποίηση Καταστατικού 

 

Η τροποποίηση του παρόντος Καταστατικού γίνεται µε απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης µε ονοµαστική φανερή ψηφοφορία, εκτός αν η Γενική Συνέλευση θα 

αποφασίσει διαφορετικά. Η απόφαση για την τροποποίηση του Καταστατικού 

λαµβάνεται µε την αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία των άρθρων 21 παρ.3 και 23 

παρ. 2 του παρόντος. 

Άρθρο 44 

Λύση 
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1.Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός λύεται: 

о Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που λαµβάνεται µε την 

εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία των άρθρων 20 παρ. 3 και 22 

παρ. 2 αντίστοιχα του παρόντος. 

о Αν κηρυχθεί σε κατάσταση πτωχεύσεως. 

о Με απόφαση του Πολυµελούς Πρωτοδικείου της έδρας του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού µετά από αίτηση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ή των 2/3 του συνολικού αριθµού των µελών του 

Αγροτικού Συνεταιρισµού ή της εποπτεύουσας αρχής. 

2.Η αίτηση για τη λύση στην περίπτωση γ' υποβάλλεται από την εποπτεύουσα 

αρχή, αν η λειτουργία του Αγροτικού Συνεταιρισµού απέβη παράνοµη ή αν αδράνησε 

για δύο (2) τουλάχιστον συνεχείς διαχειριστικές χρήσεις ή αν συνάγεται εγκατάλειψη 

του σκοπού τους, λόγω µειωµένης δραστηριότητας του. Η απόφαση του Πολυµελούς 

Πρωτοδικείου υπόκειται σε έφεση. 

 

Άρθρο 45 

Εκκαθάριση 

1.   Με εξαίρεση την περίπτωση της λύσης του Αγροτικού Συνεταιρισµού, 

που επέρχεται από την κήρυξη της σε κατάσταση πτωχεύσεως κατά την οποία 

ακολουθείται η διαδικασία του Εµπορικού Νόµου, τη λύση ακολουθεί σε κάθε άλλη 

περίπτωση, το στάδιο της εκκαθάρισης. 

2.   Η εκκαθάριση διενεργείται από έναν ή περισσότερους ειδικούς 

εκκαθαριστές, που ορίζονται από την Γενική Συνέλευση. Το νοµικό πρόσωπο του 

λυθέντος Συνεταιρισµού εξακολουθεί να υπάρχει και να λειτουργεί για τις ανάγκες 

της εκκαθάρισης. 

3.   Σε περίπτωση θανάτου, παραίτησης ή αδράνειας των εκκαθαριστών, µετά 

από αίτηση µέλους ή πιστωτή του Αγροτικού Συνεταιρισµού, το Μονοµελές 

Πρωτοδικείο της έδρας του Αγροτικού Συνεταιρισµού διορίζει άλλους εκκαθαριστές, 

δικάζοντας κατά τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. 

 

Άρθρο 46 

Ενέργειες Εκκαθαριστών 
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Οι εκκαθαριστές έχουν υποχρέωση, µόλις αναλάβουν τα καθήκοντα τους, να 

κάνουν απογραφή της περιουσίας της εκκαθαριζόµενης οργάνωσης και να συντάξουν 

Ισολογισµό, αντίγραφο του οποίου υποβάλλουν στην Εποπτεύουσα Αρχή. Αν η 

εκκαθάριση παρατείνεται, ο Ισολογισµός συντάσσεται στο τέλος κάθε έτους. Ο 

τελικός Ισολογισµός καταρτίζεται στο τέλος της εκκαθάρισης. Οι εκκαθαριστές 

γνωστοποιούν τη λύση της Οργάνωσης µε τη δηµοσίευση της σε  µια ηµερήσια  

εφηµερίδα κι αν δεν  εκδίδεται τέτοια σε περιοδική εφηµερίδα,  του  Νοµού  της  

έδρας της και  καλούν τους πιστωτές να αναγγείλουν τις απαιτήσεις τους. 

Απαιτήσεις πιστωτών κατά της υπό εκκαθάριση οργάνωσης παραγράφονται 

µετά την πάροδο τριών (3) ετών από την ηµεροµηνία της δηµοσίευσης της λύσεως 

της. Από το προϊόν της εκκαθάρισης εξοφλούνται τα ληξιπρόθεσµα χρέη της 

εκκαθαριζόµενης Οργάνωσης µε την ακόλουθη σειρά: προηγείται η εξόφληση των 

οφειλών προς τους εργαζόµενους και ακολουθεί η εξόφληση των λοιπών δανειστών. 

Το υπόλοιπο του ενεργητικού που αποµένει, διατίθεται στα µέλη σε αναλογία µε το 

σύνολο των υποχρεωτικών τους µερίδων. 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΠΙΠΕΡΙΑΣ 
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